

Klinikum Dortmund gGmbH Akademisches Lehrkrankenhaus der Universität Münster

# Qualitätsbericht 2006

gemäß § 137 Abs. 1 Satz 3 Nr. 6 SGB V

Klinikum Dortmund gGmbH



# Inhalt

Inhalt	2
Einleitung	3
Teil A - Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses	5
A-6 Organisationsstruktur des Krankenhauses	6
Teil B - Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten / Fachabteilungen	19
B-[1] Augenklinik	19
B-[2] Chirurgie	26
B-[3] Frauenklinik (Frauenheilkunde und Geburtshilfe)	36
B-[4] Perinatalzentrum und Neonatologie	45
B-[5] Hautklinik	50
B-[6] Herzchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)	56
B-[7] HNO-Klinik	62
B-[8] Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum	70
B-[9] Kinderchirurgie	84
B-[10] Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie	
B-[11] Medizinische Klinik Mitte - Kardiologie	
B-[12] Neurologie	110
B-[13] Orthopädie	118
B-[14] Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin	126
B-[15] Gefäßchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)	133
B-[16] Medizinische Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie	138
B-[17] Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie	144
B-[18] Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie	150
B-[19] Neurochirurgie	157
B-[20] Unfallklinik	163
B-[21] Zentrum für Schwerbrandverletzte	171
B-[22] Urologie	176
B-[23] Fachübergreifende Stationen	184
B-[24] Anästhesie	188
B-[25] Diagnostische Radiologie	192
B-[26] Radiologische Abteilung Nord	197
B-[27] Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie	202
B-[28] Pathologisches Institut	208
B-[29] Apotheke	211
Teil C - Qualitätssicherung	214
Teil D - Qualitätsmanagement	223
Anfahrtaskizza	225



### Einleitung

Sehr geehrte Leserinnen, sehr geehrte Leser,

Gesundheit ist unsere Kernkompetenz. Das Klinikum Dortmund übernimmt als Maximalversorger Verantwortung für Gesundheit im Raum Dortmund und weit über die regionalen Grenzen hinaus. Wir bieten Spitzenmedizin im Ruhrgebiet. Unser Ziel: Die Zufriedenheit unserer Patienten.

In dem vorliegenden Qualitätsbericht für das Jahr 2006 stellen wir Ihnen nun bereits zum zweiten Mal unser Klinikum mit seinem umfassenden Leistungsangebot und den Aktivitäten zur Weiterentwicklung der Qualität vor. Sie erhalten damit die Möglichkeit, sich einen Einblick in die Leistungsfähigkeit unseres Hauses zu verschaffen.

Alle Fachabteilungen, Institute, schulischen Einrichtungen sowie die kooperierenden Praxen unseres Klinikums und die internen Dienstleister stellen sich vor. In Wort und Zahl ist Ihnen damit das gesamte Spektrum unserer Möglichkeiten und Verbesserungsaktivitäten zugänglich.

Wir legen in unserem Klinikum großen Wert auf interdisziplinäre Zusammenarbeit und wirken darauf hin, den Qualitätsstandard unseres Hauses stetig zu steigern. Qualitätsplanung, -umsetzung und -messung sollen uns helfen, Fehler zu vermeiden und aus Erreichtem zu lernen. Der Qualitätsbericht ist in diesem Zyklus ein wesentliches Instrument zur Darlegung unserer Qualität. Heute und in Zukunft wird Ihnen diese Berichterstattung helfen, uns zu bewerten und zu vergleichen.

Viel Spaß bei der Lektüre!

Dortmund, Oktober 2007

Hauptgeschäftsführerin Mechthild Greive

Arbeitsdirektor Manfred Fiedler



#### Verantwortlich:

Name	Abteilung	Tel. Nr.	Fax Nr.	Email
Fabian Mundt	Stabsstelle Qualitätsmanagement	0231/953-21070	0231/953-20018	fabian.mundt@klinikumdo.de
Anke Paschedag	Qualitätsbeauftragte	0231/953-21221	0231/953-21149	anke.paschedag@klinikumdo.de

#### Ansprechpartner:

Name	Abteilung	Tel. Nr.	Fax Nr.	Email
Jörg Kühn	Unternehmenssprecher	0231/953-21200	0231/953-20218	joerg.kuehn@klinikumdo.de
Manfred Fiedler	Geschäftsführung - Arbeitsdirektor	0231/953-20501	0231/953-20599	klinikumdo@klinikumdo.de
Mechthild Greive	Hauptgeschäftsführerin	0231/953-21539	0231/953-20919	klinikumdo@klinikumdo.de
Monika Gau	Pflegedirektorin	0231/953-21210	0231/953-20019	klinikumdo@klinikumdo.de
Dr. Kuno Schnelle	Ärztlicher Direktor	0231/953-18100	0231/953-18199	klinikumdo@klinikumdo.de
Rainer Feldhaus	Verwaltungsdirektor	0231/953-21543	0231/953-20521	klinikumdo@klinikumdo.de
Carla Michenbach	Patientenfürsprecherin -	0231/953-18026		carla.michenbach@klinikumdo.de
	Klinikzentrum Nord			
Rolf Köhler	Patientenfürsprecher -	0231/953-21203		rolf.koehler@klinikumdo.de
	Klinikzentrum Mitte			

#### Links:

Der vorliegende Qualitätsbericht - so will es die gesetzliche Vorgabe - spiegelt die Situation des Klinikums Dortmund im Jahr 2006 wider. Tatsächlich verändert sich die Krankenhauslandschaft heute sehr viel schneller, als ein rückblickender Qualitätsbericht es darstellen kann.

Um einen umfassenden Einblick in das aktuelle Leistungs- und Versorgungsangebot der Klinikum Dortmund gGmbH zu bekommen, empfehlen wir Ihnen deshalb, sich zusätzlich im Internet ausführlich zu informieren:

#### www.klinikumdo.de

Die Krankenhausleitung, vertreten durch Fabian Mundt, ist verantwortlich für die Vollständigkeit und Richtigkeit der Angaben im Qualitätsbericht.

<sup>&</sup>quot;Nichts ist beständiger als der Wandel"



### Teil A - Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses

### A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses

### Hausanschrift: Klinikum Dortmund gGmbH Beurhausstraße 40

44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 0

E-Mail:

klinikumdo@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

Weiterer Standort:

Hausanschrift:

Klinikzentrum Nord Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18009

### A-2 Institutionskennzeichen des Krankenhauses

260590139

### A-3 Standort(nummer)

00

### A-4 Name und Art des Krankenhausträgers

Name: Art: Stadt Dortmund öffentlich

### A-5 Akademisches Lehrkrankenhaus

Ja Universität: Westfälische Wilhelms-Universität Münster



### A-6 Organisationsstruktur des Krankenhauses

Klinikzentrum Mitte, Beurhausstraße 40

#### Augenklinik

Klinikdirektor: Priv.-Doz. Dr. Thorsten Böker

Telefon: 0231/953-21400 augenklinik@klinikumdo.de

#### Chirurgische Klinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Dietrich Löhlein

Telefon: 0231/953-21430 <a href="mailto:chirurgie@klinikumdo.de">chirurgie@klinikumdo.de</a>

#### Frauenklinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Thomas Schwenzer

Telefon: 0231/953-21480 frauenklinik@klinikumdo.de

#### Klinik für Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde, plastische Operationen mit Abteilung für Phoniatrie und Pädaudiologie

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Thomas Deitmer

Telefon: 0231/953-21520 hno@klinikumdo.de

#### Hautklinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Peter J. Frosch

Telefon: 0231/953-21550 hautklinik@klinikumdo.de

#### Westfälisches Kinderzentrum Dortmund Klinik für Kinder- und Jugendmedizin

Klinikdirektor: Priv. - Doz. Dr. Dominik Schneider

Telefon: 0231/953-21670 kinderklinik@klinikumdo.de

#### Kinderchirurgische Klinik

Klinikdirektor: Dr. med. Matthias Albrecht

Telefon: 0231/953-21640 kinderchirurgie@klinikumdo.de

### Medizinische Klinik, Gastroenterologie, Hämatologie/Onkologie, Nephrologie, Endokrinologie

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Michael Heike

Telefon: 0231/953-21770

gastroenterologie@klinikumdo.de

#### Medizinische Klinik Mitte Kardiologie (Herz- und Kreislauferkrankungen) und internistische Intensivmedizin

Klinikdirektor: Prof. Dr. med. Benno Lösse

Telefon: 0231/953-21760 kardiologie@klinikumdo.de



### Neurologische Klinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. Michael Schwarz

Telefon: 0231/953-21810 neurologie@klinikumdo.de

#### Orthopädische Klinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. Bernd-Dietrich Katthagen

Telefon: 0231/953-21850 orthopaedie@klinikum.de

#### Radiologische Klinik Mitte

Klinikdirektor: Prof. Dr. Klaus Mathias

Telefon: 0231/953-21350 radiologie.mitte@klinikumdo.de

www.do-radiology.de

### Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie

Klinikdirektor: Priv.-Doz. Dr. med. Ralf Krakor

Telefon: 0231/953-20980 herzchirurgie@klinikumdo.de

Klinikzentrum Nord, Münsterstraße 240

#### Medizinische Klinik Nord (Pneumologie, Infektiologie)

Klinikdirektor: Dr. med. Kuno Schnelle

Telefon: 0231/953-18100 medizinnord2@klinikumdo.de

# Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie -Plastische Operationen- Lehrstuhl für MKG- Chirurgie an der Universität Witten/Herdecke

Klinikdirektor: Prof. Dr. Dr. med. Stefan Haßfeld

Sekretariat: Sabine Pfingsten Telefon 0231/953-18500 mkg-chirurgie@klinikumdo.de

### Neurochirurgie

Klinikdirektor: Priv.-Doz. Dr. Rolf Schultheiß

Telefon: 0231/953-18300 neurochirurgie@klinikumdo.de

#### Radiologische Abteilung Nord

Klinikdirektor: Dr. med. Peter Distelmaier

Telefon: 0231/953-18600 radiologie.nord@klinikumdo.de



### Unfallklinik - Klinik für Unfall-, Hand- und Wiederherstellungschirurgie

Klinikdirektor: Prof. Dr. Hans-Ulrich Langendorff,

ab dem 15.11.07: Dr. Jens-Peter Stahl

Telefon: 0231/953-18400 unfallchirurgie@klinikumdo.de

#### Urologische Klinik

Klinikdirektor: Prof. Dr. Michael Truß

Telefon: 0231/953-18700 urologie@klinikumdo.de

#### Institute/Abteilungen

#### Anästhesieabteilung

Abteilungsleiter: Priv.-Doz. Dr. med. Josef F. Zander

Telefon: 0231/953-21391 anaesthesie@klinikumdo.de

#### Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und medizinische Mikrobiologie

Institutsleiter: Priv.-Doz. Dr. Uwe Cassens

Telefon: 0231/953-21590

transfusionsmedizin@klinikumdo.de

#### Pathologisches Institut

Institutsleiter: Prof. Dr. Johann Lorenzen

Telefon: 0231/953-21610 pathologie@klinikumdo.de

#### **Apotheke**

Leiter: Dr. Klaus-Peter Mann Telefon: 0231/953-21330 apotheke@klinikumdo.de

#### Zentren:

#### Interdisziplinäres Tumorzentrum OnkoDO

Leiter: Prof. Dr. Michael Heike Telefon: 0231/953-21770 tumorzentrum@klinikumdo.de

#### Brustzentrum Klinikum Dortmund

Leiter: Prof. Dr. Thomas Schwenzer

Telefon: 0231/953-21480 brustzentrum@klinikumdo.de



#### Wirbelsäulenzentrum Dortmund RückenDO

Leiter: Priv.-Doz. Dr. Ralph Kothe Telefon: 0231/953-21890

wirbelsaeulenzentrum@klinikumdo.de

#### Herzzentrum Dortmund HerzDO

Hotline: 0231/953-20600 herzzentrum@klinikumdo.de

#### Kontinenzzentrum Dortmund KontinenzDO

Leiter: Prof. Dr. Thomas Schwenzer

Telefon: 0231/953-21480

kontinenzzentrum@klinikumdo.de

#### Darmzentrum Dortmund IntestinoDO

Leiter: Prof. Dr. med. Michael Heike

Telefon: 0231/953-21770 darmzentrum@klinikumdo.de

#### Diabeteszentrum Dortmund DiabetesDO

Leiter: Dr. Alexander Risse Telefon: 0231/953-18200 diabeteszentrum@klinikumdo.de

#### Gefäßzentrum Dortmund AngioDO

Leiter: Dr. Gerhard Neumann Telefon: 0231/953-18277 qefaesszentrum@klinikumdo.de

#### Praxen:

#### Praxis für Strahlentherapie und Radiologische Onkologie

Praxisinhaber: Dr. med. Ralf Rohn

Telefon: 0231/953-20940 praxis.ralf.rohn@klinikumdo.de

#### Praxis für Pränatalmedizin

Dr. Barbara Baier Dr. Margit Plassmann Telefon: 0231/953-21163 info@praenatal-praxis.de

#### Praxis für Medizinische Genetik

Dr. Dorothee Wenger Telefon: 0231/16933



Zentrum für Endokrinologie und Diabetologie im Hansakontor und Klinikum Dortmund Telefon 0231/9572-7 4 0 5 Demtroeder@labmed.de



# A-7 Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie

trifft nicht zu / entfällt

# A-8 Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des Krankenhauses

Nr.	Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des Krankenhauses:	Fachabteilungen, die an dem Versorgungsschwerpunkt teilnehmen:	Kommentar / Erläuterung:
VS01	Brustzentrum	Gynäkologie, Radiologie, Strahlentherapie, Pathologie, Onkologie	Im Brustzentrum des Klinikums Dortmund arbeiten alle medizinischen Fachrichtungen eng zusammen, die für die optimale Versorung von Patienten mit Brustkrebs notwendig sind.  Speziell ausgebildete Pflegefachkräfte (Breast Care Nurses) und erfahrene Psychoonkologen stehen den Patientinnen zur Seite. Anmeldung Tel.: 0231/953-21488
VS00	Diabeteszentrum	Diabetologie, Angiologie, Pädiatrie, Gefäßchirurgie, Frauenklinik, Augenklinik, Neurologische Klinik, Radiologie	Die Zuckerkrankheit (Diabetes mellitus) kann an vielen Organen des Menschen krankhafte Veränderungen hervorrufen. Aus diesem Grund arbeiten eine Reihe von Kliniken bei der Behandlung der Zuckerkrankheit zusammen, um für die Patienten eine umfassende Betreuung bieten zu können. Diabetesambulanz Anmeldung Tel.: 0231/953-18250
VS00	Darmzentrum - IntestinoDO	Gastroenterologie, Internistische Onkologie, Viszeralchirurgie, Strahlentherapie, Radiologie	Das Darmzentrum "IntestinoDO" bündelt die Kompetenzen in der Behandlung des Kolon- und Rektumkarzinoms am Klinikum Dortmund.
VS00	Westfälisches Kinderzentrum	Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum, Kinderchirurgie, Augenklinik, Perinatalzentrum und Neonatologie, Orthopädische Klinik, Klinik für Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde, Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie, Neurochirurgische Klinik, Anästhesie,	Das Westfälische Kinderzentrum "KidsDO" ist der Zusammenschluss der in der Kinderheilkunde spezialierten Fachabteilungen des Klinikums. Die Aufgaben des Zentrums umfassen Diagnostik, Behandlung, Nachsorge und Langzeitbetreuung von kranken Kindern und Jugendlichen. Anmeldung Tel.: 0231 / 953 21700 Fax: 0231 / 953 20106 E-Mail: kinderklinik@klinikumdo.de



Nr.	Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des Krankenhauses:	Fachabteilungen, die an dem Versorgungsschwerpunkt teilnehmen:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Kontinenzzentrum	Chirurgische Klinik, Frauenklinik, Urologische Klinik, Kinderchirurgische Klinik, Neurologische Klinik,	Spezialisten haben sich im Klinikum Dortmund für die Behandlung der Blasen- und Darmschwäche zusammen geschlossen, um im Kontinzenzzentrum "KONTINENZDO" gemeinsam mit allen Betroffenen optimale Beratungs- und Behandlungsmöglichkeiten anzubieten. In Zusammenarbeit mit ausgebildeten Kontinenzberatern wird über die medizinische Behandlung hinaus optimale Lösungen zur Alltagsbewältigung und Verbesserung der Lebensqualtität angeboten. Anmeldung Tel.: 0231 / 9531 9531, Beckenbodentraining getrennt für Frauen und für Männer in der Krankengymnastik Neurologie jeweils 16:00 – 17:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/953-21874 Fax: 0231/953-21040
VS00	Herzzentrum	Herz- und Gefäßchirurgie, Kardiologie, Radiologie	Das Herzzentrum Dortmund "HERZDO" besteht aus dem Verbund der Klinik für Thorax-, Herzund Gefäßchirurgie (PrivDoz. Dr. Krakor), der Abteilung Kardiologie der Medizinischen Klinik (Prof. Dr. Lösse) und der Klinik für Radiologie (Prof. Dr. Mathias) am Klinikum Dortmund gGmbH. Die Hotline des Herzzentrums erreichen Sie täglich in der Zeit von 7:00 Uhr bis 16:00 Uhr HOTLINE: 0231 / 953 20600
VS00	Interdisziplinäres Tumorzentrum	Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie und Kardiologie, Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie, Strahlenheilkunde, Radiologie und Nuklearmedizin, Klinik für Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde, Chirurgische Klinik, Frauenheilkunde und Geburtshilfe, Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie, Hautklinik, Orthopädische Klinik, Urologische Klinik, Neurochirurgische Klinik,	Im interdisziplinären Tumorzentrum "OnkoDO" wird gewährleistet, dass Tumorpatienten unter primärem Einbezug aller für die jeweilige bösartige Erkrankung kompetenten Fachdisziplinen behandelt werden. Sämtliche an der Diagnostik und Behandlung von bösartigen Erkrankungen beteiligten Kliniken und Institute am Klinikum Dortmund sind hier zusammengefasst. Telefon 0231/953-20779 oder 20780 (Montag - Freitag 8.00-12.00) Fax 0231/953-21012 E-Mail Onkologie.Info@klinikumdo.de



Nr.	Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des	Fachabteilungen, die an dem Versorgungsschwerpunkt teilnehmen:	Kommentar / Erläuterung:
	Krankenhauses:		
VS00	Wirbelsäulenzentrum	Orthopädische Klinik, Neurochirurgische Klinik, Unfallchirurgische Klinik,	Durch den fachübergreifenden Zusammenschluss der verschiedenen Kliniken am Klinikum Dortmund zum Wirbelsäulenzentrum "RÜCKENDO", als zentrale Anlaufstelle für alle Wirbelsäulenerkrankungen, eröffnet die moderne Medizin den Patienten eine breite Palette diagnostischer und therapeutischer Möglichkeiten. Anmeldung: Orthopädische Ambulanz (Klinikum Mitte) Telefon 0231/953- 21851 Dienstag von 8.00-12.00 Uhr mit Terminvergabe, Neurochirurgische Ambulanz (Klinikzentrum Nord) Telefon 0231/953-18352 Montag - Freitag von 8.00-14.00 Uhr mit Terminvergabe, Unfallchirurgische Ambulanz (Klinikzentrum Nord)Telefon 0231/953-18422 Dienstag von 14.00-16.00 Uhr, Privatsprechstunden PrivDoz. Dr. med. Ralph Kothe Sekretariat: Andrea Trottenberg Telefon 0231/953-21891 Mittwoch von 14.00-17.00 Uhr mit Terminvergabe und nach Vereinbarung E- Mail wirbelsaeulenzentrum@klinikumdo.de
VS00	Praxis für Strahlentherapie	Strahlentherapie, diagnostische Radiologie	Ambulante Patienten werden von der Praxis für Strahlentherapie am Klinikum Dortmund behandelt. Terminabsprachen können Sie unter folgenden Telefonnummern durchführen: Tel.: 0231 / 953 20 940 Fax: 0231 / 953 21 101 E-Mail: praxis.ralf.rohn@klinikumdo.de
VS00	Praxis für Endokrinologie	Augenklinik, Chirurgische Klinik, Frauenheilkunde und Geburtshilfe, Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Medizinische Klinik Mitte - Kardiologie, Medizinische Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie, Neurochirurgische Klinik, Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin, Diagnostische Radiologie,	In direkter Nähe zum Klinikum (Silberstr. 22) befindet sich die Praxis unter der Leitung von Herrn Dr. Demtröder Anmeldung Tel.: 0231/95727405 Fax: 95727415



Nr.	Fachabteilungsübergreifende Versorgungsschwerpunkte des Krankenhauses:	Fachabteilungen, die an dem Versorgungsschwerpunkt teilnehmen:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Praxis für Pränatalmedizin		Zwischen der Frauenklinik und der Praxis für Pränatalmedizin besteht eine Kooperation. Die Praxis befindet sich im Souterrain der Frauenklinik. Das Leistungsspektrum umfasst die Fehlbildungsdiagnostik, Amniozentesen, Chorionzottenbiobsie, Plazentapunktionen, Nabelschnurpunktionen, Amnionauffüllungen, Amniondrainagen, Dopplersonographie des fetomaternalen Gefäßsystems und Interdiziplinäre Betreuung bei fetalen Problemfällen. Dres. Baier und Plassmann haben die Qualifikation der Deutschen Gesellschaft für Ultraschall in der Medizin (DEGUM) DEGUM Stufe II. Anmeldung unter Tel.: 0231/953-21163 Fax: 0231/953-20636
VS00	Institut für medizinische Genetik		In direkter Nähe zum Klinikum (Hohe Str. 25) befindet sich das Institut unter der Leitung von Frau Dr. Wenger Anmeldung Tel.: 0231/16933



# A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP03	Angehörigenbetreuung/ -beratung/ -seminare	
MP04	Atemgymnastik	
MP06	Basale Stimulation	
MP07	Beratung/ Betreuung durch Sozialarbeiter	
MP08	Berufsberatung/ Rehabilitationsberatung	
MP09	Besondere Formen/ Konzepte der Betreuung von Sterbenden	
MP10	Bewegungsbad/ Wassergymnastik	
MP11 MP12	Bewegungstherapie Bobath-Therapie	
MP13	Diabetiker-Schulung	Anmeldung Tel.: KLZ Mitte 0231/953-21980 KLZ Nord 0231/953-18805, Diabetesassistenten und -berater
MP14	Diät- und Ernährungsberatung	
MP15	Entlassungsmanagement	Tel.: 0231/ 953-21290 Frau Glasmacher
MP16	Ergotherapie	
MP17	Fallmanagement/ Case Management/ Primary Nursing/ Bezugspflege	
MP18	Fußreflexzonenmassage	
MP19	Geburtsvorbereitungskurse	Kursangebote siehe unter www.klinikumdo.de Stichwort "Elternschule"
MP21	Kinästhetik	
MP22	Kontinenztraining/ Inkontinenzberatung	Hotline 0231/ 9531-9531 Kursangebote unter www.klinikumdo.de Stichwort "Kontinenzzentrum"
MP24	Lymphdrainage	
MP25	Massage	
MP26	Medizinische Fußpflege	
MP29	Osteopathie/ Chiropraktik	
MP30	Pädagogisches Leistungsangebot	
MP31	Physikalische Therapie	
MP32	Physiotherapie/ Krankengymnastik	
MP33	Präventive Leistungsangebote/ Präventionskurse	



Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP34	Psychologisches/ psychotherapeutisches Leistungsangebot/ Psychosozialdienst	Psychoonkologen, Pädagogen, Sozialpädagogen, Erzieher
MP35	Rückenschule/ Haltungsschulung	
MP36	Säuglingspflegekurse	
MP37	Schmerztherapie/ -management	
MP38	Sehschule/ Orthoptik	
MP39	Spezielle Angebote zur Anleitung und Beratung von Patienten und Angehörigen	
MP40	Spezielle Entspannungstherapie	
MP41	Spezielles Leistungsangebot von Hebammen	
MP42	Spezielles pflegerisches Leistungsangebot	Dekubitusprophylaxe, Sturzprophylaxe, Wundexpertenstandards, Breast-Care-Nurses
MP43	Stillberatung	
MP44	Stimm- und Sprachtherapie/ Logopädie	
MP45	Stomatherapie und -beratung	
MP47	Versorgung mit Hilfsmitteln/ Orthopädietechnik	
MP48	Wärme- u. Kälteanwendungen	
MP49	Wirbelsäulengymnastik	
MP50	Wochenbettgymnastik	
MP51	Wundmanagement	Kursangebote zum Wundexperten Tel.: 0231/953-20850 oder -20860 und unter www.klinikumdo.de Sichwort "Wundexperte"
MP52	Zusammenarbeit mit/ Kontakt zu Selbsthilfegruppen	
MP00	Sozialdienst	Tel.: KLZ Mitte 0231/ 953-21295 KLZ Nord 0231/953-18028
MP00	Podologen	



# A-10 Allgemeine nicht-medizinische Serviceangebote des Krankenhauses

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA01	Aufenthaltsräume	
SA02	Ein-Bett-Zimmer	
SA03	Ein-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle	
SA05	Mutter-Kind-Zimmer	
SA06	Rollstuhlgerechte Nasszellen	
SA07	Rooming-In	
SA08	Teeküche für Patienten	
SA09	Unterbringung Begleitperson	
SA10	Zwei-Bett-Zimmer	
SA11	Zwei-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle	
SA12	Balkon/ Terrasse	
SA13	Elektrisch verstellbare Betten	
SA14	Fernsehgerät am Bett/ im Zimmer	
SA16	Kühlschrank	
SA17	Rundfunkempfang am Bett	
SA18	Telefon	
SA19	Wertfach/ Tresor am Bett/ im Zimmer	
SA20	Frei wählbare Essenszusammenstellung (Komponentenwahl)	
SA21	Kostenlose Getränkebereitstellung (Mineralwasser)	
SA22	Bibliothek	
SA23	Cafeteria	
SA26	Friseursalon	
SA27	Internetzugang	
SA28	Kiosk/ Einkaufsmöglichkeiten	
SA29	Kirchlich-religiöse Einrichtungen (Kapelle, Meditationsraum)	
SA30	Klinikeigene Parkplätze für Besucher und Patienten	
SA32	Maniküre/ Pediküre	
SA33	Parkanlage	
SA39	Besuchsdienst/ "Grüne Damen"	
SA40	Empfangs- und Begleitdienst für Patienten und Besucher	
SA41	Dolmetscherdienste	
SA42	Seelsorge	



### A-11 Forschung und Lehre des Krankenhauses

#### Akademisches Lehrkrankenhaus der Universität Münster

Als akademisches Lehrkrankenhaus übernimmt das Klinikum Dortmund die fachpraktische Ausbildung für Medizinstudenten der Universität Münster. Als Haus der Maximalversorgung bietet es dabei ein umfassendes Angebot an medizinischen Fachdisziplinen.

#### Lehrstuhl des Fachbereichs Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie der Universität Witten/Herdecke

Seit 1989 ist der jeweilige Klinikdirektor der Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie auch Lehrstuhlinhaber an der Universität Witten/Herdecke. Er hält in dieser Funktion Vorlesungen und Kurse für die Studentinnen und Studenten der Zahnmedizinischen Fakultät auf dem Gebiet der Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie. Außerdem lernen die Studentinnen und Studenten während ihrer praktischen Ausbildung am Klinikum Dortmund die diagnostischen und therapeutischen Methoden des Fachgebiets kennen

#### Schule für Gesundheitsberufe

Die Schule für Gesundheitsberufe bietet 488 Ausbildungsplätze in den Bereichen

- Gesundheits- und Krankenpflege
- Gesundheits- und Kinderkrankenpflege
- MTA-Laboratoriumsmedizin
- MTA-Radiologie
- Operationstechnische Assistenz

Zudem bietet sie verschiedene Weiterbildungen an (Fachweiterbildung OP, Fachweiterbildung Anästhesie und Intensivmedizin, Weiterbildung zur Praxisanleiterin / zum Praxisanleiter, Wundexperte ICW, Leitung einer Station/ eines Funktionsbereiches)

#### AkademieDO

Die AkademieDo ist Teil der "Gesundheit und Pflege Dortmund gGmbH" und bündelt die Bereiche von Aus-, Fort- und Weiterbildung für die Tochterunternehmen Klinikum Dortmund gGmbH, ServiceDo GmbH und die Städtischen Seniorenheime gGmbH. Daher wird das jeweilige Programm in enger Abstimmung mit der strategischen Personalentwicklung, die den Bedarf für Fort- und Weiterbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter systematisch identifiziert und die Akademie Do mit der Umsetzung dieser ermittelten Notwendigkeiten beauftragt.

Darüber hinaus bietet die Akademie DO ihre Kompetenzen im Gesundheitswesen auf den Fort- und Weiterbildungsmarkt an.

### A-12 Anzahl der Betten im gesamten Krankenhaus nach § 108/109 SGB V

1751 Betten

#### A-13 Fallzahlen des Krankenhaus:

Vollstationäre Fallzahl: Teilstationäre Fallzahl: Ambulante Fallzahlen (Patientenzählweise)

52455 127 148101



# Teil B - Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten / Fachabteilungen

# B-[1] Augenklinik

### B-[1].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Augenklinik

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2700

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Thorsten Böker Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21400

Fax:

0231 / 953 - 21856

E-Mail:

thorsten.boeker@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

### B-[1].2 Versorgungsschwerpunkte der Augenklinik

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Augenklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VA01	Diagnostik und Therapie von Tumoren des Auges und der Augenanhangsgebilde	
VA02	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Augenlides, des Tränenapparates und der Orbita	
VA03	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Konjunktiva	
VA04	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Sklera, der Hornhaut, der Iris und des Ziliarkörpers	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Augenklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VA05	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Linse	
VA06	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Aderhaut und der Netzhaut	
VA07	Diagnostik und Therapie des Glaukoms	
VA08	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Glaskörpers und des Augapfels	
VA09	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Sehnervs und der Sehbahn	
VA10	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Augenmuskeln, Störungen der Blickbewegungen sowie Akkommodationsstörungen und Refraktionsfehlern	
VA11	Diagnostik und Therapie von Sehstörungen und Blindheit	
VA12	Ophthalmologische Rehabilitation	
VA13	Anpassung von Sehhilfen	
VA14	Diagnostik und Therapie von strabologischen und neuroophthalmologischen Erkrankungen	
VA15	Plastische Chirurgie	
VA16	Diagnostik und Therapie sonstiger Krankheiten des Auges und der Augenanhangsgebilde	
VS00	Netzhaut-/ Glaskörpererkrankungen	
VA00	Ambulante Chalazionoperationen (Hagelkorn)	Anmeldung Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953 21406
VA00	Spezialsprechstunde Blepharospasmus (Lidkrampf)	Anmeldung Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953 21406
VA00	Neuroophthalmologische Notfälle	
VA00	Sehschule	
VA00	Ambulante Cataractpatienten (Grauer Star)	Anmeldung Terminvereinbarung Tel.: 0231/ 953 21406
VA00	Allgemeine Ambulanz	Mo, Di, Do, Fr 08:00 - 10:00 Uhr Anmeldung Terminvereinbarung Tel.: 0231/ 953 21406 bzw. 953 20270
VA00	Behandlung von Gefäßverschlüssen (Rheologie)	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Augenklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VA00	Netzhautambulanz	Mo, Di, Do, Fr 8:00 10:00 Uhr
		Anmeldung Terminvereinbarung Tel.: 0231/ 953 21406 bzw. 953
		20270

### B-[1].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Augenklinik

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[1].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Augenklinik

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

### B-[1].5 Fallzahlen der Augenklinik

Vollstationäre Fallzahl:

3857

### B-[1].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	H35	1673	Sonstige Krankheit bzw. Veränderung der Netzhaut	
2	H25	534	Grauer Star im Alter - Katarakt	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
3	E11	443	Zuckerkrankheit, die nicht zwingend mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-2	
4	H33	432	Netzhautablösung bzw. Netzhautriss	
5	H40	152	Grüner Star - Glaukom	
6	H26	147	Sonstiger Grauer Star	
7	H34	63	Verschluss einer Ader in der Netzhaut	
8	H50	58	Sonstiges Schielen	
9	H43	53	Krankheit bzw. Veränderung des Glaskörpers	
10	S05	50	Verletzung des Auges bzw. der knöchernen Augenhöhle	
11	T85	34	Komplikationen durch sonstige eingepflanzte Fremdteile (z.B. künstliche Augenlinsen, Brustimplantate) oder Verpflanzung von Gewebe im Körperinneren	
12	H44	33	Krankheit bzw. Veränderung des Augapfels	
13	H16	25	Entzündung der Hornhaut	
14	H47	20	Sonstige Krankheit bzw. Veränderung des Sehnervs oder der Sehbahn	
15	E10	16	Zuckerkrankheit, die von Anfang an mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-1	

# B-[1].7 Prozeduren nach OPS

Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	5-156	2027	Sonstige Operation an der Netzhaut	
2	5-139	1946	Sonstige Operation an der Lederhaut, der vorderen Augenkammer, der Regenbogenhaut bzw. dem Strahlenkörper	
3	5-154	1145	Sonstige Operation zur Befestigung der Netzhaut nach Ablösung	
4	5-144	804	Operative Entfernung der Augenlinse ohne ihre Linsenkapsel	
5	5-158	709	Operative Entfernung des Glaskörpers und nachfolgender Ersatz mit Zugang über den Strahlenkörper	
6	5-152	206	Befestigung der Netzhaut nach Ablösung durch eine eindellende Operation mithilfe einer Plombe	
7	5-155	162	Operative Zerstörung von erkranktem Gewebe der Netz- bzw. Aderhaut	
8	5-983	98	Erneute Operation	
9	5-137	89	Sonstige Operation an der Regenbogenhaut (Iris)	
10	5-142	80	Operation einer Linsentrübung nach Operation des Grauen Stars (Nachstar)	
11	5-159	69	Operative Entfernung des Glaskörpers durch sonstigen Zugang bzw. sonstige Operation am Glaskörper	



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
12	5-134	48	Senkung des Augeninnendrucks durch eine Operation ohne Ableitung des
			Kammerwassers nach außen
13	5-124	38	Nähen der Hornhaut des Auges
13	5-131	38	Senkung des Augeninnendrucks durch eine ableitende Operation
13	5-132	38	Senkung des Augeninnendrucks durch Operation am Strahlenkörper

# B-[1].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Netzhautambulanz		
Spezialsprechstunde	Cataractpatienten, Chalazionpatienten,	
	Blepharospasmus	

# B-[1].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-144	Operative Entfernung der Augenlinse ohne ihre Linsenkapsel	986
2	5-132	Senkung des Augeninnendrucks durch Operation am Strahlenkörper	96
3	5-154	Sonstige Operation zur Befestigung der Netzhaut nach Ablösung	34
4	5-155	Operative Zerstörung von erkranktem Gewebe der Netz- bzw. Aderhaut	28
5	5-10k	Kombinierte Operation an den Augenmuskeln	24
6	5-112	Operative Entfernung oder Zerstörung von (erkranktem) Gewebe der Bindehaut	13
7	5-093	Korrekturoperation bei Ein- bzw. Auswärtsdrehung des Augenlides 12	
8	5-129	Sonstige Operation an der Hornhaut des Auges 10	
9	5-10a	Verstärkender Eingriff an einem geraden Augenmuskel 9	
10	5-139	Sonstige Operation an der Lederhaut, der vorderen Augenkammer, der Regenbogenhaut bzw. dem Strahlenkörper	
11	5-091	Operative Entfernung oder Zerstörung von (erkranktem) Gewebe des Augenlides 7	
12	5-086	Operativer, wiederherstellender Eingriff am Tränenkanal bzw. Tränenpunkt <= 5	
12	5-096	Sonstiger operativer, wiederherstellender Eingriff an den Augenlidern <= 5	



Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
12	5-097	Lidstraffung	<= 5
12	5-10b	Schwächender Eingriff an einem geraden Augenmuskel	<= 5

# B-[1].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

### B-[1].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA01	Angiographiegerät	Fluoreszenz-Angiographie [24h verfügbar]
AA20	Laser	Yag-Laser, Argon-Laser [24h verfügbar]
AA00	Ultraschallbiomikroskopie	[24h verfügbar]
AA00	Optische Cohärenzthomographie OCT	[24h verfügbar]
AA00	Indocyaningrünangiographie ICG	[24h verfügbar]
AA00	Computergestützte Perimetrie	[24h verfügbar]
AA00	Ultraschallbiomikroskopie (UBM)	[24h verfügbar]
AA00	IOL-Master	[24h verfügbar]
AA00	Anomaloskop	[24h verfügbar]

### B-[1].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

15

Davon Fachärzte:

8

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ04	Augenheilkunde	



#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

10,5

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

8.9

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:	
SP00 Spezielles therapeutisches Personal		siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch	
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses	



# B-[2] Chirurgie

# B-[2].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Chirurgie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1500

Hausanschrift:

Prof. Dr. Dietrich Löhlein Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21430

Fax:

0231 / 953 - 21001

E-Mail:

dietrich.loehlein@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[2].2 Versorgungsschwerpunkte der Chirurgie



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VC22	Magen-Darm-Chirurgie	Insgesamt wurden über 130 Eingriffe am Magen durchgeführt. Die
		überwiegende Anzahl der Eingriffe erfolgte wegen eines
		Magenkarzinoms. Daher wurden allein 39 totale
		Magenentfernungen (Gastrektomie) mit systematischer, radikaler
		Lymphknotenentfernung durchgeführt.
		Mit über 300 Eingriffen pro Jahr am Dickdarm (Kolon) und Enddarm
		(Rectum) repräsentiert dieses Organgebiet eine weitere wichtige
		Säule der Patientenversorgung. Besonders erfolgreich konnte hier
		die minimal-invasive Chirurgie (MIC) nicht nur in der Behandlung
		der Divertikel-Krankheit, sondern auch bei der operativen
		Entfernung von lokal begrenzten Dickdarmtumoren eingeführt
		werden. Operationstechnisch hat sich die innovative Einführung des
		ultraschallgestützten Skalpells (UltraCision Schere) bewährt.
VC23	Leber-, Gallen-, Pankreaschirurgie	Leber: Es werden alle gutartigen (z.B. Hämangiome, Adenome,
		fokal noduläre Hyperplasie) und bösartigen Tumore (primäre
		Leberzellkarzinome, Metastasen) behandelt. Zur radikalen
		Tumorentfernung wurden insgesamt 56 Resektionen - sowohl
		Lebersegment- als auch ganze Leberlappenentfernungen
		(Hemihepatektomie) - aller Schwierigkeitsgrade durchgeführt.
		An Gallenblase und Gallenwegen (biliäres System) wurden ca. 300
		Eingriffen durchgeführt. Die Entfernung der Gallenblase bei
		Entzündung und Steinleiden ist eine Domäne der minimal-invasiven
		Chirurgie, die in über 95% der Eingriffe angewandt wird. Ein
		wichtiger Schwerpunkt ist die Behandlung von bösartigen Tumoren
		der Gallenblase und den Gallengängen.
		Chirurgie der Bauchspeicheldrüse (Pankreas): Es wurden 36
		resektive Verfahren durchgeführt. Behandelt werden sowohl alle
		Arten von Tumoren als auch akute und chronische Entzündungen
		und deren Folgen (Pseudozysten, Gangstenosen).



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VC24	Tumorchirurgie	Die moderne Tumorchirurgie ist Teil eines umfassenden Behandlungskonzeptes. Zusammen mit den anderen Fachdisziplinen wird im Rahmen von Tumorfallkonferenzen eine individualisierte Tumortherapie festgelegt. Vorrangige Zielsetzung ist die Prognoseverbesserung durch richtige und innovative Verfahrenswahl mit der Erfahrung und Expertise des Tumorzentrums (OnkoDo - high volume hospital), das alle Aspekte des Behandlungsverlaufs (präoperative Diagnostik, operatives Verfahren, postoperative Überwachung, Nachsorge) integriert. Zunehmend kommen präoperative (neoadjuvante) kombinierte Radio-Chemotherapien zu Einsatz, um anschließend nach Tumorverkleinerung sicher die radikale Tumorentfernung unter Erhalt von ansonsten gefährdeten Organanteilen durchführen zu können. Entscheidend bleibt die en-bloc Entfernung mit ausreichendem Sicherheitsabstand. Dazu ist auch eine standardisierte Aufarbeitung der Gewebe erforderlich, die im eigenen ausgewiesenen Pathologischen Institut erfolgt.
VC55	Minimal-invasive laparoskopische Operationen	Der spezielle Vorteil der minimal-invasiven (MIC) Techniken liegt in der Verbesserung des Patientenkomforts (geringere postoperative Schmerzen, schnellere Mobilisation, besseres kosmetisches Ergebnis) durch Reduzierung des Zugangstraumas. Die MIC ist heute das Routineverfahren bei Entfernungen der Gallenblase, bei der operativen Versorgung der Refluxkrankheit (Fundoplikatio), bei Zwerchfellbrüchen, bei Dickdarmteilentfernungen, bei kleinen Schilddrüsenknoten, bei Nebenschilddüsentumoren und bei der Entfernung von Nebennierentumoren. Darüber hinaus hat sie einen festen Platz in der Thoraxchirurgie (Thorakoskopie) bei der Beurteilung der Lungenoberfläche und zur Diagnostik / Therapie von Tumoren im Bereich des Brustkorbs. Alle diese Indikationen werden mit hoher Expertise und routinemäßig durchgeführt.
VC56	Minimal-invasive endoskopische Operationen	Diese spezielle Technik (transanale endoskopische Mikrochirurgie – TEM) wird in unserer Klinik allein bei Polypen des Enddarms oder Anfangsstadien eines Enddarmkarzinoms (pT1 G1-2, L0, <3cm) durchgeführt. Hierzu verfügen wir über spezielle Ausbildung und Routine, um diese Operationen sicher durchführen zu können.
VC57	Plastisch rekonstruktive Eingriffe	
VC58	Kolo-Proktologische Sprechstunde	Anmeldung / Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953 21 971
VC00	Sprechstunde in der Chirurgischen Diagnostik	von 09.00 Uhr bis 14.30 Uhr Terminvereinbarung Tel : 0231 / 953 21 971 Fax : 0231 / 953 21 836



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VC00	Thoraxchirurgie	In der Chirurgischen Klinik werden alle allgeimenchirurgischen thoraxchirurgischen Eingriffe operiert. Insbesondere periphere Lungenresektionen, diagnostische und therapeutische Thorakoskopien und Pleurodesen werden regelmäßig durchgeführt. Zur speziellen thoraxchirurgischen Versorgung von Tumorpatienten ist zur Qualitätssicherung zusammen mit den Pulmologen eine spezielle Tumorfallkonferenz etabliert worden (2-wöchentlich Dienstag ab 17.00 Uhr). Zur Behandlung von Lungentumoren, speziell des Bronchial-Karzinoms, besteht eine enge Kooperation mit der Lungenklinik Hemer.
VC00	Inkontinenzsprechstunde	Mittwoch 09.00 – 12.00 h
VC00	Darmzentrum	Im Darmzentrum werden betroffene Patienten mit einem Darmtumor ganzheitlich und in allen Phasen der Erkrankung betreut und versorgt.  Hierzu steht ein Netzwerk von Spezialisten unterschiedlicher medizinischer und pflegerischer Fachrichtungen zur Verfügung. Ihre Arbeitsweise wird gegenseitig auf die Bedürfnisse einer optimalen Patientenversorgung ausgerichtet. Das Klinikum Dortmund wird mit der eingeleiteten Zertifizierung des Darmzentrums diesem Anspruch gerecht. Um eine bessere Vernetzung und schnellere Entscheidungswege zu garantieren wurde eine interdisziplinäre gastroenterologisch-chirurgische Station (interdisziplinäre Visceralstation - IVS) eröffnet, die von beiden Disziplinen gemeinsam geführt und besetzt wird.
VC00	Intensivmedizin	Auf der fachspezifischen Intensivstation werden jährlich über 800 schwerkranke Patienten behandelt und versorgt. Es handelt sich hierbei schwerpunktmäßig um Patienten nach großen Tumoroperationen oder aufwendigen Wiederholungseingriffen. Ebenso werden Patienten mit schwerer Bauchfellentzündung (Peritonitis) sowie Patienten mit akuter oder chronischer Entzündung der Bauchspeicheldrüse (Pankreatitis) behandelt. Zur Versorgung dieser schwerkranken Patienten steht ein Ärzteteam von insgesamt 6 Stationsärzten unter Leitung eines erfahrenen Oberarzt zur Verfügung sowie ein Pflegeteam mit ca. 40 Mitarbeitern. Das Pflegeteam der chirurgischen Intensivstation C1 verfügt durch einen hohen Anteil an langjährig erfahrenen Kräften mit der "Fachweiterbildung Intensivmedizin".
VC00	Privatsprechstunde Chefarzt	Anmeldung / Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953 21 430



# B-[2].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Chirurgie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:	
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote	
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum	
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).	

# B-[2].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Chirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote die	
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

### B-[2].5 Fallzahlen der Chirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

2940

# B-[2].6 Hauptdiagnosen nach ICD

Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	K80	193	Gallensteinleiden	
2	K56	181	Darmverschluss (Ileus) ohne Eingeweidebruch	
3	K40	177	Leistenbruch	
4	E04	173	Sonstige Form einer Schilddrüsenvergrößerung ohne Überfunktion der Schilddrüse	
5	K57	148	Krankheit des Dickdarms mit vielen kleinen Ausstülpungen der Schleimhaut - Divertikulose	
6	K35	133	Akute Blinddarmentzündung	
7	C20	118	Dickdarmkrebs im Bereich des Mastdarms - Rektumkrebs	
8	C18	89	Dickdarmkrebs im Bereich des Grimmdarms (Kolon)	
9	K43	84	Bauchwandbruch	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
10	C16	81	Magenkrebs	
11	C15	79	Speiseröhrenkrebs	
12	K60	61	Einriss der Schleimhaut (Fissur) bzw. Bildung eines röhrenartigen Ganges (Fistel) im Bereich des Afters oder Mastdarms	
13	C78	58	Metastase einer Krebserkrankung in Atmungs- bzw. Verdauungsorganen	
14	C25	57	Bauchspeicheldrüsenkrebs	
15	R10	56	Bauch- bzw. Beckenschmerzen	

# B-[2].7 Prozeduren nach OPS

### Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-541	533	Operative Eröffnung der Bauchhöhle bzw. des Raums hinter der Bauchhöhle
2	5-469	467	Sonstige Operation am Darm
3	5-399	306	Sonstige Operation an Blutgefäßen
4	5-572	303	Operatives Anlegen einer Verbindung zwischen Harnblase und Bauchhaut zur künstlichen Harnableitung
5	5-511	263	Operative Entfernung der Gallenblase
6	5-455	217	Operative Entfernung von Teilen des Dickdarms
7	5-069	213	Sonstige Operation an Schilddrüse bzw. Nebenschilddrüsen
8	5-530	175	Operativer Verschluss eines Leistenbruchs
9	5-470	153	Operative Entfernung des Blinddarms
10	5-062	120	Sonstige teilweise Entfernung der Schilddrüse
11	5-894	106	Operative Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut
12	5-536	92	Operativer Verschluss eines Narbenbruchs
13	5-916	91	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz
14	5-983	89	Erneute Operation
15	5-491	87	Operative Behandlung von röhrenartigen Gängen im Bereich des Darmausganges (Analfisteln)



### B-[2].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunde	Kolo - Proktologische Untersuchungen	Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V

# B-[2].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-399	Sonstige Operation an Blutgefäßen	162
2	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch operativen Einschnitt	10
3	1-513	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Nerven außerhalb des Gehirns und des Rückenmarks durch operativen Einschnitt	<= 5
3	1-586	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Lymphknoten durch operativen Einschnitt	<= 5
3	5-401	Operative Entfernung einzelner Lymphknoten bzw. Lymphgefäße	<= 5
3	5-490	Operative(r) Einschnitt oder Entfernung von Gewebe im Bereich des Afters	<= 5
3	5-492	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe im Bereich des Darmausganges	<= 5
3	5-530	Operativer Verschluss eines Leistenbruchs	<= 5
3	5-534	Operativer Verschluss eines Nabelbruchs	<= 5
3	5-870	Operative brusterhaltende Entfernung von Brustdrüsengewebe ohne Entfernung von Achsellymphknoten	<= 5

# B-[2].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden:

Ja



### stationäre BG-Zulassung:

Ja

# B-[2].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA07	Cell Saver (im Rahmen einer Bluttransfusion)	[24h verfügbar]
AA12	Endoskop	[24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]
AA00	Neuromonitoring (Überwachung von Hirnfunktionen während der OP oder in der Intensivstation)	[24h verfügbar]
AA00	LigaSure (Gefäßversiegelung bei Operationen)	[24h verfügbar]
AA00	Bipolare Elektrochirurgie	[24h verfügbar]
AA00	Sprachgesteuerter OP-Roboter (AESOP)	[24h verfügbar]
AA00	Intraoperativer Ultraschall	[24h verfügbar]
AA00	Vakuumversiegelung (Vakuumverband)	
AA00	Wasserstrahl-Skalpell	[24h verfügbar]
AA00	Transanale endoskopische Mikrochirurgie (TEM)	[24h verfügbar]
AA00	Ultraschall-Skalpell	[24h verfügbar]
AA00	Schmerzpumpen	[24h verfügbar]
AA00	Argon-Beamer (Laser)	[24h verfügbar]
AA00	Kryoablations-Equipement (Chirurgisches Verfahren, das auf Vereisung des Gewebes beruht)	

# B-[2].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

23,5

Davon Fachärzte:

13,5



### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

N

### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ06	Allgemeine Chirurgie	
AQ13	Viszeralchirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	

### B-12.2 Pflegepersonal:

### Pflegekräfte insgesamt:

69,3

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

57

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

15,3

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[3] Frauenklinik (Frauenheilkunde und Geburtshilfe)

# B-[3].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Frauenklinik (Frauenheilkunde und Geburtshilfe)

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2400

Hausanschrift:

Prof. Dr. Thomas Schwenzer Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21480

Fax:

0231 / 953 - 21071

E-Mail:

thomas.schwenzer@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

### B-[3].2 Versorgungsschwerpunkte der Frauenklinik

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Frauenklinik (Frauenheilkunde und Geburtshilfe):	Kommentar / Erläuterung:
VG01	Diagnostik und Therapie von bösartigen Tumoren der Brustdrüse	
VG02	Diagnostik und Therapie von gutartigen Tumoren der Brustdrüse	
VG03	Diagnostik und Therapie von sonstigen Erkrankungen der Brustdrüse	
VG04	Kosmetische/ plastische Mammachirurgie	
VG05	Endoskopische Operationen (Laparoskopie, Hysteroskopie)	
VG06	Gynäkologische Abdominalchirurgie	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Frauenklinik	Kommentar / Erläuterung:
	(Frauenheilkunde und Geburtshilfe):	
VG07	Inkontinenzchirurgie	
VG08	Diagnostik und Therapie gynäkologischer Tumoren (Zervix-, Corpus-, Ovarial-, Vulva-, Vaginalkarzinom)	
VG09	Pränataldiagnostik und Therapie	
VG10	Betreuung von Risikoschwangerschaften	
VG11	Diagnostik und Therapie von Krankheiten während der Schwangerschaft, der Geburt und des Wochenbettes	
VG12	Geburtshilfliche Operationen	
VG13	Diagnostik und Therapie von entzündlichen Krankheiten der weiblichen Beckenorgane	
VG14	Diagnostik und Therapie von nichtentzündlichen Krankheiten des weiblichen Genitaltraktes	
VG15	Spezialsprechstunde	Brustsprechstunde, Sprechstunde für Risikoschwangere - Geburtsplanung
VK24	Perinatale Beratung Hochrisikoschwangerer im Perinatalzentrum gemeinsam mit Frauenärzten	
VG00	Privatsprechstunde Klinikdirektor Prof. Dr. med. Th. Schwenzer	In besonderen Fällen und in Absprache mit dem niedergelassenen Frauenarzt auch für gesetzlich Krankenversicherte Untersuchung Voranmeldung erforderlich, Anmeldung Sekretariat - Tel.: 0231/953-21480 - Fax: 0231/953-21071
VG00	Große gynäkologische Karzinomchirurgie (Ovarialkarzinom, Cervixkarzinom, Corpuskarzinom)	
VG00	Funktionsbereich Senkungsbeschwerden und Harninkontinenz - Blasendruckmessung	Voranmeldung erforderlich Für gesetzlich Versicherte Überweisung durch einen niedergelassenen Frauenarzt oder Urologen im Rahmen der persönlichen Ermächtigung des Klinikdirektors erforderlich Anmeldung - Tel.: 0231/953-21488 - Fax: 0231/953-21090
VG00	Allgemeine Ambulanz	In Notfällen 24 Stunden rund um die Uhr, sonst Voranmeldung erbeten Anmeldung bei Krankenhauseinweisung, insbesondere vor Operationen - Tel.: 0231/953-21488 - Fax: 0231/953-21090



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Frauenklinik (Frauenheilkunde und Geburtshilfe):	Kommentar / Erläuterung:
VG00	Sprechstunde für Risikoschwangere - Geburtsplanung	Voranmeldung unbedingt erforderlich, täglich von 8.30 Uhr bis
		12.00 Uhr.
		Für gesetzlich Versicherte Überweisung durch einen
		niedergelassenen Frauenarzt erforderlich.
		Anmeldung - Tel.: 0231/953-21458 - Fax: 0231/953-20666
		Es erfolgt eine enge Zusammenarbeit mit den Diabetesambulanzen
		des Klinikums.
VG00	Brustsprechstunde	Die Frauenklinik ist Teil des Brustzentrums des Klinikums
		Dortmund.
		Über unsere Brustsprechstunde kann eine Terminvereinbarung für
		eine individuelle Beratung erfolgen, Voranmeldung erforderlich.
		Donnerstag von 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr
		Zur Zeit als Serviceangebot der Klinik auch ohne Überweisung
		möglich.
		Anmeldung - Tel.: 0231/953-21488 - Fax: 0231/953-21090
		Eine Kontaktaufnahme kann auch per eMail erfolgen:
		Info@BrustzentrumDortmund.de
VG00	Praxis für Pränatalmedizin	Voranmeldung unbedingt erforderlich, in Notfällen auch kurzfristige
		Termine!
		Täglich von 07.30 Uhr bis 18.00 Uhr
		Anmeldung - Tel.: 0231/953-21163 - Fax: 0231/953-20636

# B-[3].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Frauenklinik

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Elternschule	Die Elternschule der Frauenklinik am Klinikum bietet ein umfangreiches
		Angebot für werdende und gewordene Eltern an.
		Eine Broschüre kann unter www.klinikumdo.de Stichwort "Elternschule"
		heruntergeladen werden.



Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Spezielle Beratung im Brustzentrum	Beratung zu allen Fragen der Erkrankungen und ihren Auswirkungen auf die persönliche Lebensführung. Z.B.  Psychosoziale Unterstützung in den verschiedenen Phasen der Erkrankung  Unterstützung bei Körperbildveränderungen  Krebs & Sexualität  Informationen über Selbsthilfe¬gruppen, auf Wunsch Termin¬vereinbarung  Terminvereinbarung mit Sanitätshäusern zwecks  Brustprothesenberatung  Broschürenweitergabe
MP00	Weiteres Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über weitere medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[3].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Frauenklinik

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[3].5 Fallzahlen der Frauenklinik

Vollstationäre Fallzahl:

4327



# B-[3].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	Z38	728	Neugeborene	
2	C50	418	Brustkrebs	
3	O42	201	Vorzeitiger Blasensprung	
4	O60	157	Vorzeitige Wehen und Entbindung	
5	O34	154	Betreuung der Mutter bei festgestellten oder vermuteten Fehlbildungen oder Veränderungen der Beckenorgane	
6	O70	142	Dammriss während der Geburt	
7	O80	120	Normale Geburt eines Kindes	
8	O82	112	Geburt eines Kindes durch Kaiserschnitt	
9	O36	82	Betreuung der Mutter wegen sonstiger festgestellter oder vermuteter Komplikationen beim ungeborenen Kind	
10	C56	75	Eierstockkrebs	
10	O68	75	Komplikationen bei Wehen bzw. Entbindung durch Gefahrenzustand des Kindes	
12	O48	74	Schwangerschaft, die über den erwarteten Geburtstermin hinausgeht	
13	O24	73	Zuckerkrankheit in der Schwangerschaft	
14	O99	67	Sonstige Krankheit der Mutter, die an anderen Stellen der internationalen Klassifikation der Krankheiten (ICD-10) eingeordnet werden kann, die jedoch Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett verkompliziert	
15	D25	58	Gutartiger Tumor der Gebärmuttermuskulatur	

# B-[3].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	3-00e	1432	Ultraschall der weiblichen Geschlechtsorgane
2	3-000	1175	Ultraschall des ungeborenen Kindes
3	9-262	915	Versorgung eines Neugeborenen nach der Geburt
4	5-749	763	Sonstiger Kaiserschnitt
5	3-00g	525	Ultraschall der Hüftgelenke beim Säugling



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
6	5-758	275	Operativer, wiederherstellender Eingriff an den weiblichen Geschlechtsorganen nach Dammriss während der Geburt
7	5-738	253	Erweiterung des Scheideneingangs durch Dammschnitt während der Geburt mit anschließender Naht
8	8-910	250	Regionale Schmerztherapie durch Einbringen eines Betäubungsmittels in einen Spaltraum im Wirbelkanal (Epiduralraum)
9	3-00b	227	Ultraschall der Niere und der Harnwege
10	8-919	205	Umfassende Schmerztherapie bei akuten Schmerzen
11	8-542	201	Ein- oder mehrtägige Krebsbehandlung mit Chemotherapie in die Vene bzw. unter die Haut
12	9-261	147	Überwachung und Betreuung einer Geburt mit erhöhter Gefährdung für Mutter oder Kind
13	5-690	140	Operative Zerstörung des oberen Anteils der Gebärmutterschleimhaut - Ausschabung
14	8-800	129	Übertragung (Transfusion) von Blut, roten Blutkörperchen bzw. Blutplättchen eines Spenders auf einen Empfänger
15	5-870	127	Operative brusterhaltende Entfernung von Brustdrüsengewebe ohne Entfernung von Achsellymphknoten

# B-[3].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	für Risikoschwangere, Brustsprechstunde	



# B-[3].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-690	Operative Zerstörung des oberen Anteils der Gebärmutterschleimhaut - Ausschabung	95
2	1-672	Untersuchung der Gebärmutter durch eine Spiegelung	34
3	1-471	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus der Gebärmutterschleimhaut ohne operativen Einschnitt	30
4	5-671	Operative Entnahme einer kegelförmigen Gewebeprobe aus dem Gebärmutterhals	18
5	1-694	Untersuchung des Bauchraums bzw. seiner Organe durch eine Spiegelung	12
6	5-751	Ausschabung zur Beendigung der Schwangerschaft	8
7	5-870	Operative brusterhaltende Entfernung von Brustdrüsengewebe ohne Entfernung von Achsellymphknoten	7
8	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch operativen Einschnitt	<= 5
8	1-661	Untersuchung der Harnröhre und der Harnblase durch eine Spiegelung	<= 5
8	5-469	Sonstige Operation am Darm	<= 5
8	5-651	Operative Entfernung oder Zerstörung von Gewebe des Eierstocks	<= 5
8	5-663	Operative(r) Zerstörung oder Verschluss des Eileiters - Sterilisationsoperation bei der Frau	<= 5
8	5-681	Operative Entfernung und Zerstörung von erkranktem Gewebe der Gebärmutter	<= 5
8	5-691	Entfernung eines Fremdkörpers aus der Gebärmutter <= 5	
8	5-711	Operation an der Scheidenvorhofdrüse (Bartholin-Drüse)	<= 5

# B-[3].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

# B-[3].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA23	Mammographiegerät	[24h verfügbar]



Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

### B-[3].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

17,5

Davon Fachärzte:

9,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ14	Frauenheilkunde und Geburtshilfe	
AQ15	Frauenheilkunde und Geburtshilfe, SP Gynäkologische Endokrinologische und Reproduktionsmedizin	
AQ16	Frauenheilkunde und Geburtshilfe, SP Gynäkologische Onkologie	
AQ17	Frauenheilkunde und Geburtshilfe, SP Spezielle Geburtshilfe und Perinatalmedizin	
AQ21	Humangenetik	
ZF10	Gynäkologische Exfoliativ-Zytologie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

39,7

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

34,1

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

8,0



### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP07	Hebammen/ Entbindungspfleger	
SP00	Brust-Schwestern (Breast Care Nurses)	
SP00	Weiteres spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[4] Perinatalzentrum und Neonatologie

# B-[4].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Perinatalzentrum und Neonatologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1200

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Dominik Schneider Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21700

Fax:

0231 / 953 - 20106

E-Mail:

dominik.schneider@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[4].2 Versorgungsschwerpunkte Perinatalzentrum und Neonatologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Perinatalzentrum und Neonatologie:	Kommentar / Erläuterung:
VK12		Die neonatologische Intensivstation im Gebäude der Frauenklinik steht im Rahmen des Perinatalzentrums Dortmund in enger räumlicher Verbindung zu den Kreiß- bzw. Operationssälen. In 9 Betten werden hier vorwiegend sehr kleine oder extrem kranke Früh- und Neugeborene (häufig auch Zwillinge und Drillinge) betreut.
VK24	Perinatale Beratung Hochrisikoschwangerer im Perinatalzentrum gemeinsam mit Frauenärzten	



# B-[4].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Perinatalzentrum und Neonatologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[4].4 Nicht-medizinische Serviceangebote Perinatalzentrum und Neonatologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[4].5 Fallzahlen Perinatalzentrum und Neonatologie

Vollstationäre Fallzahl:

114

# B-[4].6 Hauptdiagnosen nach ICD

Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	F10	16	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol
2	P22	12	Atemnot beim Neugeborenen
3	P07	9	Störung aufgrund kurzer Schwangerschaftsdauer oder niedrigem Geburtsgewicht
4	P36	7	Blutvergiftung (Sepsis) durch Bakterien beim Neugeborenen
5	A41	<= 5	Sonstige Blutvergiftung (Sepsis)
5	C71	<= 5	Gehirnkrebs
5	C91	<= 5	Blutkrebs, ausgehend von bestimmten weißen Blutkörperchen (Lymphozyten)
5	E86	<= 5	Flüssigkeitsmangel



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
5	G40	<= 5	Anfallsleiden - Epilepsie	
5	140	<= 5	Akute Herzmuskelentzündung - Myokarditis	
5	146	<= 5	Herzstillstand	
5	147	<= 5	Anfallsweise auftretendes Herzrasen	
5	150	<= 5	Herzschwäche	
5	J04	<= 5	Akute Kehlkopfentzündung bzw. Luftröhrenentzündung	
5	J12	<= 5	Lungenentzündung, ausgelöst durch Viren	

# B-[4].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	8-930	700	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Drucks in der Lungenschlagader und im rechten Vorhof des Herzens
2	3-000	613	Ultraschall des Kopfes
3	8-010	478	Gabe von Medikamenten bzw. Salzlösungen über die Gefäße bei Neugeborenen
4	9-262	435	Versorgung eines Neugeborenen nach der Geburt
5	8-711	185	Künstliche Beatmung bei Neugeborenen
6	8-560	157	Anwendung von natürlichem oder künstlichem Licht zu Heilzwecken - Lichttherapie
7	8-706	122	Anlegen einer Gesichts- oder Nasenmaske zur künstlichen Beatmung
8	8-121	109	Darmspülung
9	8-770	102	Beatmung als Wiederbelebungsmaßnahme
10	8-701	84	Einführung eines Schlauches in die Luftröhre zur Beatmung - Intubation
11	8-811	70	Ausgleich eines Flüssigkeitsmangels bei Neugeborenen durch Einbringen von Flüssigkeit über eine Vene
12	3-009	69	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches
13	3-023	67	Farbdoppler-Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) über die Haut
14	8-810	62	Übertragung (Transfusion) von Blutflüssigkeit bzw. von Anteilen der Blutflüssigkeit oder von gentechnisch hergestellten Bluteiweißen
15	8-390	51	Behandlung durch spezielle Formen der Lagerung eines Patienten im Bett, z.B. Lagerung im Schlingentisch oder im Spezialbett



### B-[4].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

# B-[4].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

### B-[4].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

### B-[4].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

# B-[4].12 Personelle Ausstattung

#### B-12.1 Ärzte:

#### Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

Das Perinatalzentrum ist Teil der Kinderklinik. Ärztliches Personal ist dort ausgewiesen.

#### Davon Fachärzte:

Das Perinatalzentrum ist Teil der Kinderklinik. Ärztliches Personal ist dort ausgewiesen.

#### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ35	Kinder- und Jugendmedizin, SP Neonatologie	
ZF15	Intensivmedizin	



#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Das Perinatalzentrum ist Teil der Kinderklinik. Pflegerisches Personal ist dort ausgewiesen.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

Das Perinatalzentrum ist Teil der Kinderklinik. Pflegerisches Personal ist dort ausgewiesen.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

Das Perinatalzentrum ist Teil der Kinderklinik. Pflegerisches Personal ist dort ausgewiesen.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[5] Hautklinik

# B-[5].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Hautklinik

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3400

Hausanschrift:

Prof. Dr. Peter Frosch Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21550

Fax:

0231 / 953 - 21554

E-Mail:

peter.frosch@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[5].2 Versorgungsschwerpunkte der Hautklinik

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Hautklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VD01	Diagnostik und Therapie von Allergien	
VD02	Diagnostik und Therapie von Autoimmunerkrankungen und HIV-assoziierter Erkrankungen	
VD03	Diagnostik und Therapie von Hauttumoren	
VD04	Diagnostik und Therapie von Infektionen der Haut und der Unterhaut	
VD05	Diagnostik und Therapie von bullösen Dermatosen	
VD06	Diagnostik und Therapie von papulosquamösen Hautkrankheiten	
VD07	Diagnostik und Therapie von Urtikaria und Erythem	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Hautklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VD08	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Haut und der Unterhaut durch Strahleneinwirkung	
VD09	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Hautanhangsgebilde	
VD10	Diagnostik und Therapie sonstiger Krankheiten der Haut und Unterhaut	
VD11	Spezialsprechstunde	Hyperhidrose, Alopecia areata, Melanom, Laser, Ästhetik
VD00	Allgemeine Ambulanz	Anmeldung / Terminvereinbarung: Tel.: 0231 / 953-21556 / -21557 Fax: 0231 / 935-21086
VD00	Allergielabor	Überweisung durch niedergelassenen Hautfacharzt Tel.: 0231 / 953-21581
VD00	Notdienst	Nach 18.00 Uhr und an Wochenenden / Feiertagen über Station H1 erreichbar unter: Station H1 Tel.: 0231 / 953-21561 /-21562
VD00	Privatsprechstunde Prof. Dr. med. P.J. Frosch	Anmeldung / Terminvereinbarung: Tel.: 0231 / 953-21550 Fax: 0231 / 953-21554

# B-[5].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Hautklinik

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[5].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Hautklinik

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



# B-[5].5 Fallzahlen der Hautklinik g

Vollstationäre Fallzahl:

1422

# B-[5].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	C44	318	Sonstiger Hautkrebs	
2	C43	97	Schwarzer Hautkrebs - Malignes Melanom	
3	Z01	93	Sonstige spezielle Untersuchung bzw. Abklärung bei Personen ohne Beschwerden oder festgestellter Krankheit	
4	L40	86	Schuppenflechte - Psoriasis	
5	A46	76	Wundrose - Erysipel	
6	L30	71	Sonstige Hautentzündung	
7	B02	59	Gürtelrose - Herpes zoster	
8	L50	46	Nesselsucht	
9	L20	38	Milchschorf bzw. Neurodermitis	
10	L27	36	Hautentzündung durch Substanzen, die über den Mund, den Darm oder andere Zufuhr aufgenommen wurden	
11	B07	35	Warzen	
12	L97	32	Geschwür am Unterschenkel	
13	N48	25	Sonstige Krankheit des Penis	
14	D69	22	Kleine Hautblutungen bzw. sonstige Formen einer Blutungsneigung	
15	L12	21	Blasenbildende Krankheit mit überschießender Reaktion des Immunsystems gegen körpereigenes Gewebe - Pemphigoidkrankheit	



# B-[5].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-903	397	Hautverpflanzung aus dem der Wunde benachbarten Hautareal
2	5-894	353	Operative Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut
3	5-913	310	Entfernung oberflächlicher Hautschichten
4	5-895	240	Ausgedehnte operative Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut
5	5-915	79	Operatives Entfernen von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut
6	5-893	71	Operative Entfernung von abgestorbenem Gewebe im Bereich einer Wunde bzw. von erkranktem Gewebe an Haut oder Unterhaut
6	5-902	71	Freie Hautverpflanzung[, Empfängerstelle und Art des Transplantats]
8	5-641	26	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Penis
9	5-217	23	Operative Korrektur der äußeren Nase
10	5-181	21	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des äußeren Ohres
11	5-212	12	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe der Nase
11	5-892	12	Sonstige operative Einschnitte an Haut bzw. Unterhaut
11	5-919	12	Operative Versorgung von mehreren Tumoren an einer Hautregion während einer einzigen Operation
14	5-916	11	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz
15	5-490	7	Operative(r) Einschnitt oder Entfernung von Gewebe im Bereich des Afters

# B-[5].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunde	Hyperhidrose, Alopecia areata, Melanom,	Ambulante Behandlung durch
	Laser, Ästhetik	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V



# B-[5].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

#### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch operativen Einschnitt	201
2	5-903	Hautverpflanzung aus dem der Wunde benachbarten Hautareal	37
3	3-614	Röntgendarstellung der Venen einer Gliedmaße mit Kontrastmittel sowie <= 5  Darstellung des Abflussbereiches	
3	5-096	Sonstiger operativer, wiederherstellender Eingriff an den Augenlidern <= 5	
3	5-844	Erneute operative Begutachtung und Behandlung der Gelenke der Hand außer dem Handgelenk	<= 5

# B-[5].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

# B-[5].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA16	Geräte zur Strahlentherapie	UV- Therapie [24h verfügbar]
AA20	Laser	Yag und CO2 [24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	Phlebologie [24h verfügbar]
AA00	Photodynamisches Bestrahlungsgerät	[24h verfügbar]

# B-[5].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

9

Davon Fachärzte:

5



#### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

N

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ20	Haut- und Geschlechtskrankheiten	
ZF03	Allergologie	
ZF06	Dermatologie	
ZF31	Phlebologie	
ZF00	Medikamentöse Tumortherapie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

18,3

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

12,8

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[6] Herzchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)

# B-[6].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Herzchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2100

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Ralf Krakor Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 20980

Fax:

0231 / 953 - 21091

E-Mail:

ralf.krakor@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[6].2 Versorgungsschwerpunkte der Herzchirurgie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Herzchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie):	Kommentar / Erläuterung:
VC01	Koronarchirurgie (Bypasschirurgie)	Minimal-invasive Bypasschriurgie
VC02	Chirurgie der Komplikationen der koronaren Herzerkrankung: Ventrikelaneurysma, Postinfarkt- VSD, Papillarmuskelabriss, Ventrikelruptur	
VC03	Herzklappenchirurgie (Klappenkorrektur, Klappenersatz)	
VC04	Chirurgie der angeborenen Herzfehler	
VC05	Schrittmachereingriffe	
VC06	Defibrillatoreingriffe	
VC08	Lungenembolektomie	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Herzchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie):	Kommentar / Erläuterung:
VC09	Behandlung von Verletzungen am Herzen	
VC10	Eingriffe am Perikard (z.B. bei Panzerherz)	
VC00	Privatsprechstunde PrivDoz. Dr. Ralf Krakor	Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953 – 20980 Fax: 0231 / 953 –
		21091
		Weiter Informationen unter www.doktorkrakor.de

# B-[6].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Herzchirurgie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[6].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Herzchirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[6].5 Fallzahlen der Herzchirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

1092



# B-[6].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	125	539	Herzkrankheit durch anhaltende Durchblutungsstörungen des Herzens	
2	135	170	Krankheit der Aortenklappe, nicht als Folge einer bakteriellen Krankheit durch Streptokokken verursacht	
3	134	87	Krankheit der linken Vorhofklappe, nicht als Folge einer bakteriellen Krankheit durch Streptokokken verursacht	
4	Z45	49	Anpassung und Handhabung eines in den Körper eingepflanzten medizinischen Gerätes	
5	120	43	Anfallsartige Enge und Schmerzen in der Brust - Angina pectoris	
6	l21	24	Akuter Herzinfarkt	
6	T81	24	Komplikationen bei ärztlichen Eingriffen	
8	144	20	Herzrhythmusstörung durch eine Störung der Erregungsleitung innerhalb des Herzens - AV-Block bzw. Linksschenkelblock	
9	T82	18	Komplikationen durch eingepflanzte Fremdteile wie Herzklappen oder Herzschrittmacher oder durch Verpflanzung von Gewebe im Herzen bzw. in den Gefäßen	
10	T84	17	Komplikationen durch künstliche Gelenke, Metallteile oder durch Verpflanzung von Gewebe in Knochen, Sehnen, Muskeln bzw. Gelenken	
11	148	12	Herzrhythmusstörung, ausgehend von den Vorhöfen des Herzens	
12	133	11	Akute oder weniger heftig verlaufende (subakute) Entzündung der Herzklappen	
13	C78	10	Metastase einer Krebserkrankung in Atmungs- bzw. Verdauungsorganen	
13	l71	10	Aussackung (Aneurysma) bzw. Aufspaltung der Wandschichten der Hauptschlagader	
15	C34	9	Bronchialkrebs bzw. Lungenkrebs	



# B-[6].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-361	884	Operatives Anlegen eines Umgehungsgefäßes (Bypass) bei verengten Herzkranzgefäßen
2	5-916	397	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz
3	5-351	257	Ersatz von Herzklappen durch eine künstliche Herzklappe
4	5-340	214	Operativer Einschnitt in die Brustwand bzw. das Brustfell (Pleura)
5	5-362	184	Operatives Anlegen eines Umgehensgefäßes bei verengten Herzkranzgefäßen mit kleinstmöglichem Einschnitt an der Haut und minimaler Gewebeverletzung (minimalinvasiv)
6	5-377	182	Einsetzen eines Herzschrittmachers bzw. eines Impulsgebers (Defibrillator)
7	5-893	127	Operative Entfernung von abgestorbenem Gewebe im Bereich einer Wunde bzw. von erkranktem Gewebe an Haut oder Unterhaut
8	5-353	115	Operation zur Funktionsverbesserung undichter Herzklappen - Valvuloplastik
9	5-378	108	Entfernung, Wechsel bzw. Korrektur eines Herzschrittmachers oder eines Impulsgebers (Defibrillator)
10	5-379	100	Sonstige Operation an Herz bzw. Herzbeutel (Perikard)
11	5-311	95	Anlegen eines vorübergehenden, künstlichen Luftröhrenausganges
12	5-341	93	Operativer Einschnitt in das Mittelfell (Mediastinum)
13	5-349	68	Sonstige Operation am Brustkorb
14	5-354	58	Sonstige Operation an Herzklappen
15	5-346	53	Operativer, wiederherstellender Eingriff an der Brustwand

# B-[6].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V



### B-[6].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

### B-[6].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

### B-[6].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA03	Belastungs-EKG/ Ergometrie	[24h verfügbar]
AA12	Endoskop	[24h verfügbar]
AA13	Geräte der invasiven Kardiologie (z.B.	[24h verfügbar]
	Herzkatheterlabor, Ablationsgenerator,	
	Kardioversionsgerät, Herzschrittmacherlabor)	
AA17	Herzlungenmaschine	[24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

### B-[6].12 Personelle Ausstattung

#### B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

24,1

#### Kommentar / Ergänzung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

#### Davon Fachärzte:

15,4

#### Kommentar / Ergänzung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

#### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0



#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ08	Herzchirurgie	
AQ12	Thoraxchirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

75,2

Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

71,9

Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

18,3

Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[7] HNO-Klinik

# B-[7].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

**HNO-Klinik** 

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2600

Hausanschrift:

Prof. Dr. Thomas Deitmer Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21530

Fax:

0231 / 953 - 21379

E-Mail:

HNO@Klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[7].2 Versorgungsschwerpunkte der HNO-Klinik

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich HNO-Klinik:	Kommentar / Erläuterung:
VH01	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des äußeren Ohres	
VH02	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des Mittelohres und des Warzenfortsatzes	
VH03	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des Innenohres	
VH04	Mittelohrchirurgie (Hörverbesserung, Implantierbare Hörgeräte)	
VH05	Cochlear Implantation	
VH06	Operative Fehlbildungskorrektur des Ohres	
VH07	Schwindeldiagnostik und –therapie	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich HNO-Klinik:	Kommentar / Erläuterung:
VH08	Diagnostik und Therapie von Infektionen der oberen Atemwege	
VH09	Sonstige Krankheiten der oberen Atemwege	
VH10	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Nasennebenhöhlen	
VH11	Transnasaler Verschluß von Liquorfisteln	
VH12	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Tränenwege	
VH13	Plastisch-rekonstruktive Chirurgie	
VH14	Diagnostik und Therapie der Krankheiten der Mundhöhle	
VH15	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Kopfspeicheldrüsen	
VH16	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Kehlkopfes	
VH17	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Trachea	
VH18	Diagnostik und Therapie von Tumoren im Kopf-Hals- Bereich	
VH19	Diagnostik und Therapie von Tumoren im Bereich der Ohren	
VH20	Interdisziplinäre Tumornachsorge	
VH21	Rekonstruktive Chirurgie im Kopf-Hals-Bereich	
VH22	Rekonstruktive Chirurgie im Bereich der Ohren	
VH00	Diagnostik und Therapie von Stimm-, Sprach- und Schluckstörungen, Logopädie	
VH00	Privatsprechstunde Prof.Dr. Deitmer	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0321/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Schluckstörungssprechstunde (Dysphagie)	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Tumor-Konferenz (Beratung von Patienten mir HNO- Tumoren unter Anwesenheit von HNO-Ärzten, Radiotherapeuten, Chemotherapiefachärzten, diagnostische Radiologen)	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich HNO-Klinik:	Kommentar / Erläuterung:
VH00	Tumor- und Schmerzsprechstunde	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Kindersprechstunde	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Arbeitsgruppe Akustikusneurinome	Ein Akustikusneurinom ist ein gutartiger Nerventumor, der vergleichsweise langsam wächst. Er entsteht am Hör- und Gleichgewichtsnerven in seinem Verlauf zwischen dem Innenohr (mit Hör- und Gleichgewichtsorgan) und dem Eintritt dieser Nerven in das Gehirn im Bereich des Hirnstammes. Der Verlauf dieses Nerven mit einem sich dort entwickelnden Tumor macht entsprechend die gemeinsame Diagnostik, Behandlung und Betreuung durch die beiden beteiligten Fachgebiete in diesem Schädelbasisbereich erforderlich.Im Klinikum Dortmund werden deshalb solche Akustikusneurinome von der Klinik für Hals-Nasen-Ohrenheilkunde (Prof. Dr. med. Th. Deitmer) und der Klinik für Neurochirurgie (Privatdozent Dr. med. R. Schultheiß) gemeinsam betreut.
VH00	Sprechstunde für Akustikusneurinome	Anmeldung nach Vereinbarung Telefon: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Phoniatrie und Pädaudiologische Sprechstunde (Stimm-, Sprech- und kindliche Hörstörungen)	Anmeldung nach Vereinbarung Tel.: 0231/953 21520 Fax: 0231/953 21379 Reguläre Zeiten: von Montag bis Freitag 7:30 bis 16:00 Uhr
VH00	Schädelbasischirurgie mit der Neurochirurgischen Klinik	

# B-[7].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der HNO-Klinik

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[7].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der HNO-Klinik

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[7].5 Fallzahlen der HNO-Klinik

Vollstationäre Fallzahl:

3397

# B-[7].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	J35	549	Anhaltende Krankheit der Gaumen- bzw. Rachenmandeln	
2	J32	246	Anhaltende Nasennebenhöhlenentzündung	
3	J34	205	Sonstige Krankheit der Nase bzw. der Nasennebenhöhlen	
4	C32	179	Kehlkopfkrebs	
5	J38	152	Krankheit der Stimmlippen bzw. des Kehlkopfes	
6	R04	113	Blutung aus den Atemwegen	
7	J36	106	Abgekapselter eitriger Entzündungsherd (Abszess) um die Mandeln	
8	H81	102	Störung des Gleichgewichtsorgans	
9	C13	86	Krebs im Bereich des unteren Rachens	
10	H91	74	Sonstiger Hörverlust	
11	T81	67	Komplikationen bei ärztlichen Eingriffen	
12	C10	66	Krebs im Bereich des Mundrachens	
13	S02	64	Knochenbruch des Schädels bzw. der Gesichtsschädelknochen	
14	J95	63	Krankheit der Atemwege nach medizinischen Maßnahmen	
15	D11	60	Gutartiger Tumor der großen Speicheldrüsen	



# B-[7].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-221	384	Operation an der Kieferhöhle
2	5-200	360	Operativer Einschnitt in das Trommelfell
3	5-215	352	Operation an der unteren Nasenmuschel
4	5-222	304	Operation am Siebbein bzw. an der Keilbeinhöhle
5	5-285	297	Operative Entfernung der Rachenmandeln bzw. ihrer Wucherungen (ohne Entfernung der Gaumenmandeln)
6	5-281	290	Operative Entfernung der Gaumenmandeln (ohne Entfernung der Rachenmandel) - Tonsillektomie ohne Adenotomie
7	5-214	268	Operative Entfernung bzw. Wiederherstellung der Nasenscheidewand
8	5-403	210	Komplette, operative Entfernung aller Halslymphknoten - Neck dissection
9	5-282	132	Operative Entfernung von Gaumen- und Rachenmandeln
10	5-300	118	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Kehlkopfes
11	5-223	107	Operation an der Stirnhöhle
12	5-262	103	Operative Entfernung einer Speicheldrüse
13	5-224	100	Operation an mehreren Nasennebenhöhlen
14	5-983	89	Erneute Operation
15	5-312	81	Anlegen eines dauerhaftern, künstlichen Luftröhrenausganges

### Weitere Kompetenz-Prozeduren

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	1-208.1	193	*Registrierung evozierter Potentiale: Früh-akustisch (FAEP/BERA)
2	5-988	38	Operation unter Anwendung eines Navigationssystems, das während der Operation aktuelle 3D-Bilder des Operationsgebietes anzeigt
3	5-017.1	33	*Inzision, Resektion und Destruktion an intrakraniellen Anteilen von Hirnnerven und Ganglien: Resektion
4	5-293	24	Operativer Ersatz der Rachenschleimhaut
5	8-925.1	17	*Intraoperatives neurophysiologisches Monitoring: Mehr als 4 Stunden



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
6	5-262.11	12	*Resektion einer Speicheldrüse: Parotidektomie, komplett mit Erhalt des N.	
			facialis: Mit intraoperativem Fazialismonitoring	
7	5-229.1	7	*Andere Operationen an den Nasennebenhöhlen: Revision mit Versorgung der	
			Schädelbasis	

# B-[7].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunde	Tumor- u. Schmerzen, Phoniatrie u.	
	Pädaudiologie, Schluckstörungen,	
	Akustikneurinome, Kindersprechstunde	

# B-[7].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-285	Operative Entfernung der Rachenmandeln bzw. ihrer Wucherungen (ohne Entfernung der Gaumenmandeln)	144
2	5-216	Wiederausrichtung einer Nase nach Nasenbruch	55
3	5-200	Operativer Einschnitt in das Trommelfell	22
4	5-184	Operative Korrektur abstehender Ohren	12
5	5-273	Operativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe in der Mundhöhle	8
6	5-250	Operativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe der Zunge	6
7	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch operativen Einschnitt	<= 5
7	1-586	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Lymphknoten durch operativen Einschnitt	<= 5
7	5-185	Operative Formung bzw. wiederherstellender Eingriff am äußeren Gehörgang	<= 5
7	5-215	Operation an der unteren Nasenmuschel	<= 5



Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
7	5-259	Sonstige Operation an der Zunge	<= 5
7	5-300	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Kehlkopfes	<= 5
7	5-401	Operative Entfernung einzelner Lymphknoten bzw. Lymphgefäße	<= 5
7	5-770	Operative Durchtrennung, Entfernung oder Zerstörung (von erkranktem Gewebe) eines Gesichtsschädelknochens	<= 5
7	5-906	Kombinierter wiederherstellender Eingriff an Haut bzw. Unterhaut	<= 5

# B-[7].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden:

Ja

stationäre BG-Zulassung:

Ja

# B-[7].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA02	Audiometrie-Labor	Audiometrie mit 2 Hirnstammaudiometern (BERA), 2
		Innenohrechomessanlagen (OAE), Hörgeräteüberprüfungsgeräte apparativ
		und im Gehörgang (Hörgerätemeßbox und in-situ-Messung).
		Kinderaudiometrieeinrichtung mit Regiometrie. [24h verfügbar]
AA24	OP-Navigationsgerät	Computergestütztes intraoperatives Navigationsgerät für die
		Nasennebenhöhlenchirurgie und Schädelbasischirurgie. [24h verfügbar]
AA31	Spirometrie/ Lungenfunktionsprüfung	[24h verfügbar]
AA00	Gleichgewichtsuntersuchungseinrichtung mit	[24h verfügbar]
	ENG (Elektronystagmographie)	
AA00	Rhinomanometrie	[24h verfügbar]
AA00	Intraoperatives EMG-	[24h verfügbar]
	Nervenüberwachungsgerät (intraoperatives	
	Neuromonitoring)	
AA00	Video-Stroboskopie des Kehlkopfes	[24h verfügbar]



### B-[7].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

14,5

Davon Fachärzte:

7,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ18	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	
AQ19	Sprach-, Stimm und kindliche Hörstörungen	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

32,3

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

27

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP14	Logopäden	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[8] Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum

### B-[8].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1000

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Dominik Schneider, Beurhausstr. 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21700

Fax:

0231 / 953 - 20106

E-Mail:

dominik.schneider@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

### B-[8].2 Versorgungsschwerpunkte der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	Kommentar / Erläuterung:
VK01	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Herzerkrankungen	
VK03	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Gefäßerkrankungen	
VK04	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) pädiatrischen Nierenerkrankungen	
VK05	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Erkrankungen der endokrinen Drüsen (Schilddrüse, Nebenschilddrüse, Nebenniere, Diabetes)	



		v
Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für	Kommentar / Erläuterung:
	Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	
VK06	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
VICOO	Erkrankungen des Magen-Darmtraktes	
VK07	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
	Erkrankungen der Leber, der Galle und des Pankreas	
VK08	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
	Erkrankungen der Atemwege und der Lunge	
VK09	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
	rheumatischen Erkrankungen	
VK10	Diagnostik und Therapie von onkologischen	
	Erkrankungen bei Kindern und Jugendlichen	
VK11	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
	hämatologischen Erkrankungen bei Kindern und	
	Jugendlichen	
VK12	Neonatologische/ pädiatrische Intensivmedizin	Die Intensivstation der Kinderklinik versogt schwerstkranke Kinder
		aller Alterstufen und verfügt über 13 Beatmungsplätze. Im Verbund
		mit der neonatologischen Intensivstation im Gebäude der
		Frauenklinik werden hier Früh- und Neugeborene mit z. B.
		Atemnotsyndrom, schwere Infektionen, Herzfehlern betreut.
VK13	Diagnostik und Therapie von Allergien	
VK14	Diagnostik und Therapie von angeborenen und	
	erworbenen Immundefekterkrankungen (einschließlich	
	HIV und AIDS)	
VK15	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
10747	Stoffwechselerkrankungen	
VK16	Diagnostik und Therapie von (angeborenen)	
1///17	neurologischen Erkrankungen	
VK17	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) neuromuskulären Erkrankungen	
VK18	· ·	
	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) neurometabolischen/ neurodegenerativen	
	Erkrankungen	
VK21	Diagnostik und Therapie chromosomaler Anomalien	
	(z.B. Ullrich-Turner-Syndrom, Klinefelter Syndrom,	
	Prader-Willi-Syndrom, Marfan Syndrom)	
VK22	Diagnostik und Therapie spezieller Krankheitsbilder	
	Frühgeborener und reifer Neugeborener	
VK23	Versorgung von Mehrlingen	
<b>_</b>		<u>l</u>



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen	Kommentar / Erläuterung:
	Zentrum:	
VK24	Perinatale Beratung Hochrisikoschwangerer im Perinatalzentrum gemeinsam mit Frauenärzten	
VK25	Neugeborenenscreening (Hypothyreose, Adrenogenitales Syndrom)	
VK26	Diagnostik und Therapie von Entwicklungsstörungen im Säuglings-, Kleinkindes und Schulalter	
VK27	Diagnostik und Therapie von psychosomatischen Störungen des Kindes	
VK28	Pädiatrische Psychologie	
VK29	Spezialsprechstunde	Nephrologisch-urologische Sprechstunde, Spina bifida Sprechstunde, Rheumasprechstunde/Immunologie
VK00	Westfälisches Kinderzentrum	Zur Diagnostik, Behandlung, Nachsorge und Langzeitbetreuung von kranken Kindern haben sich die folgenden Kliniken und Abteilungen des Klinikums zum Westfälischen Kinderzentrum "KidsDo" zusammengeschlossen: Klinik für Kinder- und Jugendmedizin Kinderchirugische Klinik Kinderradiologische Abteilung HNO-Klinik Augenklinik Orthopädie Neurochirurgische Klinik Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie
		Sozialpädiatrisches Zentrum/ Neuropädiatrie Kinderanästhesie der Abteilung für Anästhesie



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	Kommentar / Erläuterung:
VK00	Sozialpädiatrisches Zentrum  Sozialpädiatrisches Zentrum	Das Sozialpädiatrische Zentrum betreut mit einem multiprofessionellen Team ambulant Kinder und Jugendliche mit: allen Formen von Entwicklungsstörungen und Behinderungen, neurologischen Störungen (z.B. Anfallsleiden, Muskel- und Nervenerkrankungen, cerebrale Bewegungsstörungen, Schädel-Hirn-Taumata), Sprach- und Sprechstörungen, Syndromen (z.B. Morbus Down oder Autismus) und ehemalige Frühgeborene und Risikoneugeborene. Anmeldung: Bitte melden Sie sich telefonisch zu einer Untersuchung an und bringen Sie zu diesem Termin für das betroffene Quartal einen Überweisungsschein von Ihrer behandelnden Ärztin/Ihrem behandelnden Arzt mit. Wir sind für Sie da: Sozialpädiatrisches Zentrum/Neuropädiatrie
		Leiter des Sozialpädiatrischen Zentrums – Dr. med. H. Strehl Humboldtstraße  44137 Dortmund  www.klinikumdo.de  Sie erreichen uns von Mo – Mi 8.00 – 16.30 Uhr, Do 8.00 – 16.00  Uhr, Fr 8.00 – 15.30 Uhr  Unter Tel.: 0231/953-20960 oder 0231/953-20961



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	Kommentar / Erläuterung:
VK00	Diabetesambulanz	Mittwoch ab 13.00 Uhr und nach Vereinbarung
		(bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe
		Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere
		Unterlagen mit)
		Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-20601/21701
		Kontakt:
		Fr. Dr. med. S. Oesingmann
		Kinderärztin
		Diabetologin DDG
		Tel.:(0231) 953-21701
		Fax: (0231) 953-20106
		Fr. Dr. Reck-Büttner
		Diplompsychologin
		Tel.:(0231) 953-21701
		Fax: (0231) 953-20106
		Fr. Chr. Sitterz
		Kinderkrankenschwester
		Diabetesberaterin DDG
		Tel.: (0231) 953-20601
		Fax: (0231) 953-20106
VK00	Kinderkardiologische Ambulanz	Sprechstunde: täglich in der kardiologischen Ambulanz
		(bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe
		Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere
		Unterlagen mit)
		Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21692
		Kontakt:
		Dr. med. A. Windfuhr
		Oberarzt der Kinderklinik
		Kinderkardiologe, Neonatologe
		Tel.:(0231) 953-21672 / 21692
		Fax: (0231) 953-20577



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	Kommentar / Erläuterung:
VK00	Rheumaambulanz/Immunologie	Sprechstunde: nach Vereinbarung
		(bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, Internisten
		oder FA für Allgemeinmedizin, das gelbe Untersuchungsheft, evtl.
		vorhandene Arztbriefe
		und andere Unterlagen mit)
		Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21670/21680
		Kontakt:
		PrivDoz. Dr. Dominik Schneider
		Direktor der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin
		Tel.:(0231) 953-21670
		Fax: (0231) 953-21047
		e-mail: dominik.schneider@klinikumdo.de
		Sr. I. Wieczorek
		Kinderkrankenschwester
VK00	Spina bifida Sprechstunde	Gemeinsame Einrichtung der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin,
		der
		kinderchirurgischen Klinik und der orthopädischen Klinik.
		Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21639
		Kontakt:
		Dr. med. M. Albrecht
		Direktor der Kinderchirurgie
		Tel.:(0231) 953-21630
		Fax: (0231) 953-21950
		Dr. med. H. Strehl
		Oberarzt der Kinderklinik
		Leiter des Sozial-Pädiatrischen Zentrums
		Tel.: (0231) 953-20960/20961
		Fax: (0231) 953-21055
		Dr. med. Storch
		Oberarzt der orthopädischen Klinik



	Sprechstunde: täglich in der pulmonologischen Ambulanz (bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere Unterlagen mit)  Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21692
	Kontakt: PrivDoz. Dr. med. H. Kalhoff Oberarzt der Kinderklinik Tel.:(0231) 953-21697 Fax: (0231) 953-20576  Sr. G. Westermann Kinderkrankenschwester Tel.:(0231) 953-21697
nrologisch-urologische Sprechstunde für Kinder Jugendliche	Fax: (0231) 953-20576  Gemeinsame Einrichtung der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin und der kinderchirurgischen Klinik.  Sprechstunde: Dienstag und Donnerstag 14.00 - 16.00 Uhr  Station KC1A (1. Etage) in der Kinderchirurgie (bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, Hausarztes oder Allgemeinmediziners, das gelbe Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere Unterlagen mit)  Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21700/21701  Kontakt:  Dr. M. Wasmus / Dr. C. Wilmes  Klinik für Kinder- und Jugendmedizin  Tel.:(0231) 50-21701  Fax: (0231) 50-2106  Dr. med. H. Bendfeldt  Oberarzt der Kinderchirurgie  Tel.: (0231) 953-21631/21638  Fax: (0231) 953-20635  Sr. G. Douglas  Kinderkrankenschwester



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen Zentrum:	Kommentar / Erläuterung:		
VK00	Gastroenterologische Ambulanz	Sprechstunde: nach Vereinbarung (bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, Internisten oder FA für Allgemeinmedizin, das gelbe Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere Unterlagen mit) Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21670/21680 Kontakt: PrivDoz. Dr. Dominik Schneider Direktor der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin Tel.:(0231) 953-21670 Fax: (0231) 953-21047 e-mail: dominik.schneider@klinikumdo.de  Sr. I. Wieczorek Kinderkrankenschwester		
VK00	Notfallambulanz	Tel.: 0231/ 953-21700 Die Notfallambulanz ist 24 Stunden am Tag geöffnet!		
VK00	Endokrinologische Ambulanz	Sprechstunde: Montag und Dienstag 15.00 - 16.30 Uhr Ambulanz der Kinderklinik (bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere Unterlagen mit) Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21700/21701		
VK00	Hämatologisch-onkologische Ambulanz	Sprechstunde: Dienstag 14.00 - 16.30 Uhr in der Ambulanz der Kinderklinik (bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere Unterlagen mit) Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-21700/21701 Kontakt: Dr. med. H. Breu Leitender Oberarzt der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin Dr. med. M. Hofmann Assistentarzt Tel.:(0231) 953-21755/21701 Fax: (0231) 953-20106		



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Kinder- und Jugendmedizin mit Sozialpädiatrischen	Kommentar / Erläuterung:
	Zentrum:	
VK00	Ambulanz für Früh- und Risikoneugeborene	Sprechstunde: Dienstag und Mittwoch n. Vereinbarung in
		derAmbulanz der Kinderklinik
		(bitte bringen Sie eine Überweisung Ihres Kinderarztes, das gelbe
		Untersuchungsheft, evtl. vorhandene Arztbriefe und andere
		Unterlagen mit)
		Terminvereinbarung Tel.: (0231) 953-20622
		Kontakt:
		Fr. Dr. med. I. Hacker
		Kinderärztin, Neonatologin
		Tel.:(0231) 953-21622
		Fax: (0231) 953-20906
		Dr. med. R. Vortkamp
		Kinderarzt, Neonatologe
		Tel.:(0231) 953-21622
		Fax: (0231) 953-20906
		Dr. med. GJ. Stock
		Oberarzt der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin
		Kinderarzt, Neonatologe
		Tel.:(0231) 953-21673/21722
		Fax: (0231) 953-20001
VK00	Perinatalzentrum	Die neonatologische Intensivstation im Gebäude der Frauenklinik
		steht im Rahmen des Perinatalzentrums Dortmund in enger
		räumlicher Verbindung zu den Kreiß- bzw. Operationssälen. In 9
		Betten werden hier vorwiegend sehr kleine oder extrem kranke
		Früh- und Neugeborene (häufig auch Zwillinge und Drillinge)
		betreut.

# B-[8].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[8].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA34	Rauchfreies Krankenhaus	
SA37	Spielplatz	
SA00	Sonstige Serviceangebote	Eine Übersicht über die weiteren nicht-medizinischen Serviceangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[8].5 Fallzahlen der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin

Vollstationäre Fallzahl:

5809

# B-[8].6 Hauptdiagnosen nach ICD

## Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	J18	418	Lungenentzündung, Erreger vom Arzt nicht näher bezeichnet
2	K52	375	Sonstige Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Darms, nicht durch Bakterien oder andere Krankheitserreger verursacht
3	J20	351	Akute Bronchitis
4	P07	297	Störung aufgrund kurzer Schwangerschaftsdauer oder niedrigem Geburtsgewicht
5	A08	234	Durchfallkrankheit, ausgelöst durch Viren oder sonstige Erreger
6	C91	231	Blutkrebs, ausgehend von bestimmten weißen Blutkörperchen (Lymphozyten)
7	J06	216	Akute Infektion an mehreren Stellen oder einer nicht angegebenen Stelle der oberen Atemwege
8	P36	199	Blutvergiftung (Sepsis) durch Bakterien beim Neugeborenen
9	G40	151	Anfallsleiden - Epilepsie
10	J03	129	Akute Mandelentzündung
11	R56	128	Krämpfe
12	F10	101	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol
13	N04	88	Langsam entwickelnde Nierenkrankheit, entzündlich oder nicht entzündlich



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
14	R55	86	Ohnmachtsanfall bzw. Kollaps
15	D69	83	Kleine Hautblutungen bzw. sonstige Formen einer Blutungsneigung

# B-[8].7 Prozeduren nach OPS

# Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	3-009	1535	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches
2	1-207	1182	Messung der Gehirnströme - EEG
3	3-00g	717	Ultraschall der Hüftgelenke beim Säugling
4	3-000	709	Ultraschall des Kopfes
5	1-208	686	Messung von Gehirnströmen, die durch gezielte Reize ausgelöst werden (evozierte Potentiale)
6	3-023	501	Farbdoppler-Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) über die Haut
7	8-016	353	Künstliche Ernährung über die Vene als medizinische Hauptbehandlung
8	8-010	350	Gabe von Medikamenten bzw. Salzlösungen über die Gefäße bei Neugeborenen
9	1-204	337	Untersuchung der Hirnwasserräume
10	8-900	254	Narkose mit Gabe des Narkosemittels über die Vene
11	8-390	227	Behandlung durch spezielle Formen der Lagerung eines Patienten im Bett, z.B. Lagerung im Schlingentisch oder im Spezialbett
12	3-800	216	Kernspintomographie (MRT) des Schädels ohne Kontrastmittel
13	8-560	210	Anwendung von natürlichem oder künstlichem Licht zu Heilzwecken - Lichttherapie
14	8-542	182	Ein- oder mehrtägige Krebsbehandlung mit Chemotherapie in die Vene bzw. unter die Haut
15	1-900	168	Untersuchung von psychischen Störungen bzw. des Zusammenhangs zwischen psychischen und körperlichen Beschwerden



# B-[8].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	Nepphrologisch-urologische Sprechstunde,	
	Spina bifida Sprechstunde,	
	Rheumasprechstunde/ Immunologie	

# B-[8].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

# B-[8].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[8].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA03	Belastungs-EKG/ Ergometrie	[24h verfügbar]
AA10	Elektroenzephalographiegerät (EEG)	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-	[24h verfügbar]
	Bogen)	
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

# B-[8].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

38

Davon Fachärzte:

15,3



Belegärzte (	(nach § 121 S(	3B V):
--------------	----------------	--------

N

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ32	Kinder- und Jugendmedizin	
AQ33	Kinder- und Jugendmedizin, SP Kinder- Hämatologie und -Onkologie	
AQ34	Kinder- und Jugendmedizin, SP Kinder- Kardiologie	
AQ35	Kinder- und Jugendmedizin, SP Neonatologie	
AQ36	Kinder- und Jugendmedizin, SP Neuropädiatrie	
AQ37	Kinder- und Jugendpsychiatrie	
ZF15	Intensivmedizin	
ZF16	Kinder-Endokrinologie und –Diabetologie	
ZF17	Kinder-Gastroenterologie	
ZF18	Kinder-Nephrologie	
ZF19	Kinder-Orthopädie	
ZF20	Kinder-Pneumologie	
ZF21	Kinder-Rheumatologie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

141,5

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

135,7

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

15,8



## B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP06	Erzieher	
SP20	Pädagogen	
SP26	Sozialpädagogen	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[9] Kinderchirurgie

# B-[9].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Kinderchirurgie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1300

Hausanschrift:

Dr. Matthias Albrecht Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21630

Fax:

0231 / 953 - 21950

E-Mail:

matthias.albrecht@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[9].2 Versorgungsschwerpunkte der Kinderchirurgie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Kinderchirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VK03	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Gefäßerkrankungen	
VK04	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) pädiatrischen Nierenerkrankungen	
VK05	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Erkrankungen der endokrinen Drüsen (Schilddrüse, Nebenschilddrüse, Nebenniere, Diabetes)	
VK06	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Erkrankungen des Magen-Darmtraktes	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Kinderchirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VK07	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Erkrankungen der Leber, der Galle und des Pankreas	
VK08	Diagnostik und Therapie von (angeborenen) Erkrankungen der Atemwege und der Lunge	
VK10	Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen bei Kindern und Jugendlichen	
VK12	Neonatologische/ pädiatrische Intensivmedizin	Die neonatologische Intensivstation im Gebäude der Frauenklinik steht im Rahmen des Perinatalzentrums Dortmund in enger räumlicher Verbindung zu den Kreiß- bzw. Operationssälen. In 9 Betten werden hier vorwiegend sehr kleine oder extrem kranke Früh- und Neugeborene (häufig auch Zwillinge und Drillinge) betreut.
VK19	Kindertraumatologie	
VK20	Diagnostik und Therapie von sonstigen angeborenen Fehlbildungen, angeborenen Störungen oder perinatal erworbenen Erkrankungen	
VK22	Diagnostik und Therapie spezieller Krankheitsbilder Frühgeborener und reifer Neugeborener	
VK29	Spezialsprechstunde	Spina bifida Sprechstunde, Kinder- und Jugendgynäkologische Sprechstunde, Blasenfunktionsuntersuchungen und Blasentraining, Nachbehandlung nach Verbrennungen, Spezielle Kindertraumatologische Probleme, Nachsorge nach angeborenen Fehlbildungen des Magendarmtraktes
VK00	Allgemeine Ambulanz	werktags 8:00 Uhr bis 16:00 Uhr, möglichst mit Terminvereinbarung Tel.: 0231 953-21639
VK00	Nephro-Urologische Sprechstunde	Dienstags ab 14 Uhr, nur mit Terminvereinbarung Tel.: 0231 953- 21639
VK00	Nachbehandlung nach Verbrennungen	Donnerstag ab 11 Uhr. mit Terminvereinbarung Tel.: 0231/953- 21639
VK00	Spina bifida Sprechstunde	(zusammen mit Neuropädiatrie und Orthopädie): Dienstags ab 13:30 Uhr, nur mit Terminvereinbarung Tel.: 0231 953-21639
VK00	Spezielle Kindertraumatologische Probleme	Montag und Mittwoch ab 11 Uhr, mit Terminvereinbarung Tel.: 0231/ 953-21639
VK00	Notfallambulanz und Notaufnahme	24 Stunden am Tag zur Verfügung Tel. 0231 - 953-21639



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Kinderchirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VK00	Blasenfunktionsuntersuchungen und Blasentraining	Nur mit Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953- 21639
VK00	Kinder- und Jugendgynäkologische Sprechstunde	Donnerstags ab 13:30 Uhr, nur mit Terminvereinbarung Tel.: 0231 953-21639
VK00	Nachsorge nach angeborenen Fehlbildungen des Magendarmtraktes	(Ösophagusatresie, Darmatresien, M. Hirschsprung, Omphalocele, Gastroschisis, NEC, Kurzdarm)  Donnerstag 13.00 - 16.00 Uhr, mit Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21657

# B-[9].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Kinderchirurgie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[9].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Kinderchirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA34	Rauchfreies Krankenhaus	
SA37	Spielplatz	
SA00	Sonstige Serviceangebote	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[9].5 Fallzahlen der Kinderchirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

1932



# B-[9].6 Hauptdiagnosen nach ICD

## Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	S06	270	Verletzung des Schädelinneren	
2	S52	141	Knochenbruch des Unterarmes	
3	K40	119	Leistenbruch	
4	Q62	95	Angeborene Fehlbildung des Nierenbeckens bzw. angeborene Fehlbildung des Harnleiters mit Verengung oder Aufstauung von Harn	
5	Q53	90	Hodenhochstand innerhalb des Bauchraums	
6	K35	68	Akute Blinddarmentzündung	
7	S42	64	Knochenbruch im Bereich der Schulter bzw. des Oberarms	
8	S82	54	Knochenbruch des Unterschenkels, einschließlich des oberen Sprunggelenkes	
9	R10	38	Bauch- bzw. Beckenschmerzen	
10	L02	35	Abgekapselter eitriger Entzündungsherd (Abszess) in der Haut bzw. an einem oder mehreren Haaransätzen	
11	S02	34	Knochenbruch des Schädels bzw. der Gesichtsschädelknochen	
12	188	29	Lymphknotenschwellung, ohne Hinweis auf eine Krankheit	
13	K59	28	Sonstige Störung der Darmfunktion, z.B. Verstopfung oder Durchfall	
13	S01	28	Offene Wunde des Kopfes	
15	S72	26	Knochenbruch des Oberschenkels	

# B-[9].7 Prozeduren nach OPS

## **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-921		Operative Wundversorgung und Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut bei Verbrennungen oder Verätzungen
2	5-790		Einrichten eines Knochenbruchs oder einer Ablösung der Wachstumsfuge (Reposition) und Befestigung der Knochenteile mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten von außen
3	5-530	151	Operativer Verschluss eines Leistenbruchs
4	5-640	92	Operation an der Vorhaut des Penis



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
5	5-624	87	Operative Befestigung des Hodens im Hodensack
6	5-892	72	Sonstige operative Einschnitte an Haut bzw. Unterhaut
7	5-470	69	Operative Entfernung des Blinddarms
8	5-399	64	Sonstige Operation an Blutgefäßen
9	5-984	49	Operation unter Verwendung optischer Vergrößerungshilfen, z.B. Lupenbrille, Operationsmikroskop
10	5-787	46	Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei Brüchen verwendet wurden
10	5-983	46	Erneute Operation
12	5-469	45	Sonstige Operation am Darm
13	5-900	37	Einfacher operativer Verschluss der Haut bzw. der Unterhaut nach Verletzungen, z.B. mit einer Naht
14	5-894	35	Operative Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut
15	5-024	32	Erneuerung oder Entfernung einer künstlichen Ableitung des Hirnwassers

# B-[9].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgmeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialspechstunde	Spina bifida Sprechstunde, Kinder- und	Ambulante Behandlung durch
	Jugendgynäkologische Sprechstunde, Nephro-	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
	Urologische Sprechstunde,	
	Blasenfuntionsuntersuchungen und	
	Blasentraining, Nachbehandlung von	
	Verbrennungen, Spezielle	
	Kindertraumatologische Probleme, Nachsorge	
	nach angeborenen Fehlbildungen des	
	Magendarmtraktes	



# B-[9].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

## **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-640	Operation an der Vorhaut des Penis	231
2	5-787	Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei Brüchen verwendet wurden	128
3	5-530	Operativer Verschluss eines Leistenbruchs	97
4	5-841	Operation an den Bändern der Hand	8
5	1-661	Untersuchung der Harnröhre und der Harnblase durch eine Spiegelung	6
5	5-429	Sonstige Operation an der Speiseröhre	6
5	5-584	Operativer, wiederherstellender Eingriff an der Harnröhre	6
8	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch <= 5 operativen Einschnitt	
8	1-586	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Lymphknoten durch operativen <= 5 Einschnitt	
8	1-650	Untersuchung des Dickdarms durch eine Spiegelung - Koloskopie	<= 5
8	5-259	Sonstige Operation an der Zunge	<= 5
8	5-273	Operativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe in der <= 5 Mundhöhle	
8	5-401	Operative Entfernung einzelner Lymphknoten bzw. Lymphgefäße	<= 5
8	5-531	Operativer Verschluss eines Schenkelbruchs	<= 5
8	5-534	Operativer Verschluss eines Nabelbruchs	<= 5

# B-[9].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

# B-[9].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-	[24h verfügbar]
	Bogen)	
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]



Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA00	Urodynamischer Messplatz	[24h verfügbar]

## B-[9].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

11

Davon Fachärzte:

7,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ09	Kinderchirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

45,1

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

43,3

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

4,9



## B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP06	Erzieher	
SP20	Pädagogen	
SP26	Sozialpädagogen	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[10] Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie

### B-[10].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

0107

Weitere Fachabteilungsschlüssel:

Nr.	Fachabteilung:
0105	Innere Medizin/Schwerpunkt Hämatologie und internistische
	Onkologie
0106	Innere Medizin/Schwerpunkt Endokrinologie
0400	Nephrologie

#### Hausanschrift:

Prof. Dr. Michael Heike Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21770

Fax:

0231 / 953 - 20064

E-Mail:

michael.heike@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[10].2 Versorgungsschwerpunkte der Medizinischen Klinik Mitte - Gastroenterologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und	Kommentar / Erläuterung:
	internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie:	
VI09	Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen	stationär und ambulant
VI10	Diagnostik und Therapie von endokrinen Ernährungs- und Stoffwechselkrankheiten (Diabetes, Schilddrüse, )	Zertifiziert als Klinisches Diabeteszentrum DDG.
VI11	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Magen-Darmtraktes	Die Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie ist Teil des Darmzentrums IntestinoDO. Es wird eine interdisziplinäre Viszeralstation zusammen mit der Klinik für Allgemein- und Abdominalchirurgie betrieben. Ein 24-Stunden-Notendoskopiedienst durch Gastroenterologen ist eingerichtet.
VI12	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Darmausgangs	
VI13	Diagnostik und Therapie von Krankheiten des Peritoneums	
VI14	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Leber, der Galle und des Pankreas	
VI16	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Pleura	
VI18	Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen	Die Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie ist Teil des Tumorzentrums OnkoDO. Stationäre und amhulante Diagnostik und Therapie
VI20	Intensivmedizin	
VI00	Onkologische Ambulanz	Oberärztin Dr. Sabina Bäumer Tel.: 0231 / 953-21916 Fax: 0231 / 953-21029 Monika Weigand
VI00	Endoskopie	Tel.: 0231 / 953-21809 Fax: 0231 / 953-20510 Christa Brummel
VI00	Privatambulanz Prof. Dr. M. Heike	Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953-21770 Fax: 0231 / 953-20064 Frau Czinzoll



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie	Kommentar / Erläuterung:
V100	Schwerpunkt Gastroenterologie	Hier werden alle Erkrankungen der Speiseröhre, Magen- Darmtrakts, Bauchspeicheldrüse, Leber und der Gallenwege behandelt. Im stationären Bereich sind dieses vor allem Tumorerkrankungen der Verdauungsorgane – Krebs der Speiseröhre, des Magens, der Bauchspeicheldrüse, der Leber und Gallenwege, des Dickdarms und Mastdarms – sowie nicht-tumoröse Erkrankungen wie etwa Blutungen aus dem gesamten Gastrointestinaltrakt, Geschwüre, Bauchspeicheldrüsenentzündung, Leberzirrhose, virale, toxische und immunologische Leberentzündungen, Gallenwegserkrankungen, Gallengangssteine, chronisch entzündliche Darmerkrankungen und Divertikulitis.
VI00	Sonographie (Ultraschall)	Tel.: 0231 / 953-21762 Fax: 0231 / 953-20510 Christa Brummel
VI00	Endokrinologische Ambulanz	Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953-21988 Fax: 0231 / 953-20550 Maria Eickmeier
V100	Schwerpunkt Nephrologie und Dialyse	Wir befassen uns mit der Diagnostik und Therapie von akuten und chronischen Nierenerkrankungen, sowie akutes Nierenversagen und schwer einstellbarer Hypertonie. Wir bieten alle Nierenersatzverfahren zur Behandlung einer akuten oder chronischen Niereninsuffizienz, sowie die Plasmaaustauschtherapie bei verschiedenen neurologischen- und internistischen Krankheitsbildern an. In Kooperation mit dem KfH-Nierenzentrum Dortmund betreuen wir dort Patienten mit der Peritonealdialyse ambulant und stationär hier in unserer Klinik. Die AV Fistelanlage (Shunt) zur Durchführung einer Dialysebehandlung sowie die Implantation eines Vorhofverweilkatheters erfolgt in enger Kooperation mit der Abteilung für Gefäßchirurgie. Auf der Dialysestation stehen uns 8 Dialyseplätze für ambulante (teilstationäre) und akute Dialysen zur Verfügung. Die Möglichkeit zur Behandlung von infektiösen Patienten (Hepatitis B, C, HIV, MRSA) ist gegeben.
VI00	Manometrie-Funktionstests	Tel.: 0231 / 953-21762 Fax: 0231 / 953-20510 Christa Brummel



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie:	Kommentar / Erläuterung:
VIOO	Endoskopische Verfahren zur Untersuchung und Therapie	In der Abteilung werden alle endoskopischen Verfahren einer modernen gastroenterologischen Abteilung durchgeführt. Weiterhin gehören die Dickdarmspiegelung, Magenspiegelung, Spiegelung des gesamten Dünndarms durch Doppelballon-Enteroskopie, endoskopische Untersuchung der Gallenwege, der endoskopische Ultraschall der Bauchspeicheldrüse, des Magens und der Speiseröhre mit Feinnadelpunktion, die Säure-Messung und Druckmessung in der Speiseröhre bei säurebedingten Beschwerden, die Steinextraktion bei Gallengangssteinen gegebenenfalls mit Steinzertrümmerung, die endoskopische und perkutane Anlage von Gallenwegsableitungen (ITD, Stents, PTCD), Abszessdrainagen, die endoskopische Schleimhautabtragung von Krebsvorstufen im gesamten Verdauungstrakt (endoskopische Mukosaresektion), die gezielte Verkochung von Lebermetastasen durch Radiofrequenzsonden, sowie Aufdehnungen und Stenteinlagen bei tumorbedingten oder narbigen Verengungen des Verdauungstrakts und der Gallenwege.
VIOO	Schwerpunkt Endokrinologie und Diabetologie	Die Klinik ist die einzige stationäre endokrinologische Behandlungseinrichtung in Dortmund. Es besteht eine institutionalisierte Kooperation mit der einzigen endokrinologischen Fachpraxis in Dortmund. Der Schwerpunkt umfasst die Untersuchung und Behandlung aller Hormon- und Stoffwechselerkrankungen einschließlich des Diabetes mellitus ("Zuckerkrankheit"). Im endokrinologischen Zentrum besteht eine enge Kooperation mit der Chirurgischen Klinik, Klinik für Radiologie und Augenklinik und mit der Neurochirurgischen Klinik.Das Klinikum Dortmund ist als Klinisches Diabeteszentrum DDG zertifiziert. Das Diabeteszentrum Mitte ist als Behandlungseinrichtung für Typ I- und Typ II-Diabetiker nach den Richtlinien der Deutschen Diabetes- Gesellschaft anerkannt und betreibt eine kontinuierliche Qualitätssicherung als aktives Mitglied der Arbeitsgemeinschaft Klinische Diabetologie (AKD) der Deutschen Diabetes-Gesellschaft.
VI00	Ernährungsteam	Tel.: 0231 /953-21989 Fax: 0231 / 953-20615 KSr. J. Klunkert, KSr. S. Swierkot



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Mitte - Gastroenterologie, Hämatologie und internistische Onkologie, Endokrinologie, Nephrologie:	Kommentar / Erläuterung:
VIOO	Onkologie	Der Schwerpunkt ist integraler Bestandteil des interdisziplinären Tumorzentrums ONKODO. Hier werden Karzinomerkrankungen des Verdauungstraktes, Leber und Gallenwege, Knochen und Weichteile, Lunge, Kopf-Hals-Bereich, maligne Lymphome und Leukämien behandelt. Der besondere Schwerpunkt liegt im Bereich der gastroenterologischen Onkologie. Die Durchführung zytostatischer Therapien erfolgt nach Leitlinien der Deutschen Krebsgesellschaft, der European Society for Medical Oncology sowie im Rahmen von multizentrischen Therapiestudien, Zulassungsstudien neuer Zytostatika und biologisch aktiver Medikamente. So haben Patienten den Vorteil, auch durch wöchentl. Tumorkonferenzen, auf dem neuesten Stand der Wissenschaft unter hohen Qualitätsanforderungen behandelt zu werden. Bei Patienten, für die eine Hochdosischemotherapie mit Blutstammzelltransplantationen notwendig wird, erfolgt eine enge Therapieabstimmung mit dem jeweiligen universitären Zentrum, an dem die Transplantation durchgeführt wird.

# B-[10].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Medizinischen Klinik Mitte - Gastroenterologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[10].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Medizinischen Klinik Mitte - Gastroenterologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



# B-[10].5 Fallzahlen der Medizinischen Klinik Mitte - Gastroenterologie

Vollstationäre Fallzahl:

2946

# B-[10].6 Hauptdiagnosen nach ICD

## Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	F10	178	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol	
2	C15	142	Speiseröhrenkrebs	
3	C34	122	Bronchialkrebs bzw. Lungenkrebs	
4	K52	100	Sonstige Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Darms, nicht durch Bakterien oder andere Krankheitserreger verursacht	
5	C16	77	Magenkrebs	
6	K29	76	Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Zwölffingerdarms	
7	K80	69	Gallensteinleiden	
8	C22	62	rebs der Leber bzw. der in der Leber verlaufenden Gallengänge	
9	C25	59	auchspeicheldrüsenkrebs	
10	K83	58	onstige Krankheit der Gallenwege	
11	K70	55	Leberkrankheit durch Alkohol	
11	K85	55	kute Entzündung der Bauchspeicheldrüse	
13	J18	52	ungenentzündung, Erreger vom Arzt nicht näher bezeichnet	
14	C90	51	Knochenmarkkrebs, der auch außerhalb des Knochenmarks auftreten kann, ausgehend von bestimmten Blutkörperchen (Plasmazellen)	
15	K92	42	Sonstige Krankheit des Verdauungssystems	



# B-[10].7 Prozeduren nach OPS

## **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	1-632	2460	Untersuchung der Speiseröhre, des Magens und des Zwölffingerdarms durch eine Spiegelung	
2	3-009	1507	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches	
3	1-650	1018	Untersuchung des Dickdarms durch eine Spiegelung - Koloskopie	
4	1-440	922	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus dem oberem Verdauungstrakt, den Gallengängen bzw. der Bauchspeicheldrüse bei einer Spiegelung	
5	3-026	876	Farbdoppler-Ultraschall des Bauches	
6	3-225	559	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel	
7	8-800	528	Übertragung (Transfusion) von Blut, roten Blutkörperchen bzw. Blutplättchen eines Spenders auf einen Empfänger	
8	1-444	410	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus dem unteren Verdauungstrakt bei einer Spiegelung	
9	3-00a	401	Ultraschall des Magen-Darm-Traktes, hochauflösend	
9	5-513	401	Operation an den Gallengängen bei einer Bauchspiegelung	
11	3-222	385	Computertomographie (CT) des Brustkorbes mit Kontrastmittel	
12	8-543	261	Mehrtägige Krebsbehandlung (bspw. 2-4 Tage) mit zwei oder mehr Medikamenten zur Chemotherapie, die über die Vene verabreicht werden	
13	5-431	207	Operatives Anlegen einer Magensonde durch die Bauchwand zur künstlichen Ernährung	
14	5-429	206	Sonstige Operation an der Speiseröhre	
15	8-831	199	Legen, Wechsel bzw. Entfernung eines Schlauches (Katheter), der in den großen Venen platziert ist	

## Weitere Kompetenz-Prozeduren

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	8-542	453	Ein- oder mehrtägige Krebsbehandlung mit Chemotherapie in die Vene bzw.
			unter die Haut
2	5-452	142	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Dickdarms
2	5-469	142	Sonstige Operation am Darm



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
4	5-449	88	Sonstige Operation am Magen
5	1-636	67	Untersuchung des Dünndarmabschnitts unterhalb des Zwölffingerdarms durch
			eine Spiegelung

# B-[10].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
	Sprechstunde, allgemeine internistische Diagnostik und Therapie, alle endoskopischen Verfahren, hämatologische Diagnostik, Knochenmarksbiopsien, Chemotherapie, Immuntherapie, Transfusionen	Ambulante Behandlung durch Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
· · ·	Sprechstunde, hämatologische Diagnostik, Knochenmarksbiopsien, Chemotherapie, Immuntherapie, Transfusionen	Ambulante Behandlung durch Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Endokrinologische Ambulanz	Kooperation mit Endokrinologischer Praxis	
Diabetikerschulung		Sonstige
Stoffwechselgymnastik		Sonstige
	Funktionsdiagnostik, Koloskopie, endoskopische Bougierungen	Ambulante Behandlung durch Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Endoskopie Ambulanz	Koloskopie	Ambulante Behandlung durch Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Hämodialyse		

# B-[10].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

## **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	1-650	Untersuchung des Dickdarms durch eine Spiegelung - Koloskopie	290
2	1-444	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus dem unteren Verdauungstrakt bei einer Spiegelung	<= 5
2	1-640	Untersuchung der Gallengänge durch eine Röntgendarstellung mit Kontrastmittel bei einer Spiegelung des Zwölffingerdarms	<= 5



Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
2	3-603	Röntgendarstellung der Schlagadern im Brustkorb mit Kontrastmittel	<= 5
2	5-429	Sonstige Operation an der Speiseröhre	<= 5
2	5-452	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Dickdarms	<= 5

# B-[10].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

# B-[10].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA12	Endoskop	Video-Endoskope (Koloskope, Gastroskope, Duodenoskope,
		Endosonographieendoskope [24h verfügbar]
AA20	Laser	Endoskopischer Laser [24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	High-End-Sonographiegeräte [24h verfügbar]
AA00	Ösophagus-ph-Metrie, Manometrie	
AA00	Dialyse- und Hämofiltrationsgeräte	[24h verfügbar]
AA00	Erbotome	[24h verfügbar]
AA00	Minilaparoskopieeinheit	
AA00	Kohlenhydrat-H2-Atemtests	
AA00	Argonplasma-Beamer	[24h verfügbar]
AA00	Radiofrequenzthermoablationseinheit	

# B-[10].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

37,8

Kommentar / Ergänzung:

Die Ausweisung der Ärzte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Kardiologie!

Davon Fachärzte:

17,8



### Kommentar / Ergänzung:

Die Ausweisung der Ärzte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Kardiologie!

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ25	Innere Medizin und SP Endokrinologie	2 Fachärzte
	Diabetologie	
AQ26	Innere Medizin und SP Gastroenterologie	4 Fachärzte
AQ27	Innere Medizin und SP Hämatologie und	3 Fachärzte
	Onkologie	
AQ29	Innere Medizin und SP Nephrologie	2 Fachärzte
ZF15	Intensivmedizin	
AQ00	Dialyse	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

128,9

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Kardiologie!

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

118,9

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Kardiologie!

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

22,4

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Kardiologie!



## B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[11] Medizinische Klinik Mitte - Kardiologie

# B-[11].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Medizinische Klinik Mitte - Kardiologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

0103

Weitere Fachabteilungsschlüssel:

Nr.	Fachabteilung:
0104	Innere Medizin/Schwerpunkt Nephrologie

#### Hausanschrift:

Prof. Dr. Benno Lösse, Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21760

Fax:

0231 / 953 - 20064

E-Mail:

benno.loesse@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[11].2 Versorgungsschwerpunkte der Medizinischen Klinik Mitte - Kardiologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Mitte - Kardiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VI01	Diagnostik und Therapie von ischämischen Herzkrankheiten	
VI02	Diagnostik und Therapie der pulmonalen Herzkrankheit und von Krankheiten des Lungenkreislaufes	
VI03	Diagnostik und Therapie sonstiger Formen der Herzkrankheit	
VI04	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Arterien, Arteriolen und Kapillaren	
VI07	Diagnostik und Therapie der Hypertonie [Hochdruckkrankheit]	
VI08	Diagnostik und Therapie von Nierenerkrankungen	
VI20	Intensivmedizin	
VI00	Privatambulanz Prof. Lösse	Anmeldung / Terminvereinbarung: Tel: 0231 / 953-21760 Fax: 0231 / 953-20064
VI00	Herzkatheterdiagnostik	Anmeldung / Terminvereinbarung: Tel: 0231 / 953-21761 Fax: 0231 / 953-21056

# B-[11].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Medizinischen Klinik Mitte - Kardiologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[11].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Medizinischen Klinik Mitte - Kardiologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[11].5 Fallzahlen der Medizinischen Klinik Mitte - Kardiologie

Vollstationäre Fallzahl:

3177

Teilstationäre Fallzahl:

127

## B-[11].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	I25	632	Herzkrankheit durch anhaltende Durchblutungsstörungen des Herzens	
2	120	460	Anfallsartige Enge und Schmerzen in der Brust - Angina pectoris	
3	148	173	Herzrhythmusstörung, ausgehend von den Vorhöfen des Herzens	
4	I21	166	Akuter Herzinfarkt	
5	F10	142	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol	
6	Z49	137	Künstliche Blutwäsche - Dialyse	
7	135	125	Krankheit der Aortenklappe, nicht als Folge einer bakteriellen Krankheit durch Streptokokken verursacht	
8	150	107	Herzschwäche	
9	I10	96	Bluthochdruck ohne bekannte Ursache	
10	R55	83	Ohnmachtsanfall bzw. Kollaps	
11	147	70	Anfallsweise auftretendes Herzrasen	
12	R07	66	Hals- bzw. Brustschmerzen	
13	J44	52	Sonstige anhaltende Lungenkrankheit mit Verengung der Atemwege	
14	134	49	Krankheit der linken Vorhofklappe, nicht als Folge einer bakteriellen Krankheit durch Streptokokken verursacht	
14	142	49	Krankheit der Herzmuskulatur (Kardiomyopathie) ohne andere Ursache	



# B-[11].7 Prozeduren nach OPS

## Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	8-854	4751	Verfahren zur Blutwäsche außerhalb des Körpers mit Entfernen der Giftstoffe über ein Konzentrationsgefälle - Dialyse	
2	3-023	2963	Farbdoppler-Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) über die Haut	
3	1-279	2888	Sonstige Untersuchung an Herz bzw. Gefäßen mit einem eingeführten Schlauch (Katheter)	
4	1-275	1652	Untersuchung der linken Herzhälfte mit einem über die Schlagader ins Herz gelegten Schlauch (Katheter)	
5	8-837	1044	Behandlung am Herzen bzw. den Herzkranzgefäßen mit Zugang über einen Schlauch (Katheter)	
6	8-930	674	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Drucks in der Lungenschlagader und im rechten Vorhof des Herzens	
7	8-980	650	Behandlung auf der Intensivstation (Basisprozedur)	
8	3-009	554	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches	
9	1-273	510	Untersuchung der rechten Herzhälfte mit einem über die Schlagader ins Herz gelegten Schlauch (Katheter)	
10	3-200	433	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel	
11	3-602	404	Röntgendarstellung des Aortenbogens mit Kontrastmittel	
12	8-831	346	Legen, Wechsel bzw. Entfernung eines Schlauches (Katheter), der in den großen Venen platziert ist	
13	8-855	327	Blutreinigung außerhalb des Körpers durch ein Kombinationsverfahren von Blutentgiftung und Blutwäsche	
14	3-052	270	Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) von der Speiseröhre aus - TEE	
15	8-853	268	Verfahren zur Blutentgiftung außerhalb des Körpers mit Herauspressen von Giftstoffen - Hämofiltration	



# B-[11].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunde Nephrologie und		Ambulante Behandlung durch
Dialyse		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V

## B-[11].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[11].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[11].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA03	Belastungs-EKG/ Ergometrie	[24h verfügbar]
	Geräte der invasiven Kardiologie (z.B. Herzkatheterlabor, Ablationsgenerator, Kardioversionsgerät, Herzschrittmacherlabor)	[24h verfügbar]
	Geräte für Nierenersatzverfahren (Hämofiltration, Dialyse, Peritonealdialyse)	[24h verfügbar]
	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C- Bogen)	[24h verfügbar]

# B-[11].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

37,8



Kor	nmen	tar /	Erga	änzı	ıng:

Die Ausweisung der Ärzte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Gastroenterologie!

#### Davon Fachärzte:

17.8

#### Kommentar / Ergänzung:

Die Ausweisung der Ärzte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Gastroenterologie!

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ23	Innere Medizin und Allgemeinmedizin	
	(Hausarzt)	
AQ28	Innere Medizin und SP Kardiologie	
AQ29	Innere Medizin und SP Nephrologie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

128,9

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Gastroenterologie!

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

118,9

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Gastroenterologie!

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

22,4

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Ausweisung der Pflegekräfte erfolgt gemeinsam mit dem Schwerpunkt Gastroenterologie!



## B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[12] Neurologie

## B-[12].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Neurologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2800

Weitere Fachabteilungsschlüssel:

Nr.	Fachabteilung:
0156	Innere Medizin/Schwerpunkt Schlaganfallpatienten (Stroke units,
	Artikel 7 § 1 Abs. 3 GKV-SolG)

#### Hausanschrift:

Prof. Dr. Michael Schwarz Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21810

Fax:

0231 / 953 - 21039

E-Mail:

michael.schwarz@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[12].2 Versorgungsschwerpunkte der Neurologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie:	Kommentar / Erläuterung:
VN01	Diagnostik und Therapie von zerebrovaskulären Erkrankungen	
VN02	Diagnostik und Therapie sonstiger neurovaskulärer Erkrankungen	
VN03	Diagnostik und Therapie entzündlicher ZNS- Erkrankungen	
VN04	Diagnostik und Therapie neuroimmunologischer Erkrankungen	
VN05	Diagnostik und Therapie von Anfallsleiden	
VN06	Diagnostik und Therapie maligner Erkrankungen des Gehirns	
VN07	Diagnostik und Therapie gutartiger Tumoren des Gehirns	
VN08	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Hirnhäute	
VN10	Diagnostik und Therapie von Systematrophien, die vorwiegend das Zentralnervensystem betreffen	
VN11	Diagnostik und Therapie von extrapyramidalen Krankheiten und Bewegungsstörungen	
VN12	Diagnostik und Therapie von degenerativen Krankheiten des Nervensystems	
VN13	Diagnostik und Therapie von demyelinisierenden Krankheiten des Zentralnervensystems	
VN14	Diagnostik und Therapie von Krankheiten von Nerven, Nervenwurzeln und Nervenplexus	
VN15	Diagnostik und Therapie von Polyneuropathien und sonstigen Krankheiten des peripheren Nervensystems	
VN16	Diagnostik und Therapie von Krankheiten im Bereich der neuromuskulären Synapse und des Muskels	
VN17	Diagnostik und Therapie von zerebraler Lähmung und sonstigen Lähmungssyndromen	
VN18	Neurologische Notfall- und Intensivmedizin	
VN00	Privatsprechstunde Prof.Dr. Schwarz	Montags und Donnerstags 10:00 bis 14:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/953-21810 Fax: 0231/953-21036



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie:	Kommentar / Erläuterung:	
VN00	Diagnose und Therapie von Schlaganfällen -Stroke unit-		
VN00	Kognitive Neurologische Sprechstunde	Donnerstags 13:00 bis 15:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/953-21815 Fax: 0231/953-20661	
VN00	Bewegungsstörungssprechstunde	Montags, Dienstags, Donnerstags 13:00 bis 15:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/953-21810 Fax: 0231/953-21036	
VN00	Schlaganfall-station (Stroke-Unit)	Die Stroke Unit ist eine speziell ausgestatte Sondereinrichtung zur Akutversorgung von Schlaganfallpatienten. Als überregionale Stroke Unit erster Ordnung ist unsere Klinik für den Großraum Dortmund und Umgebung zuständig .  Mit dem sogenannten "Monitoring" (EKG-, Blutdruck-, Sauerstoffsättigungs-, Temperatur- und Blutzuckerkontrolle) ist eine ständige Kontrolle der wesentlichen Faktoren möglich. Das Konzept der Stroke Unit beinhaltet ein multiprofessionelles Team aus speziell geschulten Ärzten, Pflegepersonal und Therapeuten. Hierüber hinaus besteht eine enge Kooperation mit der Medizinischen Klinik, der Radiologischen Klinik, der Neurochirurgischen Klinik und der Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie. Unser Pflegepersonal besitzt eine qualifizierte Weiterbildung für die Tätigkeit in einer Stroke Unit und/oder hat umfangreiche Erfahrungen in diesem Bereich.  Telefon: 0231 / 953 – 21822 Fax: 0231 / 953 - 20864  Oberarzt Gernot Rudel Tel.: 0231 / 953-21823 Fax 953-21039	
VN00	Multiple Sklerose Sprechstunde	Mittwochs 13:00 bis 15:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/ 953-21815 Fax: 0231/953-20661	
VN00	Botulinumtoxin (Botox) Sprechstunde	Mittwochs 09:00 bis 12:00 Uhr Anmeldung Tel.: 0231/953-21826 Fax: 0231/953-20718	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie:	Kommentar / Erläuterung:
VN00	Neurologische Intensivstation	Die Station verfügt über 8 Intensivbetten, aufgeteilt auf 6 Einzel-
		und 1 Doppelzimmer. Jede Intensivpflegeeinheit ist mit einem
		kompletten Monitoring ausgestattet und darüber hinaus besteht die
		Möglichkeit, ein Beatmungsgerät anzuschließen. Auf der Station
		werden die Patienten rund um die Uhr von einem professionellem
		Team betreut. Das Team besteht aus speziell ausgebildeten Ärzten,
		Krankenschwestern/pflegern und Therapeuten. Unser
		Pflegepersonal besitzt eine zweijährige Fachweiterbildung für
		Intensiv- und Anästhesiepflege und/oder langjährige Erfahrung im
		Bereich der Intensivpflege.
		Telefon: 0231/953-21838
		Fax: 0231/953-20028
		Oberarzt Gernot Rudel
		Tel.: 0231 / 953-21823
		Fax 953-21039
		Station / Stationsarzt
		Tel.: 0231 / 953-21838
		Fax: 953-20028

# B-[12].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Neurologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[12].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Neurologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00		Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[12].5 Fallzahlen der Neurologie

Vollstationäre Fallzahl:

2608

# B-[12].6 Hauptdiagnosen nach ICD

## Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	163	556	Schlaganfall durch Gefäßverschluss - Hirninfarkt	
2	G40	342	Anfallsleiden - Epilepsie	
3	G45	340	Kurzzeitige Durchblutungsstörung des Gehirns (TIA) bzw. verwandte Störungen	
4	G35	130	Multiple Sklerose	
5	161	61	Schlaganfall durch Blutung innerhalb des Gehirns	
6	G20	55	Parkinson-Krankheit	
7	G62	41	Sonstige Funktionsstörung mehrerer Nerven	
8	167	37	Sonstige Krankheit der Blutgefäße des Gehirns	
9	G43	36	Migräne	
9	R42	36	Schwindel bzw. Taumel	
9	R51	36	Kopfschmerz	
12	R55	35	Ohnmachtsanfall bzw. Kollaps	
13	R20	31	Störung der Berührungsempfindung der Haut	
14	F45	30	Störung, bei der sich ein seelischer Konflikt durch körperliche Beschwerden äußert - Somatoforme Störung	
14	S06	30	Verletzung des Schädelinneren	



# B-[12].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	1-207	2249	Messung der Gehirnströme - EEG
2	3-200	1776	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
3	1-208	1576	Messung von Gehirnströmen, die durch gezielte Reize ausgelöst werden (evozierte Potentiale)
4	3-014	1262	Eindimensionaler Doppler-Ultraschall der Halsgefäße
5	3-010	1194	Eindimensionaler Doppler-Ultraschall der Hirngefäße
6	1-204	802	Untersuchung der Hirnwasserräume
7	3-800	775	Kernspintomographie (MRT) des Schädels ohne Kontrastmittel
8	8-930	662	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Drucks in der Lungenschlagader und im rechten Vorhof des Herzens
9	3-990	565	Computergestützte Analyse von Bilddaten mit 3D-Auswertung
10	3-220	557	Computertomographie (CT) des Schädels mit Kontrastmittel
11	8-981	553	Fachübergreifende neurologische Behandlung eines akuten Schlaganfalls
12	3-993	523	Mengenmäßige Bestimmung bestimmter Werte wie Organfunktion oder Blutflussgeschwindigkeit
13	3-245	390	Darstellung der Blutgefäße durch Simulation am Computer mithilfe der Computertomographie (CT)
14	1-206	381	Untersuchung der Nervenleitung - ENG
15	8-561	322	Funktionsorientierte körperliche Übungen und Anwendungen

# B-[12].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	Patienten mit multipler Sklerose,	Ambulante Behandlung durch
	Bewegungsstörungen, Botulinumtoxin-	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
	Ambulanz, kognitive Neurologie	



## B-[12].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[12].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[12].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA10	Elektroenzephalographiegerät (EEG)	[24h verfügbar]
AA11	Elektromyographie (EMG)/ Gerät zur	[24h verfügbar]
	Bestimmung der Nervenleitgeschwindigkeit	
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]
AA00	Evozierte Potentiale	[24h verfügbar]

## B-[12].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

18,5

Davon Fachärzte:

5,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ42	Neurologie	
ZF15	Intensivmedizin	



#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

57,9

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

49,8

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

9,2

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP05	Ergotherapeuten	
SP14	Logopäden	
SP15	Masseure/ Medizinische Bademeister	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[13] Orthopädie

## B-[13].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Orthopädie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2300

Hausanschrift:

Prof. Dr. Bernd-Dietrich Katthagen Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21851

Fax:

0231 / 953 - 21077

E-Mail:

bernd.dietrich.katthagen@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[13].2 Versorgungsschwerpunkte der Orthopädie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie:	Kommentar / Erläuterung:
VO01	Diagnostik und Therapie von Arthropathien	
VO02	Diagnostik und Therapie von Systemkrankheiten des Bindegewebes	
VO03	Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens	
VO04	Diagnostik und Therapie von Spondylopathien	
VO05	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens	
VO06	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Muskeln	
VO07	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Synovialis und der Sehnen	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie:	Kommentar / Erläuterung:
VO08	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Weichteilgewebes	
VO09	Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien	
VO10	Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems und des Bindegewebes	
VO11	Diagnostik und Therapie von Tumoren der Haltungs- und Bewegungsorgane	
VO12	Kinderorthopädie	
VO13	Spezialsprechstunde	Schultersprechstunde, Fußsprechstunde, Hüft-/ Hüftdysplasie- Sprechstunde, Kindersprechstunde, Sportsprechstunde, Neuroorthopädische Kindersprechstunde, Sportsprechstunde, Spina bifida Sprechstunde, Skoliosesprechstunde, Sonographiesprechstunde
VO00	Hüft- / Hüftdysplasie- Sprechstunde	OA Kalchschmidt Freitag 9.00 - 15.00 Uhr, Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Neuroorthopädische Kindersprechstunde	OA Dr. Linke Mittwoch 9.00 - 12.00 Uhr, Terminvereinbarung Tel.: 0231/953- 21851 oder 21860
VO00	Wirbelsäulenzentrum Sprechstunde	Priv.Doz. Dr. Kothe Terminvereinbarung Tel.: 0231-953-21891
VO00	Skoliosesprechstunde	OA Dr. Storch Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Fußsprechstunde	OA Dr. Linke Dienstag 12.00 - 15.00 Uhr, Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VS00	Wirbelsäulenzentrum "RückenDO"	Als erstes deutsches Krankenhaus der Maximalversorgung hat das Klinikum Dortmund im Frühjahr 2006 ein fachübergreifendes Wirbelsäulenzentrum eröffnet. Die beteiligten Wirbelsäulenchirurgen kommen aus den Kliniken für Neurochirurgie, Orthopädie und Unfallchirurgie.  PrivDoz. Dr. Ralph Kothe
		Leitender Arzt Wirbelsäulenzentrum Telefon: +49 (0)231 953/21891 Fax: +49 (0)231 953/21020



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie:	Kommentar / Erläuterung:
VO00	Sportsprechstunde	OA Dr. Buckup, FOA Sondern  Montag 10.00 - 14.00 Uhr, Dienstag und Donnerstag 11.00 - 14.00  Uhr, Freitag 12.00 - 14.00 Uhr Terminvereinbarun Tel.: 0231/953-21720
VO00	Spina bifida Sprechstunde	Dienstag Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Privatsprechstunde Prof. Katthagen	Montag 9.00 - 14.00 Uhr, Mittwoch 10.00 - 12.00 Uhr Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21850
VO00	Kindersprechstunde	Prof. Dr. Katthagen, OA Dr. Storch und OA Dr. Linke Mittwoch und Donnerstag 9.00 - 15.00 Uhr Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Schultersprechstunde	OA Dr. Sistermann  Montag 9.00 - 15.00 Uhr, Mittwoch 11.00 – 14.00 Uhr  Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Allgemeine Orthopädische Ambulanz	Montag - Freitag 9.00 - 15.00 Uhr Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21851 oder 21860
VO00	Sonographiesprechstunde	Mittwoch Terminvereinbarung Tel.: 0231/953-21720

# B-[13].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Orthopädie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[13].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Orthopädie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



# B-[13].5 Fallzahlen der Orthopädie

Vollstationäre Fallzahl:

3076

# B-[13].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	Q65	851	Angeborene Fehlbildung der Hüfte	
2	M16	512	Gelenkverschleiß (Arthrose) des Hüftgelenkes	
3	M17	260	Gelenkverschleiß (Arthrose) des Kniegelenkes	
4	T84	193	Komplikationen durch künstliche Gelenke, Metallteile oder durch Verpflanzung von Gewebe in Knochen, Sehnen, Muskeln bzw. Gelenken	
5	M51	106	Sonstiger Bandscheibenschaden	
6	M23	105	Schädigung von Bändern bzw. Knorpeln des Kniegelenkes	
7	Q66	103	Angeborene Fehlbildung der Füße	
8	M75	94	Schulterverletzung	
9	M48	78	Sonstige Krankheit an den Wirbelkörpern	
10	M25	67	Sonstige Gelenkkrankheit	
11	M21	66	Sonstige nicht angeborene Verformungen von Armen bzw. Beinen	
12	M20	63	Nicht angeborene Verformungen von Fingern bzw. Zehen	
13	M54	62	Rückenschmerzen	
14	M19	58	Sonstige Form des Gelenkverschleißes (Arthrose)	
15	M93	52	Sonstige Knochen- und Knorpelkrankheit	



# B-[13].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	5-787	1136	Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei	
			Brüchen verwendet wurden	
2	5-786	574	Operative Befestigung von Knochenteilen z.B. bei Brüchen mit Hilfsmitteln wie	
			Schrauben oder Platten	
3	5-820	509	Operatives Einsetzen eines künstlichen Hüftgelenks	
4	5-812	368	Operation am Gelenkknorpel bzw. an den knorpeligen Zwischenscheiben	
			(Menisken) des Kniegelenks durch eine Spiegelung	
5	5-829	328	Sonstige Operation zur Sicherung oder Wiederherstellung der Gelenkfunktion	
6	5-800	295	Erneute operative Begutachtung und Behandlung nach einer Gelenkoperation	
7	5-784	262	Operative Verpflanzung bzw. Umlagerung von Knochengewebe	
8	5-781	201	Operative Durchtrennung von Knochengewebe zum Ausgleich von	
			Fehlstellungen	
9	5-783	194	Operative Entnahme von Knochengewebe zu Verpflanzungszwecken	
10	5-822	182	Operatives Einsetzen eines künstlichen Kniegelenks	
11	5-788	174	Operation an den Fußknochen	
12	5-032	171	Operativer Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Kreuzbein bzw. zum Steißbein	
13	5-854	156	Operativer, wiederherstellender Eingriff an Sehnen	
14	5-814	139	Operativer, wiederherstellender Eingriff an Sehnen bzw. Bändern des	
			Schultergelenks durch eine Spiegelung	
15	5-782	130	Operative Entfernung von erkranktem Knochengewebe	

# B-[13].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzspechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V



Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Spezialsprechstunde	Schulter-, Fuß-, Hüft-/ Hüftdysplasie-	Ambulante Behandlung durch
	Sprechstunden, Kindersprechstunde,	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
	Neuroorthopädische Kindersprechstunde,	
	Sportsprechstunde, Spina bifida Sprechstunde,	
	Skoliosesprechstunde,	
	Sonographiesprechstunde	

# B-[13].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-812	Operation am Gelenkknorpel bzw. an den knorpeligen Zwischenscheiben (Menisken) des Kniegelenks durch eine Spiegelung	79
2	1-697	Untersuchung eines Gelenks durch eine Spiegelung	36
3	5-787	Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei Brüchen verwendet wurden	31
4	5-811	Operation an der Gelenkinnenhaut durch eine Spiegelung	15
5	5-810	Erneute Operation eines Gelenks durch eine Spiegelung	6
6	5-041	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe von Nerven	<= 5
6	5-788	Operation an den Fußknochen <= 5	
6	5-800	Erneute operative Begutachtung und Behandlung nach einer Gelenkoperation <= 5	
6	5-813	Operativer, wiederherstellender Eingriff an Sehnen bzw. Bändern im Kniegelenk <= 5 durch eine Spiegelung	
6	5-814	Operativer, wiederherstellender Eingriff an Sehnen bzw. Bändern des  <= 5  Schultergelenks durch eine Spiegelung	
6	5-819	Sonstige Gelenkoperation durch eine Spiegelung <= 5	
6	5-851	Durchtrennung von Muskeln, Sehnen bzw. deren Bindegewebshüllen	<= 5

# B-[13].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden:

Ja

stationäre BG-Zulassung:

Ja



## B-[13].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA24	OP-Navigationsgerät	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-	[24h verfügbar]
	Bogen)	
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

## B-[13].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

19,5

Davon Fachärzte:

15,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ10	Orthopädie und Unfallchirurgie	
ZF19	Kinder-Orthopädie	
ZF29	Orthopädische Rheumatologie	
ZF41	Spezielle Orthopädische Chirurgie	
ZF44	Sportmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

56,3

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

43,8



Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP15	Masseure/ Medizinische Bademeister	
SP18	Orthopädietechniker	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[14] Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

## B-[14].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3300

Weitere Fachabteilungsschlüssel:

Nr.	Fachabteilung:
3751	Radiologie
3300	Strahlenheilkunde
3200	Nuklearmedizin

#### Hausanschrift:

Dr. R. Rohn (Strahlentherapie) Prof. Dr. K. Mathias (Interventionsradiologie) Prof. Dr. V. Barsegian (Nuklearmedizin) Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21350

Fax:

0231 / 953 - 21034

E-Mail:

<u>ralf.rohn@klinikumdo.de</u> <u>klaus.mathias@klinikumdo.de</u> vahe.barsegian@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[14].2 Versorgungsschwerpunkte Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich	Kommentar / Erläuterung:
I VI .	Strahlentherapie, Interventionsradiologie und	Normal / Enduterang.
	Nuklearmedizin:	
VR01	Konventionelle Röntgenaufnahmen	
VR02	Native Sonographie	
VR03	Eindimensionale Dopplersonographie	
VR04	Duplexsonographie	
VR05	Sonographie mit Kontrastmittel	
VR06	Endosonographie	
VR07	Projektionsradiographie mit Spezialverfahren	
VR08	Fluoroskopie [Durchleuchtung] als selbständige Leistung	
VR09	Projektionsradiographie mit Kontrastmittelverfahren	
VR10	Computertomographie (CT), nativ	
VR11	Computertomographie (CT) mit Kontrastmittel	
VR12	Computertomographie (CT), Spezialverfahren	
VR13	Elektronenstrahltomographie (EBT)	
VR14	Optische laserbasierte Verfahren	
VR15	Arteriographie	
VR16	Phlebographie	
VR17	Lymphographie	
VR18	Nuklearmedizinische diagnostische Verfahren	
VR19	Single-Photon-Emissionscomputertomographie (SPECT)	
VR21	Sondenmessungen und Inkorporationsmessungen	
VR22	Magnetresonanztomographie (MRT), nativ	
VR23	Magnetresonanztomographie (MRT) mit Kontrastmittel	
VR24	Magnetresonanztomographie (MRT), Spezialverfahren	
VR25	Knochendichtemessung (alle Verfahren)	
VR26	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D- Auswertung	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin:	Kommentar / Erläuterung:	
VR27	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 4D- Auswertung		
VR28	Intraoperative Anwendung der Verfahren		
VR29	Quantitative Bestimmung von Parametern		
VR30	Oberflächenstrahlentherapie		
VR31	Orthovoltstrahlentherapie		
VR32	Hochvoltstrahlentherapie		
VR33	Brachytherapie mit umschlossenen Radionukliden		
VR34	Radioaktive Moulagen		
VR35	Konstruktion und Anpassung von Fixations- und Behandlungshilfen bei Strahlentherapie		
VR36	Bestrahlungssimulation für externe Bestrahlung und Brachytherapie		
VR37	Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung und Brachytherapie		
VR38	Therapie mit offenen Radionukliden		
VR39	Radiojodtherapie		

# B-[14].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[14].4 Nicht-medizinische Serviceangebote Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[14].5 Fallzahlen Strahlentherapie, Interventionsradiologie und Nuklearmedizin

Vollstationäre Fallzahl:

713

# B-[14].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	165	256	Verschluss bzw. Verengung einer zum Gehirn führenden Schlagader ohne Entwicklung eines Schlaganfalls	
2	170	117	Arterienverkalkung	
3	C79	62	Metastase einer Krebserkrankung in sonstigen Körperregionen	
4	E05	36	Schilddrüsenüberfunktion	
5	C71	24	Gehirnkrebs	
6	C34	23	Bronchialkrebs bzw. Lungenkrebs	
7	C77	14	Vom Arzt nicht näher bezeichnete Metastase einer Krebserkrankung in einem oder mehreren Lymphknoten	
7	177	14	Sonstige Krankheit der großen bzw. kleinen Schlagadern	
9	C22	13	Krebs der Leber bzw. der in der Leber verlaufenden Gallengänge	
10	C32	11	Kehlkopfkrebs	
10	Z08	11	Nachuntersuchung nach Behandlung einer Krebserkrankung	
12	171	10	Aussackung (Aneurysma) bzw. Aufspaltung der Wandschichten der Hauptschlagader	
13	C10	8	Krebs im Bereich des Mundrachens	
13	C78	8	Metastase einer Krebserkrankung in Atmungs- bzw. Verdauungsorganen	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
15	C15	7	Speiseröhrenkrebs

# B-[14].7 Prozeduren nach OPS

#### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	8-522	3668	Strahlentherapie mit hochenergetischer Strahlung bei bösartigen Tumoren - Hochvoltstrahlentherapie	
2	3-993	877	Mengenmäßige Bestimmung bestimmter Werte wie Organfunktion oder Blutflussgeschwindigkeit	
3	8-836	652	Behandlung an einem Gefäß über einen Schlauch (Katheter)	
4	3-990	469	Computergestützte Analyse von Bilddaten mit 3D-Auswertung	
5	3-800	445	Kernspintomographie (MRT) des Schädels ohne Kontrastmittel	
6	8-528	432	Überprüfen der Einstellungen vor dem Beginn einer Strahlentherapie	
7	3-022	422	Farbdoppler-Ultraschall der Halsgefäße	
8	8-529	406	Planung der Strahlentherapie für die Bestrahlung durch die Haut bzw. die örtliche Bestrahlung	
9	3-601	266	Röntgendarstellung der Schlagadern des Halses mit Kontrastmittel	
10	3-600	244	Röntgendarstellung der Schlagadern im Schädel mit Kontrastmittel	
11	3-245	236	Darstellung der Blutgefäße durch Simulation am Computer mithilfe der Computertomographie (CT)	
12	3-848	217	Mit einem Kernspintomographen (MRT) simulierte Darstellung der Blutgefäße	
13	3-221	183	Computertomographie (CT) des Halses mit Kontrastmittel	
14	3-602	148	Röntgendarstellung des Aortenbogens mit Kontrastmittel	
15	3-605	128	Röntgendarstellung der Schlagadern im Becken mit Kontrastmittel	

# B-[14].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde	Praxis für Strahlentherapie	



## B-[14].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[14].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[14].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA06	Brachytherapiegerät	[24h verfügbar]
AA08	Computertomograph (CT)	[24h verfügbar]
AA16	Geräte zur Strahlentherapie	[24h verfügbar]
AA22	Magnetresonanztomograph (MRT)	[24h verfügbar]
AA23	Mammographiegerät	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-Bogen)	[24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]
AA30	SPECT (Single-Photon- Emissionscomputertomograph)	[24h verfügbar]
AA32	Szintigraphiescanner/ Gammakamera (Szintillationskamera)	[24h verfügbar]
AA00	Blutbestrahlungsgerät	
AA00	Therapiesimulator	
AA00	Linearbeschleuniger	[24h verfügbar]
AA00	Orthovoltbestrahlungsgerät	
AA00	Afterloading-System	
AA00	Therapieplanungssystem	

# B-[14].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

7,5



Davon Fachärzte:

4,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ58	Strahlentherapie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

16,5

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

12

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[15] Gefäßchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)

## B-[15].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Gefäßchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie)

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1800

Hausanschrift:

Dr. Gehard Neumann Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18277

Fax:

0231 / 953 - 18976

E-Mail:

qerhard.neumann@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[15].2 Versorgungsschwerpunkte der Gefäßchirurgie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Gefäßchirurgie (Klinik für Herz- und Gefäßchirurgie):	Kommentar / Erläuterung:
VC16	Aortenaneurysmachirurgie	
VC17	Offen chirurgische und endovaskuläre Behandlung von Gefäßerkrankungen	
VC18	Konservative Behandlung von arteriellen Gefäßerkrankungen	
VC19	Diagnostik und Therapie von venösen Erkrankungen (z.B. Thrombosen, Krampfadern) und Folgeerkrankungen (z.B. Ulcus cruris/ offenes Bein)	



## B-[15].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Gefäßchirurgie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[15].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Gefäßchirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

## B-[15].5 Fallzahlen der Gefäßchirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

299

## B-[15].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	170	98	Arterienverkalkung	
2	E11	29	Zuckerkrankheit, die nicht zwingend mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-2	
2	T82	29	Komplikationen durch eingepflanzte Fremdteile wie Herzklappen oder Herzschrittmacher oder durch Verpflanzung von Gewebe im Herzen bzw. in den Gefäßen	
4	174	26	/erschluss einer Schlagader durch ein Blutgerinnsel	
5	165	23	Verschluss bzw. Verengung einer zum Gehirn führenden Schlagader ohne Entwicklung eines Schlaganfalls	
6	183	20	Krampfadern der Beine	
7	171	18	Aussackung (Aneurysma) bzw. Aufspaltung der Wandschichten der Hauptschlagader	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
8	187	9	Sonstige Venenkrankheit
9	N18	8	Anhaltende Verschlechterung bzw. Verlust der Nierenfunktion
10	172	7	Sonstige Aussackung (Aneurysma) eines Gefäßes bzw. einer Herzkammer
11	T81	6	Komplikationen bei ärztlichen Eingriffen
12	C67	<= 5	Harnblasenkrebs
12	E10	<= 5	Zuckerkrankheit, die von Anfang an mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-1
12	G45	<= 5	Kurzzeitige Durchblutungsstörung des Gehirns (TIA) bzw. verwandte Störungen
12	H34	<= 5	Verschluss einer Ader in der Netzhaut

# B-[15].7 Prozeduren nach OPS

## Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-381	313	Operative Entfernung eines Blutgerinnsels einschließlich der angrenzenden Innenwand einer Schlagader
2	5-930	261	Art des verpflanzten Materials
3	5-393	182	Anlegen einer sonstigen Verbindung zwischen Blutgefäßen (Shunt) bzw. eines Umgehungsgefäßes (Bypass)
4	5-386	155	Sonstige operative Entfernung von Blutgefäßen wegen Erkrankung der Gefäße bzw. zur Gefäßverpflanzung
5	5-380	141	Operative Eröffnung von Blutgefäßen bzw. Entfernung eines Blutgerinnsels
6	5-916	137	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz
7	5-983	126	Erneute Operation
8	5-394	123	Erneute Operation nach einer Gefäßoperation
9	5-893	108	Operative Entfernung von abgestorbenem Gewebe im Bereich einer Wunde bzw. von erkranktem Gewebe an Haut oder Unterhaut
10	5-392	68	Anlegen einer Verbindung (Shunt) zwischen einer Schlagader und einer Vene
10	5-399	68	Sonstige Operation an Blutgefäßen
12	5-385	49	Operatives Verfahren zur Entfernung von Krampfadern aus dem Bein
13	5-900	43	Einfacher operativer Verschluss der Haut bzw. der Unterhaut nach Verletzungen, z.B. mit einer Naht
14	5-384	38	Operative Entfernung von Teilen der Hauptschlagader mit Zwischenschalten eines Gefäßersatzes
15	5-382	28	Operative Entfernung von Blutgefäßen mit Verbindung der zwei Enden



## B-[15].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V

## B-[15].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[15].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[15].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

## B-[15].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

24,1

#### Kommentar / Ergänzung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

Davon Fachärzte:

15,4

#### Kommentar / Ergänzung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

#### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0



#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ07	Gefäßchirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

75,2

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

71,9

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

18,3

#### Kommentar / Erläuterung:

Die Personalzahlen gelten gemeinsam für die Kliniken Herzchirurgie und Gefäßchirurgie.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[16] Medizinische Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie

## B-[16].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Medizinische Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

0191

Hausanschrift:

Dr. Risse (Diabetes Zentrum) Dr. Neumann (Gefäßzentrum Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18200

Fax:

0231 / 953 - 18953

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[16].2 Versorgungsschwerpunkte der Medizinischen Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische	Kommentar / Erläuterung:
	Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie:	
VI04	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der	
	Arterien, Arteriolen und Kapillaren	
VI05	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen,	
	der Lymphgefäße und der Lymphknoten	
VI06	Diagnostik und Therapie von zerebrovaskulären	
	Krankheiten	
VI07	Diagnostik und Therapie der Hypertonie	
	[Hochdruckkrankheit]	
VI10	Diagnostik und Therapie von endokrinen Ernährungs-	
	und Stoffwechselkrankheiten (Diabetes, Schilddrüse,	
	)	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie:	Kommentar / Erläuterung:
VI17	Diagnostik und Therapie von rheumatologischen Erkrankungen	
VI20	Intensivmedizin	
VI00	Diabetesambulanz	Gabriele Wimbert Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953-18250
VI00	Fuss-Ambulanz	Gabriele Wimbert Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953-18250
VI00	Diabeteszentrum "DiabetesDO"	Diabeteszentrum DDG Leitender Arzt: Dr. Alexander Risse Terminvereinbarung Tel.: 0231 / 953-18200 Fax: 0231 / 953-953
VI00	Gefäßzentrum	

# B-[16].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Organisationseinheit / Fachabteilung

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[16].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Medizinischen Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



# B-[16].5 Fallzahlen der Medizinischen Klinik Nord - Angiologie und Diabetologie

Vollstationäre Fallzahl:

2129

# B-[16].6 Hauptdiagnosen nach ICD

### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	E11	568	Zuckerkrankheit, die nicht zwingend mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-2	
2	E10	108	Zuckerkrankheit, die von Anfang an mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-1	
3	I50	80	Herzschwäche	
4	l10	71	Bluthochdruck ohne bekannte Ursache	
5	F10	69	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol	
6	170	57	Arterienverkalkung	
7	120	38	Anfallsartige Enge und Schmerzen in der Brust - Angina pectoris	
8	K29	36	Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Zwölffingerdarms	
9	180	34	Verschluss einer Vene durch ein Blutgerinnsel (Thrombose) bzw. oberflächliche	
			Venenentzündung	
10	R55	30	Ohnmachtsanfall bzw. Kollaps	
11	183	27	Krampfadern der Beine	
12	A41	25	Sonstige Blutvergiftung (Sepsis)	
13	l21	24	Akuter Herzinfarkt	
13	K52	24	Sonstige Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Darms, nicht durch Bakterien oder	
			andere Krankheitserreger verursacht	
15	E86	23	Flüssigkeitsmangel	



# B-[16].7 Prozeduren nach OPS

### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	3-009	971	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches	
2	3-02c	596	Farbdoppler-Ultraschall der Blutgefäße der Gliedmaßen	
3	8-930	465	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Drucks in der Lungenschlagader und im rechten Vorhof des Herzens	
4	3-023	440	Farbdoppler-Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) über die Haut	
5	5-893	433	Operative Entfernung von abgestorbenem Gewebe im Bereich einer Wunde bzw. von erkranktem Gewebe an Haut oder Unterhaut	
6	3-200	393	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel	
7	1-632	361	Untersuchung der Speiseröhre, des Magens und des Zwölffingerdarms durch eine Spiegelung	
8	8-191	339	Verband bei großflächigen bzw. schwerwiegenden Hauterkrankungen	
9	8-831	326	Legen, Wechsel bzw. Entfernung eines Schlauches (Katheter), der in den großen Venen platziert ist	
10	8-980	295	Behandlung auf der Intensivstation (Basisprozedur)	
11	3-207	246	Computertomographie (CT) des Bauches ohne Kontrastmittel	
12	8-800	227	Übertragung (Transfusion) von Blut, roten Blutkörperchen bzw. Blutplättchen eines Spenders auf einen Empfänger	
13	1-440	188	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus dem oberem Verdauungstrakt, den Gallengängen bzw. der Bauchspeicheldrüse bei einer Spiegelung	
14	3-806	180	Kernspintomographie (MRT) der Muskeln, Knochen und Gelenke ohne Kontrastmittel	
15	3-225	173	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel	

# B-[16].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V



# B-[16].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[16].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[16].11 Apparative Ausstattung

trifft nicht zu / entfällt

# B-[16].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

17,1

Davon Fachärzte:

9

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

C

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ23	Innere Medizin und Allgemeinmedizin (Hausarzt)	
AQ24	Innere Medizin und SP Angiologie	
AQ25	Innere Medizin und SP Endokrinologie Diabetologie	
ZF07	Diabetologie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

32,5



Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

26,2

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

ſ

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP22	Podologen	
SP00	Diabetesberater/innen DDG	
SP00	Diabetesassistenten/innen DDG	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[17] Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

## B-[17].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

0192

Hausanschrift:

Dr. Kuno Schnelle, Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18100

Fax:

0231 / 953 - 18199

E-Mail:

kuno.schnelle@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[17].2 Versorgungsschwerpunkte der Medizinischen Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VI07	Diagnostik und Therapie der Hypertonie [Hochdruckkrankheit]	
VI15	Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Atemwege und der Lunge	
VI16	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Pleura	
VI17	Diagnostik und Therapie von rheumatologischen Erkrankungen	
VI19	Diagnostik und Therapie von infektiösen und parasitären Krankheiten	
VI20	Intensivmedizin	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Medizinische Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VI22	Diagnostik und Therapie von Allergien	
VI23	Diagnostik und Therapie von angeborenen und erworbenen Immundefekterkrankungen (einschließlich HIV und AIDS)	
VI27	ID-Ambulanz	Ort: Hövelstraße Terminvereinbarung Tel.: (02 31) 50 - 20700
VI00	Atmungsphysiologie	Telefon: (02 31) 9 53 – 18255
VI00	Allgemeine Ambulanz	Terminvereinbarung Tel.: (02 31) 9 53 – 18250 / 18280, ab 15:45 Uhr (02 31) 9 53 – 18009 (bitte verbinden lassen mit dem diensthabenden Arzt)
VI00	Ambulante endoskopische Diagnostik	Telefon: (02 31) 9 53 – 18250 / 18280, ab 15:45 Uhr (02 31) 9 53 – 18009 (bitte verbinden lassen mit dem diensthabenden Arzt)
VI00	Privatambulanz Dr. Schnelle	Anmeldung / Terminvereinbarung Tel.: (02 31) 9 53 – 18100 / 18190 ab 15:45 Uhr (02 31) 9 53 – 18009 (bitte verbinden lassen mit dem diensthabenden Arzt)

# B-[17].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Medizinischen Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



# B-[17].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Medizinischen Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[17].5 Fallzahlen der Medizinischen Klinik Nord - Pneumologie und Infektiologie

Vollstationäre Fallzahl:

2005

# B-[17].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	C34	215	Bronchialkrebs bzw. Lungenkrebs	
2	J44	201	Sonstige anhaltende Lungenkrankheit mit Verengung der Atemwege	
3	150	114	Herzschwäche	
4	J18	90	Lungenentzündung, Erreger vom Arzt nicht näher bezeichnet	
5	I10	58	Bluthochdruck ohne bekannte Ursache	
6	F10	56	Psychische bzw. Verhaltensstörung durch Alkohol	
7	R55	41	Ohnmachtsanfall bzw. Kollaps	
8	K29	35	Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Zwölffingerdarms	
9	R07	31	Hals- bzw. Brustschmerzen	
10	K52	28	Sonstige Schleimhautentzündung des Magens bzw. des Darms, nicht durch Bakterien oder andere Krankheitserreger verursacht	
11	J20	26	Akute Bronchitis	
11	J45	26	Asthma	
13	D38	25	Tumor des Mittelohres, der Atmungsorgane bzw. von Organen im Brustkorb ohne Angabe, ob gutartig oder bösartig	
13	120	25	Anfallsartige Enge und Schmerzen in der Brust - Angina pectoris	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
13	121	25	Akuter Herzinfarkt

# B-[17].7 Prozeduren nach OPS

# Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	1-710	1725	Messung der Lungenfunktion in einer luftdichten Kabine -	
			Ganzkörperplethysmographie	
2	1-620	1181	Untersuchung der Luftröhre und der Bronchien durch eine Spiegelung	
3	3-009	1036	Ultraschall des Bauches und des dahinterliegenden Gewebes mit Ausnahme des Oberbauches	
4	1-632	451	Untersuchung der Speiseröhre, des Magens und des Zwölffingerdarms durch eine Spiegelung	
5	3-023	408	Farbdoppler-Ultraschall des Herzens (Echokardiographie) über die Haut	
6	8-831	312	Legen, Wechsel bzw. Entfernung eines Schlauches (Katheter), der in den großen Venen platziert ist	
7	3-200	308	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel	
8	3-222	282	Computertomographie (CT) des Brustkorbes mit Kontrastmittel	
9	1-440	279	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus dem oberem Verdauungstrakt, den Gallengängen bzw. der Bauchspeicheldrüse bei einer Spiegelung	
10	3-207	278	Computertomographie (CT) des Bauches ohne Kontrastmittel	
11	3-20x	248	Sonstige Computertomographie (CT) ohne Kontrastmittel	
12	1-430	245	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus den Atemwegen bei einer Spiegelung	
13	3-006	243	Ultraschall des Brustkorbes	
14	3-225	237	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel	
15	3-202	235	Computertomographie (CT) des Brustkorbes ohne Kontrastmittel	



## B-[17].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:	
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch	
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V	
Spezialsprechstunde	ID-Ambulanz	Ambulante Behandlung durch	
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V	

#### B-[17].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[17].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[17].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA03	Belastungs-EKG/ Ergometrie	[24h verfügbar]
AA05	Bodyplethysmographie	[24h verfügbar]
AA12	Endoskop	pneumologische und gastroenterologische Endoskopieabteilung [24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]
AA31	Spirometrie/ Lungenfunktionsprüfung	[24h verfügbar]
AA00	Transthorakale Echokardiografie	[24h verfügbar]

## B-[17].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

13,6



n	a	11	٦r	١l	F	a	c١	h	ä	r7	te:	
v	a	٧V	JI	1 1		a	u		а	1 4	ιc.	

5,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ23	Innere Medizin und Allgemeinmedizin	
	(Hausarzt)	
AQ30	Innere Medizin und SP Pneumologie	
AQ39	Mikrobiologie, Virologie und	
	Infektionsepidemiologie	
ZF14	Infektiologie	
ZF15	Intensivmedizin	
ZF28	Notfallmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Das pflegerische Personal ist den Fachübergreifenden Stationen zugeordnet und dort abgebildet.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

Das pflegerische Personal ist den Fachübergreifenden Stationen zugeordnet und dort abgebildet.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

Das pflegerische Personal ist den Fachübergreifenden Stationen zugeordnet und dort abgebildet.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[18] Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

## B-[18].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3500

Hausanschrift:

Prof. Dr. Dr. Stefan Haßfeld Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18500

Fax:

0231 / 953 - 18951

E-Mail:

stefan.haßfeld@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[18].2 Versorgungsschwerpunkte der Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Mund	- Kommentar / Erläuterung:
	, Kiefer- und Gesichtschirurgie:	
VC00	Zahnärztliche Chirurgie	
VC00	Implantatsprechstunde	Mittwochs 8:30 bis 11:00 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de
VC00	Implantologie	
VC00	Traumatologie -Schnelle Hilfe nach Verletzungen	
VC00	Kraniofaziale Fehlbildungen	
VC00	Tumornachsorgesprechstunde	Montags 13:30 bis 15:30 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de
VC00	Distraktionsosteogenese	
VC00	Tumorchirurgie	
VC00	Dysgnathiechirurgie	
VC00	Funktionsstörungen und chronische Kiefer-	
	Gesichtsschmerzen	
VC00	Zahnärztliche Therapie behinderter und schwer	
	behandelbarer Kinder	
VC00	Ästhetische Korrekturen	
VC00	Kiefergelenksprechstunde	Donnerstags 14:30 bis 15:30 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de
VC00	Privatsprechstunde Prof.Dr.Dr. Stefan Haßfeld	Mo bis Do 14:30 bis 16:00 Uhr und nach Vereinbarung
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18500
VC00	Leukoplakien und andere Erkrankungen der	
	Mundschleimhaut	
VC00	Traumatologiesprechstunde	Freitags 12:00 bis 13:00 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de
VC00	Fehlbildungssprechstunde	Donnerstags 14:30 bis 15:30 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Klinik für Mund- , Kiefer- und Gesichtschirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VC00	Dysgnathiesprechstunde	Mittwochs 14:30 bis 15:30 Uhr
		Anmeldung: Tel.: 0231/953-18530 Fax: 0231/953-18970
		E-Mail: mkg-chirurgie@klinikumdo.de
VC00	Lippen-Kiefer-Gaumenspalten	

# B-[18].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

1	Vr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
N	MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
			dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
			Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[18].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[18].5 Fallzahlen der Klinik für Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

1663



# B-[18].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	S02	359	Knochenbruch des Schädels bzw. der Gesichtsschädelknochen	
2	K04	289	Krankheit des Zahnmarks bzw. des Gewebes um die Zahnwurzel	
3	K10	132	Sonstige Krankheit des Oberkiefers bzw. des Unterkiefers	
4	K12	116	Entzündung der Mundschleimhaut bzw. verwandte Krankheit	
5	C04	73	Mundbodenkrebs	
6	T81	71	Komplikationen bei ärztlichen Eingriffen	
7	C44	52	Sonstiger Hautkrebs	
7	S01	52	Offene Wunde des Kopfes	
9	K07	51	Veränderung der Kiefergröße bzw. der Zahnstellung einschließlich Fehlbiss	
10	K08	36	Sonstige Krankheit der Zähne bzw. des Zahnhalteapparates	
11	K01	35	Nicht altersgerecht durchgebrochene Zähne	
12	K02	34	Zahnkaries	
13	C03	26	Zahnfleischkrebs	
14	S03	22	Verrenkung, Verstauchung oder Zerrung von Gelenken bzw. Bändern des Kopfes	
15	C05	19	Gaumenkrebs	

# B-[18].7 Prozeduren nach OPS

#### Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	5-230	529	Zahnentfernung	
2	5-231	385	Operative Zahnentfernung durch Eröffnung des Kieferknochens	
3	5-779	313	Sonstige Operation an Kiefergelenk bzw. Gesichtsschädelknochen	
4	5-241	189	Operative Korrektur des Zahnfleisches	
5	5-273	180	Operativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe in de Mundhöhle	
6	5-240	175	Operativer Einschnitt in das Zahnfleisch bzw. operative Eröffnung des Kieferkammes	
7	5-769	173	Sonstige Operation bei Gesichtsschädelbrüchen	



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
8	5-760	110	Operatives Einrichten eines Knochenbruchs (Reposition) des seitlichen Mittelgesichtes, insbesondere von Jochbein bzw. seitlicher Augenhöhlenwand	
9	5-403	103	Komplette, operative Entfernung aller Halslymphknoten - Neck dissection	
10	5-243	89	Operative Entfernung von krankhaft verändertem Kieferknochen infolge einer Zahnerkrankung	
11	5-766	87	Operatives Einrichten (Reposition) eines Bruchs der Augenhöhle	
12	5-778	85	Operativer, wiederherstellender Eingriff an den Weichteilen im Gesicht	
13	5-770	82	Operative Durchtrennung, Entfernung oder Zerstörung (von erkranktem Gewebe) eines Gesichtsschädelknochens	
14	5-894	68	Operative Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut	
15	5-216	65	Wiederausrichtung einer Nase nach Nasenbruch	

# B-[18].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemein Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	Tumornachsorgesprechstunde,	Ambulante Behandlung durch
	Implantatsprechstunde,	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
	Dysgnathiesprechstunde,	
	Fehlbildungssprechstunde,	
	Kiefergelenksprechstunde,	
	Traumatologiesprechstunde	

# B-[18].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

#### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-231	Operative Zahnentfernung durch Eröffnung des Kieferknochens	513
2		perativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe in der 159  lundhöhle	
3	5-779	Sonstige Operation an Kiefergelenk bzw. Gesichtsschädelknochen	31
4	5-216	Wiederausrichtung einer Nase nach Nasenbruch 25	



Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
4	5-237	Zahnwurzelspitzenentfernung bzw. Zahnwurzelkanalbehandlung	25
6	5-769	Sonstige Operation bei Gesichtsschädelbrüchen	20
7	5-241	Operative Korrektur des Zahnfleisches	16
8	5-243	Operative Entfernung von krankhaft verändertem Kieferknochen infolge einer Zahnerkrankung	15
8	5-903	Hautverpflanzung aus dem der Wunde benachbarten Hautareal	15
10	5-225	Operative Korrektur der Nasennebenhöhlen	14
11	5-242	Andere Operation am Zahnfleisch	13
12	5-770	Operative Durchtrennung, Entfernung oder Zerstörung (von erkranktem Gewebe) eines Gesichtsschädelknochens	11
13	5-250	Operativer Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe der Zunge	10
13	8-201	Nichtoperatives Einrenken einer Gelenkverrenkung ohne operative Befestigung der Knochen mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten	10
15	5-240	Operativer Einschnitt in das Zahnfleisch bzw. operative Eröffnung des Kieferkammes	9

# B-[18].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[18].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA24	OP-Navigationsgerät	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-	[24h verfügbar]
	Bogen)	
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

# B-[18].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

7,7



_			••	
Πaι	m	Fach	าวr	710.
Dan	/ ( / (	1 (1)	1611	<i>/</i> 10.

5,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

n

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ11	Plastische und Ästhetische Chirurgie	
AQ40	Mund-Kiefer-Gesichtschirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	
ZF33	Plastische Operationen	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

14

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

12

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[19] Neurochirurgie

## B-[19].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Neurochirurgie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1700

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Rolf Schultheiß Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18300

Fax:

0231 / 953 - 18954

E-Mail:

rolf.schultheiss@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

# B-[19].2 Versorgungsschwerpunkte der Neurochirurgie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurochirurgie:	Kommentar / Erläuterung:
VC43	Chirurgie der Hirntumoren (gutartig, bösartig, einschl. Schädelbasis)	
VC44	Chirurgie der Hirngefäßerkrankungen (Aneurysma, Angiome, Kavernome)	
VC45	Chirurgie der degenerativen und traumatischen Schäden der Hals-, Brust- und Lendenwirbelsäule	
VC46	Chirurgie der Missbildungen von Gehirn und Rückenmark	
VC47	Chirurgische Korrektur von Missbildungen des Schädels	
VC48	Chirurgie der intraspinalen Tumoren	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurochirurgie	Kommentar / Erläuterung:
VC49	Chirurgie der Bewegungsstörungen	
VC50	Chirurgie der peripheren Nerven	
VC51	Chirurgie chronischer Schmerzerkrankungen (z.B. Trigeminusneuralgie, Tumorschmerzen, chronischer Wirbelsäulenschmerzen)	
VC52	Elektrische Stimulation von Kerngebieten bei Schmerzen und Bewegungsstörungen (sog. Funktionelle Neurochirurgie")	
VC53	Chirurgische und intensivmedizinische Akutversorgung von Schädel-Hirn-Verletzungen	
VC54	Diagnosesicherung unklarer Hirnprozesse mittels Stereotaktischer Biopsie	
VC58	Spezialsprechstunde	Hypophysen- und Schädelbasissprechstunde, Wirbelsäulenerkrankungen, Kinderneurochirurgie, Chronische Schmerzen
VC00	Privatambulanz PD Dr. Schultheiß	Anmeldung / Terminvereinbarung: Telefon 0231/953-18300
VC00	Allgemeine Ambulanz	Anmeldung / Terminvereinbarung: Telefon 0231/953-18352

# B-[19].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Neurochirurgie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[19].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Neurochirurgie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



# B-[19].5 Fallzahlen der Neurochirurgie

Vollstationäre Fallzahl:

1626

# B-[19].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	M51	320	Sonstiger Bandscheibenschaden	
2	M48	290	Sonstige Krankheit an den Wirbelkörpern	
3	S06	146	Verletzung des Schädelinneren	
4	M50	86	Bandscheibenschaden im Halsbereich	
5	160	72	Schlaganfall durch Blutung in die Gehirn- und Nervenwasserräume	
6	161	59	Schlaganfall durch Blutung innerhalb des Gehirns	
6	T85	59	Komplikationen durch sonstige eingepflanzte Fremdteile (z.B. künstliche Augenlinsen, Brustimplantate) oder Verpflanzung von Gewebe im Körperinneren	
8	D32	54	Gutartiger Tumor der Hirnhäute bzw. der Rückenmarkshäute	
9	C71	47	Gehirnkrebs	
9	G91	47	Wasserkopf	
9	M43	47	Sonstige Verformung der Wirbelsäule bzw. des Rückens	
12	M54	33	Rückenschmerzen	
13	162	32	Sonstige Blutung innerhalb des Gehirns, nicht durch eine Verletzung bedingt	
14	D33	30	Gutartiger Hirntumor, Hirnnerventumor bzw. Rückenmarkstumor	
15	D43	29	Tumor des Gehirns bzw. des Rückenmarks ohne Angabe, ob gutartig oder bösartig	



# B-[19].7 Prozeduren nach OPS

#### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-032	1023	Operativer Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Kreuzbein bzw. zum Steißbein
2	5-984	929	Operation unter Verwendung optischer Vergrößerungshilfen, z.B. Lupenbrille, Operationsmikroskop
3	5-831	744	Operative Entfernung von erkranktem Bandscheibengewebe
4	5-010	655	Operative Schädeleröffnung über das Schädeldach
5	5-839	429	Sonstige Operation an der Wirbelsäule
6	5-832	377	Operative Entfernung von erkranktem Knochen- bzw. Gelenkgewebe der Wirbelsäule
7	5-021	299	Operativer, wiederherstellender Eingriff an den Hirnhäuten
8	5-835	240	Operative Befestigung von Knochen der Wirbelsäule mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten
9	5-056	226	Eingriff mit Aufhebung der Nervenfunktion oder zur Druckentlastung eines Nerven
10	5-013	224	Operativer Einschnitt an Gehirn bzw. Hirnhäuten
11	5-022	212	Operativer Einschnitt an den Hirnwasserräumen
11	5-892	212	Sonstige operative Einschnitte an Haut bzw. Unterhaut
13	5-030	202	Operativer Zugang zum Übergang zwischen Kopf und Hals bzw. zur Halswirbelsäule
14	5-836	184	Operative Versteifung der Wirbelsäule - Spondylodese
15	5-033	170	Operativer Einschnitt in den Wirbelkanal

# B-[19].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	Hypophysen- und Schädelbasissprechstunde,	Ambulante Behandlung durch
	Wirbelsäulenerkrankungen,	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
	Kinderneurochirurgie, Chronische Schmerzen	



## B-[19].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

#### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	5-056	Eingriff mit Aufhebung der Nervenfunktion oder zur Druckentlastung eines Nerven	27
2	1-502	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Muskeln bzw. Weichteilen durch operativen Einschnitt	<= 5
2	1-513	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Nerven außerhalb des Gehirns und des Rückenmarks durch operativen Einschnitt	<= 5
2	5-841	Operation an den Bändern der Hand	<= 5

# B-[19].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[19].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA10	Elektroenzephalographiegerät (EEG)	[24h verfügbar]
AA11	Elektromyographie (EMG)/ Gerät zur Bestimmung der Nervenleitgeschwindigkeit	[24h verfügbar]
AA24	OP-Navigationsgerät	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-Bogen)	[24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]

### B-[19].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

8,5

Davon Fachärzte:

4,5



#### Belegärzte (nach § 121 SGB V):

N

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ11	Plastische und Ästhetische Chirurgie	
AQ41	Neurochirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

18,9

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

17.2

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[20] Unfallklinik

## B-[20].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Unfallklinik

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1600

Hausanschrift:

Prof. Dr. Hans-Ulrich Langendorff <u>ab dem 15.11.07</u>: Dr. Jens-Peter Stahl Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18009

Fax:

0231 / 953 - 18955

E-Mail:

unfallchirurgie@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[20].2 Versorgungsschwerpunkte der Unfallklinik

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Unfallklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VC26	Metall-/ Fremdkörperentfernungen	
VC27	Bandrekonstruktionen/ Plastiken	
VC28	Gelenksersatzverfahren/ Endo-Prothetik	
VC29	Behandlung von Dekubitalgeschwüren	
VC30	Septische Knochenchirurgie	
VC31	Diagnostik und Therapie von Knochenentzündungen	
VC32	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des	
	Kopfes	
VC33	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des	
	Halses	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Unfallklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VC34	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Thorax	
VC35	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Lumbosakralgegend, der Lendenwirbelsäule und des Beckens	
VC36	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Schulter und des Oberarmes	
VC37	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Ellenbogens und des Unterarmes	
VC38	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Handgelenkes und der Hand	
VC39	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Hüfte und des Oberschenkels	
VC40	Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Knies und des Unterschenkels	
VC41	Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Knöchelregion und des Fußes	
VC42	Diagnostik und Therapie von sonstigen Verletzungen	Verbrennungen
VC58	Spezialsprechstunde	Handchirurgische Sprechstunde, Sprechstunde für Schwerbrandverletzte
VC00	Handchirurgische Sprechstunde	Anmeldung / Terminvereinbarung: Telefon: 0231/ 953-18422 Fax: 0231/ 832420  Mo - Do, 07.30 - 08.15 Uhr Verbände der operierten Patienten Mo - Do, 08.15 - 10.00 Uhr bestellte Patienten Mo - Do, 13.00 - 15.00 Uhr Neuvorstellungen
VC00	Notfälle	Fr nach Vereinbarung  Täglich 24 Stunden  Zentrale Notaufnahme
VC00	Sprechstunde für Schwerbrandverletzte	Anmeldung / Terminvereinbarung: Telefon: 0231/ 953-18422 Fax: 0231/ 832420 Mi, 7.00 - 8.00 Uhr und nach Absprache



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Unfallklinik:	Kommentar / Erläuterung:
VC00	Privatsprechstunde	Anmeldung / Terminvereinbarung:
		Telefon: 0231/ 953-18422
		Fax: 0231/ 832420
		Mo, Do, Fr 12.00 - 13.00 Uhr
VC00	Berufsgenossenschaftliche und allgemeinchirurgische	Anmeldung / Terminvereinbarung:
	Sprechstunde	Telefon: 0231/ 953-18422
		Fax: 0231/ 832420
		Mo - Do, 10.00 - 13.00 Uhr, Fr. nach Vereinbarung

## B-[20].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Unfallklinik

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

## B-[20].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Unfallklinik

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[20].5 Fallzahlen der Unfallklinik

Vollstationäre Fallzahl:

3175



# B-[20].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	S82	366	Knochenbruch des Unterschenkels, einschließlich des oberen Sprunggelenkes	
2	S06	268	Verletzung des Schädelinneren	
3	S72	255	Knochenbruch des Oberschenkels	
4	S52	239	Knochenbruch des Unterarmes	
5	S42	235	Knochenbruch im Bereich der Schulter bzw. des Oberarms	
6	S62	192	Knochenbruch im Bereich des Handgelenkes bzw. der Hand	
7	S32	135	Knochenbruch der Lendenwirbelsäule bzw. des Beckens	
8	M72	74	Gutartige Geschwulstbildung des Bindegewebes	
9	S66	71	Verletzung von Muskeln oder Sehnen in Höhe des Handgelenkes bzw. der Hand	
10	S92	68	Knochenbruch des Fußes, außer im Bereich des oberen Sprunggelenkes	
11	S22	67	Knochenbruch der Rippe(n), des Brustbeins bzw. der Brustwirbelsäule	
12	T84	65	Komplikationen durch künstliche Gelenke, Metallteile oder durch Verpflanzung von Gewebe	
13	M84	54	in Knochen, Sehnen, Muskeln bzw. Gelenken  Knochenbruch bzw. fehlerhafte Heilung eines Bruches	
14	S64	42	Verletzung von Nerven im Bereich des Handgelenkes bzw. der Hand	
15	L03	40	Eitrige, sich ohne klare Grenzen ausbreitende Entzündung in tiefer liegendem Gewebe - Phlegmone	



# B-[20].7 Prozeduren nach OPS

#### Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-893	726	Operative Entfernung von abgestorbenem Gewebe im Bereich einer Wunde bzw. von erkranktem Gewebe an Haut oder Unterhaut
2	5-840	627	Operation an den Sehnen der Hand
3	5-794	521	Operatives Einrichten eines mehrfachen Bruchs (Reposition) im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens und Befestigung der Knochenteile mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten
4	5-790	425	Einrichten eines Knochenbruchs oder einer Ablösung der Wachstumsfuge (Reposition) und Befestigung der Knochenteile mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten von außen
5	5-787	381	Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei Brüchen verwendet wurden
6	5-793	333	Operatives Einrichten eines einfachen Bruchs (Reposition) im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens
7	5-983	326	Erneute Operation
8	5-916	325	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz
9	5-921	311	Operative Wundversorgung und Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut bei Verbrennungen oder Verätzungen
10	5-900	245	Einfacher operativer Verschluss der Haut bzw. der Unterhaut nach Verletzungen, z.B. mit einer Naht
11	5-865	215	Operative Abtrennung (Amputation) von Teilen des Fußes oder des gesamten Fußes
12	5-796	192	Operatives Einrichten eines mehrfachen Bruchs (Reposition) an kleinen Knochen
13	5-844	181	Erneute operative Begutachtung und Behandlung der Gelenke der Hand außer dem Handgelenk
14	5-056	141	Eingriff mit Aufhebung der Nervenfunktion oder zur Druckentlastung eines Nerven
15	5-923	119	Vorübergehende Abdeckung von Weichteilverletzungen durch Haut bzw. Hautersatz bei Verbrennungen oder Verätzungen



# B-[20].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunden	Handchirurgische Sprechstunde, Sprechstunde	Ambulante Behandlung durch
	für Schwerbrandverletzte	Krankenhausärzte nach § 116 SGB V

# B-[20].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

#### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1 5-787 Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befe		Entfernung von Hilfsmitteln, die zur Befestigung von Knochenteilen z.B. bei	247
		Brüchen verwendet wurden	
2	5-056	Eingriff mit Aufhebung der Nervenfunktion oder zur Druckentlastung eines Nerven	94
3	5-841	Operation an den Bändern der Hand	77
4	5-840	Operation an den Sehnen der Hand	62
5	5-790	Einrichten eines Knochenbruchs oder einer Ablösung der Wachstumsfuge	55
		(Reposition) und Befestigung der Knochenteile mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten von außen	
6	5-796	Operatives Einrichten eines mehrfachen Bruchs (Reposition) an kleinen Knochen	49
6	5-849	Sonstige Operation an der Hand	49
8	1-697	Untersuchung eines Gelenks durch eine Spiegelung	40
9	5-812	Operation am Gelenkknorpel bzw. an den knorpeligen Zwischenscheiben	27
		(Menisken) des Kniegelenks durch eine Spiegelung	
10	5-844	Erneute operative Begutachtung und Behandlung der Gelenke der Hand außer dem Handgelenk	24
11	8-201	Nichtoperatives Einrenken einer Gelenkverrenkung ohne operative Befestigung	20
		der Knochen mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten	
12	5-79a	Einrenken einer Gelenkverrenkung von außen und Befestigung der Knochen mit	14
		Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten	
13	5-795	Operatives Einrichten (Reposition) eines einfachen Bruchs an kleinen Knochen	13
14	8-200	Nichtoperatives Einrichten eines Bruchs (Reposition) ohne operative Befestigung	11
		der Knochenteile mit Hilfsmitteln wie Schrauben oder Platten	
15	5-782	Operative Entfernung von erkranktem Knochengewebe	9



## B-[20].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden:

Ja

stationäre BG-Zulassung:

Ja

## B-[20].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA24	OP-Navigationsgerät	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-	[24h verfügbar]
	Bogen)	

#### B-[20].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

19,3

Davon Fachärzte:

13,3

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ06	Allgemeine Chirurgie	
AQ10	Orthopädie und Unfallchirurgie	
ZF12	Handchirurgie	
ZF15	Intensivmedizin	
ZF43	Spezielle Unfallchirurgie	
ZF44	Sportmedizin	



#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

44,9

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

39,4

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

10,3

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

N	۱۲.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
S	SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
			pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[21] Zentrum für Schwerbrandverletzte

## B-[21].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Zentrum für Schwerbrandverletzte

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

1691

Hausanschrift:

Prof. Dr. Hans-Ulrich Langendorff <u>ab dem 15.11.07</u>: Dr. Jens-Peter Stahl Münsterstraße 240 44145 Dortmund

E-Mail:

unfallchirurgie@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[21].2 Versorgungsschwerpunkte Zentrum für Schwerbrandverletzte

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Zentrum für Schwerbrandverletzte:	Kommentar / Erläuterung:
VC27	Bandrekonstruktionen/ Plastiken	
VC00	Sprechstunde für Brandopfer	Mittwoch: 7.00 Uhr bis 8.00 Uhr und nach Absprache (im Gebäude der Unfallchirurgischen Ambulanz) Terminvereinbarung Tel.: 0231/ 953-18422 Fax: 0231/ 953-18968 Kontaktadressen: Oberarzt Dr. med. H. Lemke/ Dr. med. Ph. Schöttes Klinikum Dortmund gGmbH Klinikzentrum Nord Klinik für Unfall-, Hand- und Wiederherstellungschirurgie Münsterstr. 240 D-44145 Dortmund Frau U. Schamberger
		Tel.: 0231/ 953-18486 Fax: 0231/ 953-18968



# B-[21].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Zentrum für Schwerbrandverletzte

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

## B-[21].4 Nicht-medizinische Serviceangebote Zentrum für Schwerbrandverletzte

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[21].5 Fallzahlen Zentrum für Schwerbrandverletzte

Vollstationäre Fallzahl:

83

# B-[21].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
1	T20	19	Verbrennung oder Verätzung des Kopfes bzw. des Halses	
1	T21	19	Verbrennung oder Verätzung des Rumpfes	
3	T23	8	Verbrennung oder Verätzung des Handgelenkes bzw. der Hand	
4	T25	7	Verbrennung oder Verätzung der Knöchelregion bzw. des Fußes	
5	T22		Verbrennung oder Verätzung der Schulter bzw. des Armes, ausgenommen Handgelenk und Hand	
5	T24		Verbrennung oder Verätzung der Hüfte bzw. des Beines, ausgenommen Knöchelregion und Fuß	



Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
7	A41	<= 5	Sonstige Blutvergiftung (Sepsis)	
7	E11	<= 5	Zuckerkrankheit, die nicht zwingend mit Insulin behandelt werden muss - Diabetes Typ-2	
7	J68	<= 5	Krankheit der Atmungsorgane durch Einatmen von chemischen Substanzen, Gasen, Rauch oder Dämpfen	
7	L51	<= 5	Hautkrankheit mit scheibchenförmigen Rötungen - Kokardenerythem	
7	L55	<= 5	Sonnenbrand	
7	M79	<= 5	Sonstige Krankheit des Weichteilgewebes, die nicht an anderen Stellen der internationalen Klassifikation der Krankheiten (ICD-10) eingeordnet ist	
7	S05	<= 5	Verletzung des Auges bzw. der knöchernen Augenhöhle	
7	T58	<= 5	Giftige Wirkung von Kohlenmonoxid	
7	T59	<= 5	Giftige Wirkung sonstiger Gase, Dämpfe oder sonstigen Rauches	

# B-[21].7 Prozeduren nach OPS

#### **Top 15 Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	8-831	103	Legen, Wechsel bzw. Entfernung eines Schlauches (Katheter), der in den großen Venen platziert ist
2	8-191	72	Verband bei großflächigen bzw. schwerwiegenden Hauterkrankungen
3	1-620	63	Untersuchung der Luftröhre und der Bronchien durch eine Spiegelung
4	8-980	53	Behandlung auf der Intensivstation (Basisprozedur)
5	8-800	28	Übertragung (Transfusion) von Blut, roten Blutkörperchen bzw. Blutplättchen eines Spenders auf einen Empfänger
5	8-810	28	Übertragung (Transfusion) von Blutflüssigkeit bzw. von Anteilen der Blutflüssigkeit oder von gentechnisch hergestellten Bluteiweißen
7	8-900	25	Narkose mit Gabe des Narkosemittels über die Vene
8	8-931	24	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des Drucks im rechten Vorhof des Herzens
9	8-561	19	Funktionsorientierte körperliche Übungen und Anwendungen
10	8-930	18	Intensivmedizinische Überwachung von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des Drucks in der Lungenschlagader und im rechten Vorhof des Herzens
11	5-921	17	Operative Wundversorgung und Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut bzw. Unterhaut bei Verbrennungen oder Verätzungen
12	8-121	12	Darmspülung



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	
12	8-701	12	Einführung eines Schlauches in die Luftröhre zur Beatmung - Intubation	
14	5-920	11	Operativer Einschnitt an Haut bzw. Unterhaut bei Verbrennungen oder	
			Verätzungen	
15	3-200	10	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel	

### B-[21].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Sprechstunde für Schwerbrandverletzte		Sonstige

## B-[21].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[21].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[21].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA00	Spezialeinheit für die Behandlung von	[24h verfügbar]
	Schwerbrandverletzten	

# B-[21].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

#### Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

Das Zentrum für Schwerbrandverletzte gehört personell zur Unfallklinik.



#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Das Zentrum für Schwerbrandverletzte gehört personell zur Unfallklinik.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



# B-[22] Urologie

## B-[22].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Urologie

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

2200

Hausanschrift:

Prof. Dr. Michael Truß Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18701

Fax:

0231 / 953 - 18790

E-Mail:

michael.truss@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[22].2 Versorgungsschwerpunkte der Urologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Urologie:	Kommentar / Erläuterung:
VU01	Diagnostik und Therapie der tubulointerstitiellen Nierenkrankheiten	
VU02	Diagnostik und Therapie der Niereninsuffizienz	
VU03	Diagnostik und Therapie der Urolithiasis	
VU04	Diagnostik und Therapie sonstiger Krankheiten der Niere und des Ureters	
VU05	Diagnostik und Therapie sonstiger Krankheiten des Harnsystems	
VU06	Diagnostik und Therapie von Krankheiten der männlichen Genitalorgane	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Urologie:	Kommentar / Erläuterung:
VU07	Diagnostik und Therapie sonstiger Krankheiten des Urogenitalsystems	
VU08	Kinderurologie	
VU09	Neuro-Urologie	
VU10	Plastisch rekonstruktive Eingriffe an Niere, Harnwegen und Harnblase	
VU11	Minimal-invasive laparoskopische Operationen	
VU12	Minimal-invasive endoskopische Operationen	
VU13	Tumorchirurgie	
VU14	Spezialsprechstunde	Impotenzsprechstunde
		Anmeldung Tel.: 0231/953-18 750 / 18 760 Fax:0231/953-18 799
VU00	Psychologische Betreuung bei Krebserkrankungen (Psychoonkologie)	
VU00	Diagnostik und Therapie der Harninkontinenz	Die Urologische Klinik ist Behandlungspartner im
	(Kontinenzzentrum)	Kontinenzzentrum.
		Dr. Stefan Orth
		Sprechstunde Kontinenzzentrum Klinikzentrum Nord/Urologie Freitags, 11.00-13.00 Uhr
		Tel.: 0231-953-18750/18760
VU00	Zentrum für minimalinvasive Chirurgie in der Urologie (MIC-Zentrum)	Ltd. OA Privatdozent Dr. med. Burkhard Ubrig:
	V 25.1.14.1.17	Sprechstunde MIC-Zentrum:
		Donnerstags, 13:00-15:00 Uhr
		Tel.: 0231-953-18750/18760
VU00	Privatsprechstunde Prof.Dr. Truß	Anmeldung nach Vereinbarung
		Tel.: 0231/953-18701 Fax: 0231/953-18790



# B-[22].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Urologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

# B-[22].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Urologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA15	Internetanschluss am Bett/ im Zimmer	
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die weiteren nicht-medizinischen Serviceangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

# B-[22].5 Fallzahlen der Urologie

Vollstationäre Fallzahl:

4068



# B-[22].6 Hauptdiagnosen nach ICD

#### Top 15 Diagnosen

Rang	ICD-10 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	N13	863	Harnstau aufgrund einer Abflussbehinderung bzw. Harnrückfluss in Richtung Niere
2	C67	537	Harnblasenkrebs
3	N20	457	Stein im Nierenbecken bzw. Harnleiter
4	C61	438	Prostatakrebs
5	N40	241	Gutartige Vergrößerung der Prostata
6	N10	125	Akute Entzündung im Bindegewebe der Nieren und an den Nierenkanälchen
7	C62	123	Hodenkrebs
8	N39	119	Sonstige Krankheit der Niere, der Harnwege bzw. der Harnblase
9	N35	113	Verengung der Harnröhre
10	C64	98	Nierenkrebs, ausgenommen Nierenbeckenkrebs
11	N32	93	Sonstige Krankheit der Harnblase
12	N30	87	Entzündung der Harnblase
13	N45	70	Hodenentzündung bzw. Nebenhodenentzündung
14	N48	61	Sonstige Krankheit des Penis
15	N99	55	Krankheit der Harn- bzw. Geschlechtsorgane nach medizinischen Maßnahmen



# B-[22].7 Prozeduren nach OPS

#### Top 15 Operationen

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	5-573	619	Operative(r) Einschnitt, Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe der Harnblase mit Zugang durch die Harnröhre
2	5-562	340	Operativer Einschnitt in die Harnleiter bzw. Steinentfernung bei einer offenen Operation oder bei einer Spiegelung
3	5-604	320	Operative Entfernung der Prostata, der Samenblase und der dazugehörigen Lymphknoten
4	5-601	282	Operative Entfernung oder Zerstörung von Gewebe der Prostata durch die Harnröhre
5	5-585	216	Operativer Einschnitt in erkranktes Gewebe der Harnröhre mit Zugang durch die Harnröhre
6	5-550	202	Nierenspiegelung und operativer Einschnitt in die Niere, Einbringen eines Schlauches zur Harnableitung aus der Niere, Steinentfernung und Erweiterung des Nierenbeckens
7	5-986	192	Operation mit kleinstmöglichem Einschnitt an der Haut und minimaler Gewebeverletzung (minimalinvasiv)
8	5-572	184	Operatives Anlegen einer Verbindung zwischen Harnblase und Bauchhaut zur künstlichen Harnableitung
9	5-554	123	Operative Entfernung der Niere
9	5-570	123	Entfernen von Steinen, Fremdkörpern oder Blutansammlungen in der Harnblase bei einer Spiegelung
11	5-622	79	Operative Entfernung eines Hodens
12	5-624	44	Operative Befestigung des Hodens im Hodensack
13	5-641	42	Operative Entfernung oder Zerstörung von erkranktem Gewebe des Penis
14	5-590	38	Operative(r) Einschnitt oder Entfernung von Gewebe aus dem Raum hinter dem Bauchfell (Retroperitoneum)
15	5-630	36	Operative Behandlung einer Krampfader des Hodens bzw. eines Wasserbruchs (Hydrocele) im Bereich des Samenstranges



## B-[22].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

Bezeichnung der Ambulanz:	Angebotene Leistung:	Art der Ambulanz:
Allgemeine Ambulanzsprechstunde		Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V
Spezialsprechstunde	Impotenzsprechstunde	Ambulante Behandlung durch
		Krankenhausärzte nach § 116 SGB V

#### B-[22].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

#### **Top 15 Ambulante Operationen**

Rang	OPS-301 Ziffer:	Umgangssprachliche Bezeichnung:	Absolute Fallzahl:
1	8-137	Einlegen, Wechsel bzw. Entfernung einer Harnleiterschiene (Katheter)	159
2	5-640	Operation an der Vorhaut des Penis	80
3	1-661	Untersuchung der Harnröhre und der Harnblase durch eine Spiegelung	74
4	5-572	Operatives Anlegen einer Verbindung zwischen Harnblase und Bauchhaut zur 59 künstlichen Harnableitung	
5	5-636 Operative(r) Zerstörung, Verschluss oder Entfernung des Samenleiters - 21 Sterilisationsoperation beim Mann		21
6	1-460	Entnahme einer Gewebeprobe (Biopsie) aus Niere, Harnwegen bzw. Prostata <= 5 durch die Harnröhre	
6	5-581	Operative Erweiterung des Harnröhrenausganges	<= 5

## B-[22].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[22].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA20	Laser	[24h verfügbar]
AA21	Lithotripter (ESWL)	[24h verfügbar]



Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-Bogen)	Urologischer Röntgenarbeitsplatz [24h verfügbar]
AA29	Sonographiegerät/ Dopplersonographiegerät	[24h verfügbar]
AA33	Uroflow/ Blasendruckmessung	[24h verfügbar]

#### B-[22].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

15

Davon Fachärzte:

Q

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ60	Urologie	
ZF15	Intensivmedizin	
ZF18	Kinder-Nephrologie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

28,1

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

22,7

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0,3



Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[23] Fachübergreifende Stationen

#### B-[23].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Fachübergreifende Stationen

Art der Abteilung:

bettenführende Hauptabteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Klinikzentrum Mitte und Klinikzentrum Nord 44123 Dortmund

Internet:

www.klinikumdo.de

#### B-[23].2 Versorgungsschwerpunkte der Fachübergreifenden Stationen

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Fachübergreifende Stationen:	Kommentar / Erläuterung:
VS00		Die fachübergreifende Versorgung von Patienten wird auf den Interdisziplinären Stationen ermöglicht. Dabei nutzen unterschiedliche Fachabteilungen eine Station gemeinsam.  Angebote, Personal und Ausstattung dieser Stationen lassen sich nicht mehr nur einer Klinik zuordnen und werden deshalb nachfolgend als eigene Einheit vorgestellt.

## B-[23].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Fachübergreifenden Stationen

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Fachübergreifende Station N D8	
MP00	Operative Intensivstation N A1	
MP00	Fachübergreifende Station N I2	
MP00	Medizinische Intensivstation N D1	
MP00	Fachübergreifende Station N A2	



Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Fachübergreifende Station N D4	
MP00	Fachübergreifende Station HA 2	
MP00	Operative Überwachungsstation (IMC) N I1	
MP00	Fachübergreifende Station N D5	
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

## B-[23].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Fachübergreifenden Stationen

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

#### B-[23].5 Fallzahlen der Fachübergreifenden Stationen

Vollstationäre Fallzahl:

C

## B-[23].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[23].7 Prozeduren nach OPS

trifft nicht zu / entfällt

## B-[23].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

## B-[23].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt



#### B-[23].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[23].11 Apparative Ausstattung

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[23].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

#### Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

Ärztliches Personal ist jeweils in Zusammenhang mit den Fachabteilungen angegeben.

#### Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

198.4

#### Kommentar / Erläuterung:

Zusammenfassend angegeben für alle fachübergreifenden Stationen.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

178

#### Kommentar / Erläuterung:

Zusammenfassend angegeben für alle fachübergreifenden Stationen.

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

36,7

#### Kommentar / Erläuterung:

Zusammenfassend angegeben für alle fachübergreifenden Stationen.



Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[24] Anästhesie

## B-[24].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Anästhesie

Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Josef F. Zander Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21391

Fax:

0231 / 953 - 21041

E-Mail:

josef.zander@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[24].2 Versorgungsschwerpunkte der Anästhesie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Anästhesie:	Kommentar / Erläuterung:
VC00	Anästhesiologische Versorgung umfasst sämliche operativen und konservativen Fachgebiete	
VC00	Schmerztherapie	
VC00	Operative Intensivtherapie	Betreute operative Intensivtherapiestation (OI 1 N), Intermediärstation (IMC), Intensivtherapiestation Kinderchirurgie
VC00	Notfallmedizin	
VC00	Anästhesieverfahren	Die Anästhesie begleitet jährlich rund 31.000 operative Eingriffe im Klinikum.



## B-[24].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Anästhesie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

## B-[24].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Anästhesie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

#### B-[24].5 Fallzahlen der Anästhesie

Vollstationäre Fallzahl:

(

## B-[24].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

## B-[24].7 Prozeduren nach OPS

#### Weitere Kompetenz-Prozeduren

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	8-900	5025	Narkose mit Gabe des Narkosemittels über die Vene
2	8-919	1448	Umfassende Schmerztherapie bei akuten Schmerzen
3	8-910	925	Regionale Schmerztherapie durch Einbringen eines Betäubungsmittels in einen
			Spaltraum im Wirbelkanal (Epiduralraum)
4	8-901	699	Narkose mit Gabe des Narkosemittels über die Atemwege



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
5	8-902	186	Narkose mit Gabe des Narkosemittels zuerst über die Vene, dann über die Atemwege
6	8-914	123	Schmerztherapie mit Einspritzen eines Betäubungsmittels an eine Nervenwurzel bzw. an einen wirbelsäulennahen Nerven
7	8-903	117	Gabe von Medikamenten zur Beruhigung und zur Schmerzausschaltung
8	8-917	28	Schmerztherapie mit Einspritzen eines Betäubungsmittels in Gelenke der Wirbelsäule
9	8-915	19	Schmerztherapie mit Einspritzen eines Betäubungsmittels an einen sonstigen Nerven außerhalb des Gehirn und des Rückenmarks
10	8-911	12	Regionale Schmerztherapie durch Einbringen eines Betäubungsmittels in einen Spaltraum im Wirbelkanal (Subarachnoidalraum)
11	8-91b	8	Fachübergreifende Schmerztherapie durch Kurzzeitbehandlung
12	8-913	6	Schmerztherapie mit Einbringen eines Betäubungsmittels an Hirnnerven außerhalb des Gehirns
13	8-916	<= 5	Schmerztherapie mit Einspritzen eines Betäubungsmittels an das unwillkürliche Nervensystem (Sympathikus)
13	8-918.0	<= 5	Multimodale Schmerztherapie: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage
13	8-91a.0	<= 5	Wiederbefüllung einer implantierten Medikamentenpumpe zur Schmerztherapie: Wiederbefüllung einer implantierten Medikamentenpumpe mit konstanter Flussrate

## B-[24].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

## B-[24].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[24].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[24].11 Apparative Ausstattung

trifft nicht zu / entfällt



#### B-[24].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

69

Davon Fachärzte:

45

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ01	Anästhesiologie	
ZF15	Intensivmedizin	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Das auf den durch die Anästhesie geleiteten Intensivstationen eingesetzte Pflegepersonal, ist in den Interdisziplinären Bereichen eingerechnet.

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[25] Diagnostische Radiologie

## B-[25].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Diagnostische Radiologie

Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Prof. Dr. Klaus Mathias Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21350

Fax:

0231 / 953 - 21034

E-Mail:

klaus.mathias@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

#### B-[25].2 Versorgungsschwerpunkte der Diagnostischen Radiologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Diagnostische Radiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VR01	Konventionelle Röntgenaufnahmen	
VR02	Native Sonographie	
VR03	Eindimensionale Dopplersonographie	
VR04	Duplexsonographie	
VR05	Sonographie mit Kontrastmittel	
VR06	Endosonographie	
VR07	Projektionsradiographie mit Spezialverfahren	
VR08	Fluoroskopie [Durchleuchtung] als selbständige Leistung	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Diagnostische	Kommentar / Erläuterung:
	Radiologie:	
VR09	Projektionsradiographie mit Kontrastmittelverfahren	
VR10	Computertomographie (CT), nativ	
VR11	Computertomographie (CT) mit Kontrastmittel	
VR12	Computertomographie (CT), Spezialverfahren	
VR13	Elektronenstrahltomographie (EBT)	
VR15	Arteriographie	
VR16	Phlebographie	
VR17	Lymphographie	
VR18	Nuklearmedizinische diagnostische Verfahren	
VR19	Single-Photon-Emissionscomputertomographie (SPECT)	
VR22	Magnetresonanztomographie (MRT), nativ	
VR23	Magnetresonanztomographie (MRT) mit Kontrastmittel	
VR24	Magnetresonanztomographie (MRT), Spezialverfahren	
VR25	Knochendichtemessung (alle Verfahren)	
VR26	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D- Auswertung	
VR27	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 4D- Auswertung	
VR28	Intraoperative Anwendung der Verfahren	
VR29	Quantitative Bestimmung von Parametern	

## B-[25].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Diagnostischen Radiologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



## B-[25].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Diagnostischen Radiologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

## B-[25].5 Fallzahlen der Diagnostischen Radiologie

Vollstationäre Fallzahl:

0

## B-[25].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

## B-[25].7 Prozeduren nach OPS

#### Weitere Kompetenz-Prozeduren

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	3-200	1636	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
2	3-225	922	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel
3	3-993	855	Mengenmäßige Bestimmung bestimmter Werte wie Organfunktion oder Blutflussgeschwindigkeit
4	3-800	737	Kernspintomographie (MRT) des Schädels ohne Kontrastmittel
5	3-990	530	Computergestützte Analyse von Bilddaten mit 3D-Auswertung
6	3-120	508	Durchleuchtung mit einem herkömmlichen Röntgengerät
7	3-220	493	Computertomographie (CT) des Schädels mit Kontrastmittel
8	3-993	490	Mengenmäßige Bestimmung bestimmter Werte wie Organfunktion oder Blutflussgeschwindigkeit
9	3-225	463	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel
10	3-990	456	Computergestützte Analyse von Bilddaten mit 3D-Auswertung
11	3-800	430	Kernspintomographie (MRT) des Schädels ohne Kontrastmittel
12	3-602	373	Röntgendarstellung des Aortenbogens mit Kontrastmittel
13	3-200	369	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
14	3-245	363	Darstellung der Blutgefäße durch Simulation am Computer mithilfe der
			Computertomographie (CT)
15	3-222	339	Computertomographie (CT) des Brustkorbes mit Kontrastmittel

#### B-[25].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[25].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[25].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[25].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA01	Angiographiegerät	[24h verfügbar]
AA08	Computertomograph (CT)	[24h verfügbar]
AA22	Magnetresonanztomograph (MRT)	[24h verfügbar]
AA23	Mammographiegerät	
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-Bogen)	[24h verfügbar]
AA30	SPECT (Single-Photon- Emissionscomputertomograph)	[24h verfügbar]
AA32	Szintigraphiescanner/ Gammakamera (Szintillationskamera)	[24h verfügbar]
AA00	PACS (Digitale Bildarchivierung und - kommunikation)	[24h verfügbar]
AA00	RIS (Radiologie-Informations-System)	[24h verfügbar]
AA00	Digitale Radiographie	[24h verfügbar]



#### B-[25].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzt△	insgesamt	(außer	Releas	irzto).
AI/IE	III\Oe\allii	taunei	Detect	11 / 18.1.

13,6

Davon Fachärzte:

6,6

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ54	Radiologie	
AQ55	Radiologie, SP Kinderradiologie	
AQ56	Radiologie, SP Neuroradiologie	
ZF23	Magnetresonanztomographie	
ZF38	Röntgendiagnostik	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Die Fachabteilung Diagnostische Radiologie betreibt keine eigenen Stationen.

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Medizinisch-Technische Radiologieassistenten	
	(MTRA)	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch-
		pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[26] Radiologische Abteilung Nord

## B-[26].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Radiologische Abteilung Nord

Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Dr. Peter Distelmaier Münsterstraße 240 44145 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 18610

Fax:

0231 / 953 - 18952

E-Mail:

peter.distelmaier@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

#### B-[26].2 Versorgungsschwerpunkte der Radiologischen Abteilung Nord

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Radiologische Abteilung Nord:	Kommentar / Erläuterung:
VR01	Konventionelle Röntgenaufnahmen	
VR02	Native Sonographie	
VR03	Eindimensionale Dopplersonographie	
VR04	Duplexsonographie	
VR05	Sonographie mit Kontrastmittel	
VR06	Endosonographie	
VR07	Projektionsradiographie mit Spezialverfahren	
VR08	Fluoroskopie [Durchleuchtung] als selbständige	
	Leistung	



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Radiologische	Kommentar / Erläuterung:
	Abteilung Nord:	
VR09	Projektionsradiographie mit Kontrastmittelverfahren	
VR10	Computertomographie (CT), nativ	
VR11	Computertomographie (CT) mit Kontrastmittel	
VR12	Computertomographie (CT), Spezialverfahren	
VR13	Elektronenstrahltomographie (EBT)	
VR14	Optische laserbasierte Verfahren	
VR15	Arteriographie	
VR16	Phlebographie	
VR17	Lymphographie	
VR18	Nuklearmedizinische diagnostische Verfahren	
VR19	Single-Photon-Emissionscomputertomographie	
	(SPECT)	
VR21	Sondenmessungen und Inkorporationsmessungen	
VR22	Magnetresonanztomographie (MRT), nativ	
VR23	Magnetresonanztomographie (MRT) mit Kontrastmittel	
VR24	Magnetresonanztomographie (MRT), Spezialverfahren	
VR25	Knochendichtemessung (alle Verfahren)	
VR26	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-	
	Auswertung	
VR27	Computergestützte Bilddatenanalyse mit 4D-	
	Auswertung	
VR28	Intraoperative Anwendung der Verfahren	
VR29	Quantitative Bestimmung von Parametern	

## B-[26].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Radiologischen Abteilung Nord

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).



## B-[26].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Radiologischen Abteilung Nord

Nr.		Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SAC	00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
			Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
			am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).

## B-[26].5 Fallzahlen der Radiologischen Abteilung Nord

Vollstationäre Fallzahl:

(

## B-[26].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

## B-[26].7 Prozeduren nach OPS

#### Weitere Kompetenz-Prozeduren

Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
1	3-200	1233	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
2	3-203	560	Computertomographie (CT) der Wirbelsäule und des Rückenmarks ohne Kontrastmittel
3	3-200	468	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
4	3-207	369	Computertomographie (CT) des Bauches ohne Kontrastmittel
5	3-203	366	Computertomographie (CT) der Wirbelsäule und des Rückenmarks ohne Kontrastmittel
6	3-200	305	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
7	3-225	292	Computertomographie (CT) des Bauches mit Kontrastmittel
8	3-20x	283	Sonstige Computertomographie (CT) ohne Kontrastmittel
9	3-226	280	Computertomographie (CT) des Beckens mit Kontrastmittel
10	3-200	269	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel
11	3-222	255	Computertomographie (CT) des Brustkorbes mit Kontrastmittel
12	3-200	247	Computertomographie (CT) des Schädels ohne Kontrastmittel



Rang	OPS-301 Ziffer:	Absolute Fallzahl:	Umgangssprachliche Bezeichnung:
13	3-207	227	Computertomographie (CT) des Bauches ohne Kontrastmittel
14	3-205	222	Computertomographie (CT) des Muskel-Skelettsystems ohne Kontrastmittel
15	3-202	216	Computertomographie (CT) des Brustkorbes ohne Kontrastmittel

## B-[26].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

## B-[26].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

## B-[26].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[26].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA01	Angiographiegerät	[24h verfügbar]
AA08	Computertomograph (CT)	[24h verfügbar]
AA22	Magnetresonanztomograph (MRT)	[24h verfügbar]
AA27	Röntgengerät/ Durchleuchtungsgerät (z.B. C-Bogen)	[24h verfügbar]
AA00	Digitale Radiographie	[24h verfügbar]
AA00	RIS (Radiologie-Informations-System)	[24h verfügbar]
AA00	PACS (Digitale Bildarchivierung und - kommunikation)	[24h verfügbar]

#### B-[26].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

4



Davon Fachärzte:

2

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ54	Radiologie	
ZF23	Magnetresonanztomographie	
ZF38	Röntgendiagnostik	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

## Pflegekräfte insgesamt:

Die Fachabteilung Radiologische Abteilung Nord betreibt keine eigenen Stationen.

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Medizinisch-Technische Radiologieassistenten (MTRA)	
SP00	'	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch- pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses



## B-[27] Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

#### B-[27].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

#### Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

#### Fachabteilungsschlüssel:

3700

#### Hausanschrift:

Priv.-Doz. Dr. Uwe Cassens Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

#### Telefon:

0231 / 953 - 21590

Fax:

0231 / 953 - 21094

E-Mail:

uwe.cassens@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de



# B-[27].2 Versorgungsschwerpunkte Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Mikrobiologie	
VS00	Eigenblutentnahme	Die Eigenblutspende ist möglich vor geplanten Knochen und Gelenkoperationen, Herz- und Gefäßoperationen, allgemeinchirurgischen Operationen, gynäkologischen Operationen, urologischen Operationen und plastisch chirurgischen Operationen. Circa 6-8 Wochen vor der Operation melden Sie sich bei uns und wir vereinbaren einen Untersuchungstermin (0231 / 953 21 60 2), bei dem Ihre Eignung festgestellt wird.
VS00	Liquordiagnostik	Labortechnische Untersuchung der Gehirn-Rückenmarks- Flüssigkeit.
VS00	Laboruntersuchungen bei Spendern und Patienten	Blutgruppenbestimmung und Kreuzproben, Teste auf HIV, Hepatitis und Syphilis, Gewebetypisierung vor Knochenmarkspende
VS00	Betreuung ambulanter Patienten	Aderlass, Transfusion, Plasmapherese
VS00	Labordiagnostik	In 2006 wurden mit 263 Methoden knapp 3 Mio. vollständige Laborergebnisse erstellt.



Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Blutspendeeinrichtung	Blutspendeeinrichtung mit Blutkonservenherstellung aus Vollblutspenden, sowie Blutblättchen- und Plasmaspenden (Thrombozytapheresen und Plasmapheresen) Spendezeiten: Montag, Mittwoch und Freitag: 07:00 - 13:30 Uhr Dienstag und Donnerstag: 08:30 - 20:00 Uhr Samstag: 08:30 - 13:30 Uhr Terminvereinbarung möglich Neuspenderuntersuchungen finden zu folgenden Zeiten statt: Montag, Mittwoch und Freitag: 07.00 – 13.00 Uhr Dienstag, Donnerstag: 08.30 – 20.00 Uhr Samstag: nach Vereinbarung Für weitere Fragen stehen wir Ihnen zu den o.g. Spendezeiten unter 0231 / 953 21 60 2 zur Verfügung.

## B-[27].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot	Eine Übersicht über die medizinisch-pflegerischen Leistungsangebote
		dieser Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum
		Dortmund am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-9).

## B-[27].4 Nicht-medizinische Serviceangebote Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

Nr.	Serviceangebot:	Kommentar / Erläuterung:
SA00	Serviceangebot	Eine Übersicht über die nicht-medizinischen Serviceangebote dieser
		Fachabteilung finden Sie in der Gesamtdarstellung des Klinikum Dortmund
		am Anfang des Qualitätsberichtes (Punkt A-10).



## B-[27].5 Fallzahlen Institut für Transfusionsmedizin, Laboratoriumsmedizin und Medizinische Mikrobiologie

Vollstationäre Fallzahl:

0

#### B-[27].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[27].7 Prozeduren nach OPS

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[27].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[27].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[27].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[27].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA00	Blutgruppenautomat	zwei Geräte (IMMUCOR, Galileo-System) [24h verfügbar]
AA00	Laborautomat	Laborstraße (BAYER WORKCELL) [24h verfügbar]
AA00	serologische Infektionsdiagnostik	zwei Geräte (ABBOTT, Architect-System) [24h verfügbar]



#### B-[27].12 Personelle Ausstattung

#### B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

5

Davon Fachärzte:

3,5

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ38	Laboratoriumsmedizin	
AQ39	Mikrobiologie, Virologie und	
	Infektionsepidemiologie	
AQ59	Transfusionsmedizin	
ZF22	Labordiagnostik	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

Pflegekräfte insgesamt:

8

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, ohne und mit Fachweiterbildung):

8

Davon examinierte Gesundheits- und Krankenpfleger bzw. Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger (3 Jahre, mit entsprechender Fachweiterbildung):

0



Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Arzthelferinnen	
SP00	Spezielles therapeutisches Personal	siehe unter allgemeiner Teil A-9 Fachabteilungsübergreifende medizinisch- pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses
SP00	Medizinisch-technische Assisstenten Laboratoriumsmedizin	



## B-[28] Pathologisches Institut

## B-[28].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Pathologisches Institut

Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Prof. Dr. Johann Lorenzen Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21620

Fax:

0231 / 953 - 21037

E-Mail:

johann.lorenzen@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

#### B-[28].2 Versorgungsschwerpunkte Pathologisches Institut

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Pathologisches Institut:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Obduktionen	Oduktionen können bei Verstorbenen zur Bestimmung der Art einer Erkrankung und den Ursachen des Todes durchgeführt werden.
VS00	Diagnostik von Gewebsproben und Operationspräparaten sowie von Körperzellen	Bei der Diagnostik von Proben (Biopsien) können alle Untersuchungen an Zellen, Gewebeteilchen, größeren Gewebeoder Organstücken oder Organen durchgeführt werden. Im Rahmen der Onkologie (z.B. Brustzentrum und Darmzentrum) unterstützt das Pathologische Institut dabei mit seinen Untersuchungen die Diagnostik, operative Behandlung sowie die Strahlen- und Chemotherapie.
VS00	Schnellschnitt-Untersuchungen	



#### B-[28].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote Pathologisches Institut

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].4 Nicht-medizinische Serviceangebote Pathologisches Institut

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl:

C

#### B-[28].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].7 Prozeduren nach OPS

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[28].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt

## B-[28].11 Apparative Ausstattung

Nr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
AA00	Fluoreszenz-in-situ-Hybridisation	[24h verfügbar]
AA00	Immunfluoreszenz-Mikroskopie	[24h verfügbar]
AA00	Immunhistochemie	[24h verfügbar]



#### B-[28].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

5

Davon Fachärzte:

Δ

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
AQ46	Pathologie	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Das Pathologische Institut verfügt über keine Pflegekräfte.

#### B-12.3 Spezielles therapeutisches Personal:

trifft nicht zu / entfällt



## B-[29] Apotheke

## B-[29].1 Name der Organisationseinheit / Fachabteilung

Apotheke

Art der Abteilung:

nicht-bettenführende Abteilung

Fachabteilungsschlüssel:

3700

Hausanschrift:

Dr. Klaus-Peter Mann Beurhausstraße 40 44137 Dortmund

Telefon:

0231 / 953 - 21330

Fax:

0231 / 953 - 20937

E-Mail:

klaus-peter.mann@klinikumdo.de

Internet:

www.klinikumdo.de

## B-[29].2 Versorgungsschwerpunkte der Apotheke

Nr.	Versorgungsschwerpunkte im Bereich Apotheke:	Kommentar / Erläuterung:
VS00	Eigenherstellung	- individuelle Zytostatikaherstellung
		- Zubereitung von Infektionslösungen
		- Herstellung speziell dosierterArzneimittel für die Klinik für Kinder-
		und Jugendmedizin
		- Herstellung individueller Dermatika
VS00	Beschaffung von medizinischem Sachbedarf für die	Die Apotheke der Klinikum Dortmund gGmbH hält ein
	Kliniken	umfangreiches Sortiment an Medikamenten,
		Röntgenkontrastmitteln, Verbandstoffen, Infusionslösungen, Diätika,
		Fein-Desinfektionsmitteln, medizinischen Einmalartikeln,
		Labordiagnostika und medizinischen Gasen vorrätig.



#### B-[29].3 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote der Apotheke

Nr.	Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot:	Kommentar / Erläuterung:
MP00	Arzneimittel- und Informationsdatenbank für	
	Krankenhäuser	

#### B-[29].4 Nicht-medizinische Serviceangebote der Apotheke

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[29].5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl:

ſ

#### B-[29].6 Hauptdiagnosen nach ICD

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[29].7 Prozeduren nach OPS

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[29].8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[29].9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V

trifft nicht zu / entfällt

#### B-[29].10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

trifft nicht zu / entfällt



## B-[29].11 Apparative Ausstattung

	Vr.	Vorhandene Geräte:	Kommentar / Erläuterung:
,	4A00	Zytostatika Eigenherstellung	[24h verfügbar]

## B-[29].12 Personelle Ausstattung

B-12.1 Ärzte:

Ärzte insgesamt (außer Belegärzte):

0

Davon Fachärzte:

0

Belegärzte (nach § 121 SGB V):

0

Fachexpertise der Abteilung

Nr.	Bezeichnung:	Kommentar / Erläuterungen:
ZF00	Apotheker	

#### B-12.2 Pflegepersonal:

#### Pflegekräfte insgesamt:

Die Apotheke verfügt über keine Pflegekräfte.

Nr.	Spezielles therapeutisches Personal:	Kommentar:
SP00	Apothekenhelferinnen	
SP00	Pharmazeutischtechnische Assistenten	



## Teil C - Qualitätssicherung

## C-1 Teilnahme externe vergleichende Qualitätssicherung nach § 137 Abs. 1 Satz 3 Nr. 1 SGB V (BQS-Verfahren)

#### C-1.1 Im Krankenhaus erbrachte Leistungsbereiche / Dokumentationsrate

Die folgende Übersicht zeigt Ihnen, welche Leistungen des Klinikum Dortmund im Rahmen eines bundesweiten verpflichtenden Vergleiches medizinischer Qualität zu erfassen sind. Die Dokumentationsrate zeigt dabei auf, ob und in welchem Umfang die erforderliche Dokumentation tatsächlich geleistet wurde. Es sind je Leistungsbereich mindestens 80% der Fälle zu erfassen.

Leistungsbereich:	Fallzahl:	Dokumentationsrate in %:	Kommentar:
Ambulant erworbene Pneumonie	246	93	
Cholezystektomie	210	100	
Geburtshilfe	1312	100	
Gynäkologische Operationen	235	100	
Herzschrittmacher-Aggregatwechsel	69	100	
Herzschrittmacher-Implantation	154	100	
Herzschrittmacher-Revision / Systemwechsel / Explantation	34	100	
Hüft-Endoprothesen-Erstimplantation	447	95	
Hüft-Totalendoprothesen-Wechsel und -komponentenwechsel	73	97	
Hüftgelenknahe Femurfraktur	185	97	
Karotis-Rekonstruktion	41	80	
Knie-Totalendoprothesen-Erstimplantation	142	99	
Knie-Totalendoprothesen-Wechsel und -komponentenwechsel	<20	85	
Koronarangiographie und perkutane Koronarintervention (PCI)	1455	99	
Mammachirurgie	182	99	
Gesamt	5611	98	

## C-1.2 A Vom Gemeinsamen Bundesausschuss als uneingeschränkt zur Veröffentlichung geeignet bewertete Qualitätsindikatoren:



C-1.2 A.I Qualitätsindikatoren, deren Ergebnisse keiner Bewertung durch den Strukturierten Dialog bedürfen oder für die eine Bewertung durch den Strukturierten Dialog bereits vorliegt.

Im Folgenden stellen wir Ihnen die erreichte medizinische Qualität des Klinikum Dortmund dar. Grundlage sind 30, vom zuständigen Gemeinsamen Bundesausschuss ausgewählte Qualitätsmerkmale aus verschiedenen Medizinischen Bereichen.

#### Leseanleitung:

- in Spalte 1 können Sie den medizinischen Bereich (z.B. "Brusttumore") und das entsprechende Qualitätsmerkmal (z.B. "Sicherheitsabstand zum gesunden Gewebe") erkennen.
- Spalte 2 kennzeichnet das Qualitätsmerkmal in der medizinischen Sprachweise
- Alle dargestellten Ergebnisse wurden durch Fachexperten bewertet. Eine "8" in Spalte 3 bedeutet, dass das Ergebnis den Vorgaben ("Referenzbereich", Spalte 7) entspricht und uneingeschränkt als gut zu bewerten ist. Eine "2" kennzeichnet Ergebnisse, bei denen eine Rückfrage an das Klinikum erfolgte (strukturierter Dialog) und nach dieser Prüfung das Ergebnis als gut eingestuft wurde.
- Der Vertrauensbereich (Spalte 4) zeigt an, in welchem Bereich das Ergebnis des Klinikums unter Berücksichtigung möglicher statistischer Einflüsse tatsächlich zu erwarten ist. Wurden in einem Bereich z.B. nur wenige Patienten behandelt, wirken sich Einzelergebnisse auf das Gesamtergebnis viel stärker aus, als bei großen Fallzahlen. Sie können hier erkennen, wie sicher das Ergebnis ist.
- Das Ergebnis in Spalte 5 ist das vom Klinikum erreichte Ergebnis (in %).
- Neben dem eigentlichen Ergebnis ist es auch interessant zu wissen, wie viele Patientenfälle an diesem Ergebnis beteiligt sind. Hohe Fallzahlen sprechen meist auch für eine größere Erfahrung der Fachabteilung. Diese Gesamtzahl ist der Nenner in Spalte 6. Wird der Nenner durch den Zähler geteilt, entsteht das Ergebnis aus Spalte 5 (angegeben in %).
- Der Referenzbereich in Spalte 7 gibt an, wie hoch bzw. wie niedrig ein Ergebnis aus Spalte 5 sein muss, um als gut zu gelten. Kleiner/Gleich-als- und Größer/Gleich-als-Zeichen geben an, ob der Referenzbereich unter- oder überschritten werden muss.
- Den Kommentar in Spalte 8 nutzen wir, um Ihnen eine Bewertung unserer Ergebnisse auch im Vergleich zu ermöglichen. Als Vergleichswerte ziehen wir dazu das Gesamtergebnis aller Krankenhäuser in NRW und das Gesamtergebnis aller Krakenhäuser bundesweit heran (jeweils Durchschnittswerte über alle Krankenhäuser).

(1) Leistungsbereich (LB) und Qualitätsindikator (QI):	(2) Kennzahl- bezeichnung:	(3) Bew. durch Strukt. Dialog:	(4) Vertr bereich:	(5) Ergebnis (Einheit):	(6) Zähler / Nenner:	(7) Referenz- bereich (bundesweit):	(8) Kommentar / Erläuterung:
Brusttumoren Sicherheitsabstand zum gesunden Gewebe	Angabe Sicherheitsabstand: bei brusterhaltender Therapie	8	96,3 - 100	100 %	97 / 97	>= 95%	
Brusttumoren Röntgenuntersuchung des entfernten Gewebes nach der Operation	Postoperatives Präparatröntgen	8	75,2 - 100	100 %	13 / 13		Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene deutlich.



(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)
Leistungsbereich	Kennzahl-	Bew.	Vertr	Ergebnis	Zähler /	Referenz-	Kommentar / Erläuterung:
(LB) und	bezeichnung:	durch	bereich:	(Einheit):	Nenner:	bereich	
Qualitätsindikator		Strukt.				(bundesweit):	
(QI):		Dialog:					
Brusttumoren	Angabe	8	85,5 -	97,3 %	36 / 37	>= 95%	Das Ergebnis des
Sicherheitsabstand zum	Sicherheitsabstand: bei		100				Klinikums übertrifft das
gesunden Gewebe	Mastektomie						Gesamtergebnis in NRW
							und auf Bundesebene.
Brusttumoren	Hormonrezeptoranalyse	8	97,2 -	100 %	131 / 131	>= 95%	Das Ergebnis des
Bestimmung der			100				Klinikums übertrifft das
Hormonempfindlichkeit der							Gesamtergebnis in NRW
Krebszellen							und auf Bundesebene.
Frauenheilkunde	Thromboseprophylaxe bei	8	96,2 -	100 %	96 / 96	>= 95%	Das Ergebnis des
Vorbeugende	Hysterektomie		100				Klinikums übertrifft das
Medikamentengabe zur							Gesamtergebnis in NRW
Vermeidung von							und auf Bundesebene.
Blutgerinnseln bei							
Gebärmutterentfernungen							
Frauenheilkunde	Antibiotikaprophylaxe bei	8	94,8 -	99,1 %	107 / 108	>= 90%	Das Ergebnis des
Vorbeugende Gabe von	Hysterektomie		100				Klinikums übertrifft das
Antibiotika bei							Gesamtergebnis in NRW
Gebärmutterentfernungen							und auf Bundesebene.
Gallenblasenentfernung	Reinterventionsrate	8	0 - 5,6	1 %	entfällt	<= 1,5%	Das Ergebnis des
Ungeplante							Klinikums übertrifft das
Folgeoperation(en) wegen							Gesamtergebnis in NRW
Komplikation(en)			ì				und auf Bundesebene.
Gallenblasenentfernung	Präoperative Diagnostik	8	73,5 -	100 %	12 / 12	= 100%	Das Ergebnis des
Klärung der Ursachen für	bei extrahepatischer		100				Klinikums übertrifft das
angestaute	Cholestase						Gesamtergebnis in NRW
Gallenflüssigkeit vor der							und auf Bundesebene.
Gallenblasenentfernung			ì				
Gallenblasenentfernung	Erhebung eines	8	98,3 -	100 %	210 / 210	= 100%	Das Ergebnis des
Feingewebliche	histologischen Befundes		100				Klinikums übertrifft das
Untersuchung der							Gesamtergebnis in NRW
entfernten Gallenblase							und auf Bundesebene.
Geburtshilfe	Anwesenheit eines	8	87,6 -	92,1 %	198 / 215	>= 90%	Das Ergebnis des
Anwesenheit eines	Pädiaters bei		95,3				Klinikums übertrifft das
Kinderarztes bei	Frühgeborenen						Gesamtergebnis in NRW
Frühgeburten							und auf Bundesebene.



(1) Leistungsbereich (LB) und Qualitätsindikator (QI):	(2) Kennzahl- bezeichnung:	(3) Bew. durch Strukt. Dialog:	(4) Vertr bereich:	(5) Ergebnis (Einheit):	(6) Zähler / Nenner:	(7) Referenz- bereich (bundesweit):	(8) Kommentar / Erläuterung:
Geburtshilfe Zeitspanne zwischen dem Entschluss zum Notfallkaiserschnitt und der Entbindung des Kindes		8	90,8 - 100	100 %	38 / 38	>= 95%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Geburtshilfe Vorgeburtliche Gabe von Medikamenten zur Unterstützung der Lungenentwicklung bei Frühgeborenen	Antenatale Kortikosteroidtherapie: bei Geburten mit einem Schwangerschaftsalter von 24+0 bis unter 34+0 Wochen unter Ausschluss von Totgeburten und mit einem präpartalen stationären Aufenthalt von mindestens zwei Kalendertagen	2	76,6 - 92,5	85,9 %	73 / 85	>= 95%	Die vorgesehene Therapie wurde tatsächlich in 82 von 83 Fällen (=96,5%) vollständig durchgeführt. Damit übertrifft das Ergebnis des Klinikums den Referenzwert deutlich. Es ist darauf hinzuweisen, dass in diesem Qualitätsmerkmal weder in der NRW- Gesamtauswertung noch in der bundesweiten Gesamtauswertung der gewünschte Referenzwert erreicht werden konnte.
Halsschlagaderoperation Schlaganfälle oder Tod infolge einer Operation zur Erweiterung der Halsschlagader	Perioperative Schlaganfälle oder Tod risikoadjustiert nach logistischem Karotis- Score I: Risikoadjustierte Rate nach logistischem Karotis-Score I	8	entfällt	3,5 %	entfällt	<= 8,5% (95%- Perzentile)	
Halsschlagaderoperation Entscheidung zur Operation einer Verengung der Halsschlagader mit erkennbaren Krankheitsanzeichen	Indikation bei symptomatischer Karotisstenose	8	78 - 99,9	95,7 %	22 / 23	>= 90%	



(1) Leistungsbereich (LB) und Qualitätsindikator (QI):	(2) Kennzahl- bezeichnung:	(3) Bew. durch Strukt. Dialog:	(4) Vertr bereich:	(5) Ergebnis (Einheit):	(6) Zähler / Nenner:	(7) Referenz- bereich (bundesweit):	(8) Kommentar / Erläuterung:
Halsschlagaderoperation Entscheidung zur Operation einer Verengung der Halsschlagader ohne erkennbare Krankheitsanzeichen	Indikation bei asymptomatischer Karotisstenose	8	66,3 -	100 %	9/9	>= 80%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Herzkatheteruntersuchung und -behandlung Entscheidung für die Herzkatheter-Behandlung	Indikation zur PCI	8	5,3 - 11,4	8 %	27 / 339	<= 10%	
Herzkatheteruntersuchung und -behandlung Wiederherstellung der Durchblutung der Herzkranzgefäße	Erreichen des wesentlichen Interventionsziels bei PCI: Alle PCI mit Indikation akutes Koronarsyndrom mit ST-Hebung bis 24 h	8	58,7 - 99,8	90,9 %	10 / 11	>= 85%	
Herzkatheteruntersuchung und -behandlung Entscheidung für die Herzkatheter- Untersuchung	Indikation zur Koronarangiographie - Ischämiezeichen	8	85 - 88,8	87 %	1031 / 1185	>= 80%	
Herzschrittmachereinsatz Komplikationen während oder nach der Operation	Perioperative Komplikationen: Sondendislokation im Ventrikel	8	0 - 3,7	0,6 %	entfällt	<= 3%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Herzschrittmachereinsatz Komplikationen während oder nach der Operation	Perioperative Komplikationen: Sondendislokation im Vorhof	8	0 - 2,7	0 %	0 / 133	<= 3%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Herzschrittmachereinsatz Entscheidung für die Herzschrittmacher- Behandlung und die Auswahl des Herzschrittmachersystems	Leitlinienkonforme Indikationsstellung und Ieitlinienkonforme Systemwahl bei bradykarden Herzrhythmusstörungen	8	83,3 - 93,8	89,4 %	135 / 151	>= 80%	Ergebnis übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.



(1) Leistungsbereich (LB) und Qualitätsindikator (QI):	(2) Kennzahl- bezeichnung:	(3) Bew. durch Strukt. Dialog:	(4) Vertr bereich:	(5) Ergebnis (Einheit):	(6) Zähler / Nenner:	(7) Referenz- bereich (bundesweit):	(8) Kommentar / Erläuterung:
Herzschrittmachereinsatz Auswahl des Herzschrittmachersystems	Leitlinienkonforme Systemwahl bei bradykarden Herzrhythmusstörungen	8	95,2 - 99,9	98,7 %	149 / 151	>= 90%	Ergebnis übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Herzschrittmachereinsatz Komplikationen während oder nach der Operation	Perioperative Komplikationen: chirurgische Komplikationen	8	0 - 3,7	0,6 %	entfällt	<= 2%	Ergebnis übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Herzschrittmachereinsatz Entscheidung für die Herzschrittmacher- Behandlung	Leitlinienkonforme Indikationsstellung bei bradykarden Herzrhythmusstörungen	2	83,3 - 93,8	89,4 %	135 / 151	>= 90%	Der Referenzwert wird nur knapp verfehlt. Das Ergebnis des Klinikums übertrifft allerdings das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene. Es ist darauf hinzuweisen, dass in diesem Qualitätsmerkmal weder in der NRW-Gesamtauswertuung noch in der bundesweiten Gesamtauswertung der gewünschte Referenzwert erreicht werden konnte.
Hüftgelenkersatz Entzündung des Operationsbereichs nach der Operation	Postoperative Wundinfektion	8	0 - 1,3	0,2 %	entfällt	<= 3%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Hüftgelenkersatz Ausrenkung des künstlichen Hüftgelenkes nach der Operation	Endoprothesenluxation	8	0,2 - 2,3	0,9 %	entfällt	<= 5%	
Hüftgelenkersatz Ungeplante Folgeoperation(en) wegen Komplikation(en)	Reinterventionen wegen Komplikation	8	0,1 - 2,0	0,7 %	entfällt	<= 9%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.



(1) Leistungsbereich (LB) und Qualitätsindikator (QI):	(2) Kennzahl- bezeichnung:	(3) Bew. durch Strukt. Dialog:	(4) Vertr bereich:	(5) Ergebnis (Einheit):	(6) Zähler / Nenner:	(7) Referenz- bereich (bundesweit):	(8) Kommentar / Erläuterung:
Kniegelenkersatz Entzündung des Operationsbereichs nach der Operation	Postoperative Wundinfektion	8	0 - 2,6	0 %	0 / 142	<= 2%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.
Kniegelenkersatz Ungeplante Folgeoperation(en) wegen Komplikation(en)	Reinterventionen wegen Komplikation	8	0,1 - 5,1	1,4 %	entfällt	<= 6%	Das Ergebnis des Klinikums übertrifft das Gesamtergebnis in NRW und auf Bundesebene.

In der Spalte 3 Bewertung durch Strukt. Dialog ist in den Unterabschnitten C-1.2 A.I, C-1.2 B.I und C-1.2 C.I die Bewertung des Strukturierten Dialogs verpflichtend darzustellen. Aus folgender Liste ist die zutreffende Zahl ausgewählt:

- 8 = Ergebnis unauffällig, kein Strukturierter Dialog erforderlich
- 1 = Krankenhaus wird nach Prüfung als unauffällig eingestuft
- 6 = Krankenhaus wird nach Prüfung als positiv auffällig, d. h. als besonders gut eingestuft
- 2 = Krankenhaus wird für dieses Erhebungsjahr als unauffällig eingestuft,

in der nächsten Auswertung sollen die Ergebnisse aber noch mal kontrolliert werden

- 3 = Krankenhaus wird ggf. trotz Begründung erstmals als qualitativ auffällig bewertet
- 4 = Krankenhaus wird ggf. trotz Begründung wiederholt als gualitativ auffällig bewertet
- 5 = Krankenhaus wird wegen Verweigerung einer Stellungnahme als qualitativ auffällig eingestuft
- 9 = Sonstiges
- 0 = Derzeit noch keine Einstufung als auffällig oder unauffällig möglich, da der Strukturierte Dialog noch nicht abgeschlossen ist

## C-2 Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V

Über § 137 SGB V hinaus ist auf Landesebene eine verpflichtende Qualitätssicherung vereinbart. Gemäß seinem Leistungsspektrum nimmt das Krankenhaus an folgenden Qualitätssicherungsmaßnahmen (Leistungsbereiche) teil:

Leistungsbereich in dem teilgenommen wird:	Kommentar / Erläuterung:
Neonatalerhebung	



# C-3 Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V

Gemäß seinem Leistungsspektrum nimmt das Krankenhaus an folgenden DMP teil:

DMP, an dem teilgenommen wird:	Kommentar / Erläuterung:
Diabetes mellitus Typ 1	
Diabetes mellitus Typ 2	
Brustkrebs	
Asthma bronchiale	
Chronische obstruktive Lungenerkrankung (COPD)	

# C-4 Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung

Das Klinikum Dortmund beteiligt sich mit seinen Kliniken, Instituten und Zentren an zahlreichen qualitätssicherenden Maßnahmen. Besonders geeignet sind dafür Qualitätsvergleiche, bei denen die eigenen Ergebnisse denen anderer Krankenhäuser gegenübergestellt werden können:

- Qualitätsvergleich in der Behandlung von Brustkrebserkrankungen (Benchmarking des Westdeutschen Brust-Zentrums, WBC)
- Qualitätsvergleich in der Schlaganfallbehandlung (Arbeitsgemeinschaft Deutscher Schlaganfall Register)
- Qualitätsvergleich in der Behandlung von Krebserkrankungen (Verfahren der Onkologischen Schwerpunkte, ONDIS)
- Qualitätsvergleich in der Diabetologie (Deutsche Diabetes Gesellschaft, DDG)
- Qualitätsvergleich in der Wirbelsäulenchirurgie (Europäische Gesellschaft für Wirbelsäulenchirurgie SSE, Spine Tango)
- Qualitätsvergleich in der Neonatologie (Neonatalerhebung Westfalen-Lippe)

Alle Vergleiche finden ganzjährig statt und umfassen immer alle Fälle aus dem jeweiligen Behandlungsbereich. Die Ergebnisse dieser Qualitätsvergleiche werden im Klinikum Dortmund zur gezielten Verbesserung des Leistungsangebotes herangezogen.



## C-5 Umsetzung der Mindestmengenvereinbarung nach § 137 Abs. 1 S. 3 Nr. 3 SGB V

Leistungsbereich:	Mindestmenge:	Erbrachte Menge:	Ausnahmeregelung:
Komplexe Eingriffe am Organsystem	10	59	Nein
Ösophagus			
Komplexe Eingriffe am Organsystem	10	39	Nein
Pankreas			
Knie-TEP	50	147	Nein

C-6 Ergänzende Angaben bei Nicht-Umsetzung der Mindestmengenvereinbarung nach § 137 Abs. 1 Satz 3 Nr. 3 SGB V (Ausnahmeregelung)

trifft nicht zu / entfällt



## Teil D - Qualitätsmanagement

## D-1 Qualitätspolitik

#### Verantwortung für Gesundheit

Das Klinikum Dortmund ist ein Krankenhaus der Maximalversorgung mit einem umfassenden Leistungsangebot. Mit seiner Spitzenmedizin gewährleistet es die Gesundheits-versorgung nicht nur im Raum Dortmund, sondern weit über regionale Grenzen hinaus.

#### **Patientenorientierung**

- Im Mittelpunkt unserer Arbeit steht der Mensch Die Würde des Menschen zu achten und zu wahren hat für uns oberste Priorität
- Wir versorgen den kranken Menschen individuell und angemessen unter Ausschöpfung aller uns gegebenen Möglichkeiten.
- Unser Ziel ist die Zufriedenheit unserer Patienten.

#### Führung & Mitarbeiterorientierung

- Führung und Umgang sind geprägt durch gegenseitige Wertschätzung und Unterstützung, durch Offenheit und Partnerschaftlichkeit.
- Wir gestalten unsere Kommunikation in Verantwortung für Transparenz nach Innen und Außen.
- Wir verpflichten uns, die für das Handeln Anderer wichtigen Informationen uneingeschränkt weiterzugeben sowie die für uns wichtigen Informationen selbstverantwortlich einzuholen.
- Als Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Klinikums Dortmund sehen wir uns als gleichwertige Mitglieder innerhalb eines multiprofessionellen Teams.
- Die Führungskräfte schaffen die Rahmenbedingungen, die es allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern ermöglichen, ihre individuellen Fähigkeiten zu entwickeln und umzusetzen und sich mit eigenen Ideen und Vorstellungen einzubringen.
- Wir tragen selbstverantwortlich unsere Entscheidungen und streben die gemeinsamen Ziele mit gegenseitigen Respekt an.

#### Prozessorientierung

- Zur Erfüllung unserer Aufgaben organisieren wir unsere Abläufe und Tätigkeiten strukturiert an den Bedürfnissen unserer Patienten.
- Besonderen Wert legen wir dabei auf die interdisziplinäre Zusammenarbeit.

#### Stetige Verbesserung

- Wir wirken darauf hin, den Qualitätsstandard unseres Hauses stetig zu steigern.
- Qualitätsplanung, -umsetzung und -messung helfen uns, Fehler zu vermeiden und aus Fehlern zu lernen.
- Rückmeldungen unserer Patienten sowie die aktive Auseinandersetzung mit den Ergebnissen der internen und externen Qualitätsmessungen unterstützen uns, besser zu werden



#### Wirtschaftlichkeit

- Wir streben den effizienten, effektiven und sparsamen Umgang mit unseren personellen, finanziellen und materiellen Ressourcen an.
- Die uns zur Verfügung stehenden Mittel setzen wir ein, um die fachliche und strukturelle Zukunftsfähigkeit des Klinikums sicher zu stellen. Kooperationen
- Wir arbeiten konstruktiv mit allen Partnern im Gesundheitswesen zusammen.

#### Ökologische Verantwortung

- Der verantwortungsvolle Umgang mit der Umwelt ist uns wichtig.
- Wirtschaftlichkeit und Umweltschutz sind für uns kein Widerspruch.

#### D-2 Qualitätsziele

#### Strategische/operative Ziele:

#### **Einleitung**

Der eigenen Qualität eine Richtung geben, ist für das Klinikum Dortmund ein wichtiger Grundsatz. Als kommunaler Maximalversorger bewegt es sich dabei in einem schwierigen Umfeld. Vor diesem Hintergrund stellen sich dem Klinikum Dortmund viele Herausforderungen zur Weiterentwicklung seiner Qualität.

Im Folgenden stellen wir Ihnen deshalb eine Auswahl unserer Ziele dar. Es sind dies Ziele, die vor allem für Patienten und Angehörige wichtig sein werden, die sich auf die Suche nach dem "richtigen" Krankenhaus machen.

#### Zentrenbildung

Eine hochwertige Patientenversorgung überschreitet immer häufiger die Grenzen der einzelnen Fachabteilungen. Die medizinisch und pflegerisch übergreifende Behandlung lässt sich am besten in spezialisierten Zentren organisieren. In diesen wird die Kompetenz der Behandlungspartner gebündelt und "aus einer Hand" den Patienten zur Verfügung gestellt. Medizinisch beruhen die Zentren auf den anerkannten Leitlinien, die eine Versorgung nach aktuellen wissenschaftlichen Erkenntnissen ermöglichen. Organisatorisch wird die Qualität durch eine Zertifizierung abgesichert. Im Klinikum Dortmund bietet sich mit der Vielzahl der medizinischen Fachabteilungen die geeignete Grundlage, Zentren mit umfassender Behandlungs-Kompetenz einzurichten.

Ziel: Das Klinikum Dortmund richtet in anerkannten Bereichen spezialisierte Behandlungszentren ein.

Ziel: Die spezialisierten Zentren etablieren sich in Hinsicht auf die Behandlungsqualität in der Spitzengruppe.

#### **Expertenstandards**

Standards legen für wichtige Pflegesituationen die notwendigen Handlungsschritte fest. Im Klinikum Dortmund sind dazu zahlreiche hausinterne Pflegestandards entwickelt und zum Einsatz gebracht worden.

Eine Ergänzung dazu stellen die nationalen Expertenstandards dar, die auf dem Wissen vieler Pflegeexperten beruhen und wissenschaftlich abgesichert sind.

Ziel: Das Klinikum Dortmund führt die nationalen Expertenstandards als Erweiterung der eigenen Handlungsvorgaben ein.



#### Qualitätssicherung

Qualitätsmanagement bedeutet, "das Richtige richtig zu tun". Es ist also unabdingbar, die erreichte Qualität einer Prüfung und kritischen Bewertung zu unterziehen. Damit wird das Wissen geschaffen, eigene Stärken zu entwickeln und Lücken in der Qualität sinnvoll bekämpfen zu können.

Ziel: Das Klinikum Dortmund beteiligt sich über die gesetzlich verpflichtende Qualitätssicherung hinaus an Maßnahmen, die eine Bewertung der erreichten Qualität ermöglichen.

#### Messung und Evaluation der Zielerreichung:

#### Zentrenbildung

- Etablieren der Zentren in der Organisation des Klinikums
- Schaffen einer für Patienten klar erkennbaren Marke
- Aufbau einer geeigneten Ablaufstruktur in den Zentren
- Einführen von Maßnahmen der Qualitätssicherung in den Zentren
- Zertifizierung

#### **Expertenstandards**

- Vorbereitung der verfügbaren Expertenstandards für eine Anwendung im Klinikum
- Test der Umsetzung in einzelnen Pilotbereichen
- Bewertung der Umsetzung durch die Durchführung von Überprüfungen (Audits)
- Ausweitung der Anwendung auf das gesamte Klinikum

#### Qualitätssicherung

- Beibehalten einer hohen Dokumentationsrate in der gesetzlichen Qualitätssicherung (> 98%)
- Übertreffen der Referenzwerte in allen anwendbaren Modulen
- Beteiligung an Aktivitäten, die zu verständlichen und risikoadjustierten Vergleichen für Behandlungsqualität führen
- Etablieren von Maßnahmen der Qualitätssicherung in allen wichtigen Leistungsbereichen
- Durchführung gezielter Maßnahmen zur Weiterentwicklung der Qualität

#### Kommunikation der Ziele und der Zielerreichung:

#### Zentrenbildung

- Die gesamte Oragnisation der Zentren ist für alle Mitarbeiter/innen im Intranet sichtbar und zugänglich
- Schulungen beziehen alle direkt Beteiligten unmittelbar mit ein
- Qualitätszirkel ermöglichen die direkte Beteiligung an den Verbesserungsaktivitäten
- Veröffentlichung der Daten zur Behandlungsqualität im Intranet schafft Transparenz für alle



#### **Expertenstandards**

- Die Umsetzung wird durch Arbeitsgruppen der Pflege vorbereitet und begleitet
- Die Ergebnisse der Audits werden für alle zugänglich im Intranet veröffentlicht

#### Qualitätssicherung

- Alle Ergebnisse der externen Qualitätssicherung sind im Intranet zugänglich
- Gezielt benannte Ansprechpartner f
  ür alle Module sind unmittelbar in die Bewertung der Ergebnisse einbezogen
- Regelmässige Information über Dokumentationsquote und aktuelle Ergebnisse der externen Qualitätssicherung

## D-3 Aufbau des einrichtungsinternen Qualitätsmanagements

#### QM-Strukturen:

Verantwortlich für die Umsetzung der Maßnahmen zur Qualitätsentwicklung ist die Stabsstelle Qualitätsmanagement & Beschwerdemanagement. Die Stabsstelle umfasst zwei Vollzeitstellen und betreut nebem dem Qualitätsmanagement auch das zentrale Beschwerdemanagementsystem des Klinikums. Sie ist direkt der Geschäftsführung unterstellt. Zur Umsetzung von QM-Maßnahmen sind im Klinikum Qualitätsbeauftragte aus den unterschiedlichen Bereichen qualifiziert worden. Sie übernehmen eigenständig qualitätsrelevante Aufgaben oder begleiten QM-Projekte.

Zur Erarbeitung und Umsetzung qualitätsrelevanter Themen werden Qualitätszirkel eingesetzt und von der Stabsstelle koordiniert. Größere Maßnahmen (z.B. Zertifizierungen) werden im Rahmen von Projektgruppen durchgeführt. Klinikumsübergreifende Projekte mit strategischer Bedeutung werden durch die Stabsstelle Unternehmensentwicklung koordiniert.

#### Einbindung in die Krankenhausleitung:

Qualitätsmanagement ist eine Führungsaufgabe. Die Geschäftsführung vertritt dementsprechend das Qualitätsmanagement in oberster Instanz. Sie hat den Auftrag zum Aufbau und Aufrechterhaltung eines umfassenden Qualitätsmanagement-Systems erteilt und stellt die dazu notwendigen Ressourcen zur Verfügung.

Die Einbindung des Qualitätsmanagements in die Krankenhausleitung ist durch die Einrichtung einer Stabsstelle gewährleistet. Regelmäßige Rücksprachen stellen sicher, dass qualitätsrelevante Themen immer zwischen Geschäftsführung und Qualitätsmanagement abgestimmt werden. Die Stabsstelle berichtet der Geschäftsführung ebenfalls regelmäßig zu den Bereichen externe und interne Qualitätssicherung, Beschwerdemanagement und Stand der Qualitätsmanagement-Projekte.

Die Rahmenbedingungen für das Qualitätsmanagement des Klinikums wurden durch die Geschäftsführung in der Geschäftsordnung zum Qualitätsmanagement festgelegt. Die Geschäftsführung hat die Qualitätspolitik verfasst und sie in Kraft gesetzt. Sie legt darüber hinaus in regelmäßigen Abständen die Qualitätsziele des Klinikums fest.

Ein Steuerkreis Qualitätsmanagement, der durch die Geschäftsführung einberufen wurde, bestehend aus Leitungsfunktionen der Bereiche Ärzteschaft, Pflege, Verwaltung, interne Dienstleister und Betriebsrat übernimmt die inhaltliche Planung der QM-Aktivitäten.



#### QM-Aufgaben:

Die Stabstelle ist verantwortlich für die inhaltliche und organisatorische Durchführung und Koordination der Qualitätsmanagement-Aktivitäten in allen Kliniken, Instituten und Bereichen. Dazu gibt sie einen Rahmenplan vor, an dem alle Qualitätsmanagement-Maßnahmen auszurichten sind. Weiterhin gestaltet sie die Struktur zur Umsetzung des QMS in Absprache mit der Geschäftsführung sowie die notwendige Zeitplanung im Rahmen der Umsetzung. Der Stabstelle obliegt die Aufgabenverteilung für die Qualitätsbeauftragten sowie deren inhaltliche Begleitung. Der Stabstelle ist der Aufgabenbereich Beschwerdemanagement und Qualitätszirkel zugeordnet. Die Aufgaben umfassen u.a.

- Aufbau und Weiterentwicklung des klinkumsübergreifenden QMS nach KTQ
- Vorbereitung und Unterstützung von lokalen Zertifizierungsverfahren (z.B. in den Organzentren)
- Beschwerdemanagement
- Organisation der externen Qualitätssicherung (Datenerfassung und Umsetzung der Ergebnisse)
- Koordination der internen und externen Befragungen
- Erfassung von Mitarbeiterideen und -anregungen
- Schulungen zum Qualitätsmanagement und seiner Umsetzung
- Fehler- und Risikomanagement
- Planung notwendiger Ressourcen zur Umsetzung von Qualitätsanforderungen

#### Vorhandene Ressourcen:

Die Stabsstelle Qualitätsmanagement verfügt über zwei Vollzeitstellen. Zusätzlich stehen der Stabsstelle ausgebildete Qualitätsbeauftragte aus den verschiedenen Bereichen des Klinikums (Pflege, ärztlicher Dienst, Therapeutische Dienste, Verwaltung und Technik) zur Verfügung. Deren Einsatz richtet sich nach den Anforderungen der Kliniken und Abteilungen. In monatlichen Treffen erfolgt ein Informations- und Erfahrungsaustausch der Beauftragten mit der Stabsstelle.

Im Bereich der Zentren und eigenständig zertifizierten Bereiche, sind jeweils ebenfalls Qualitätsbeauftragte benannt. Ihre Aufgabe besteht darin, die lokalen Qualitätsmanagement-Systeme zu betreuen. Die Stabsstelle übernimmt dort nur beratende und unterstützende Funktion. Die dort tätigen Beauftragten verfügen jeweils über die notwendigen Qualifikationen (z.B. Curriculum BÄK).



## D-4 Instrumente des Qualitätsmanagements

Interne Auditinstrumente zur Überprüfung der Umsetzungsqualität nationaler Expertenstandards (z. B. Dekubitusprophylaxe, Entlassungsmanagement, Schmerzmanagement, Sturzprophylaxe, Förderung der Harnkontinenz):

Im Klinikum sind die Expertenstandards

- Dekubitusprophylaxe
- Sturzprophylaxe
- Entlassungsmanagement
- Kontinenzförderung

etabliert. Die Umsetzung wird im Rahmen von Audits überwacht. Die Audits werden von einer Pflegewissenschaftlerin im Auftrag der Pflegedirektorin durchgeführt. Alle Auditergebnisse werden intern im Intranet veröffentlicht. Auf Basis der Ergebnisse erfolgt dann die Weiterentwicklung der Standards und die Optimierung der Umsetzung.

#### Beschwerdemanagement:

Ein zentrales Beschwerdemanagement steht allen Patienten und Angehörigen zur Verfügung. Die Kontaktaufnahme kann entweder persönlich (Büro mit Sprechzeiten), telefonisch (außerhalb der Dienstzeiten mit Anrufbeantworter), per eMail (über die Homepage des Klinikums) oder mittels Rückmeldekarten erfolgen. Dazu liegen im Klinikum "Lob & Tadel" - Karten aus, die über ein Briefkastensystem weitergeleitet werden. Das Beschwerdemanagement arbeitet eng mit den Patientenfürsprechern des Klinikums zusammmen.

Alle Rückmeldungen werden zentral erfasst. Wenn möglich, wird umgehend eine Eingangsbestätigung gegeben. Nach Klärung des Sachverhaltes bekommt der Rückmeldende dann eine abschließende Stellungnahme. Sind Maßnahmen zur Veränderung notwendig, werden diese in Absprache mit den Bereichen eingeleitet. Die Wirksamkeit der Maßnahmen wird anhand der Beschwerdeentwicklung und Prüfungen vor Ort überwacht.

Quartalsweise wird die Beschwerde- und Lob-Situation ausgewertet und an die Geschäftsführung berichtet. Die Geschäftsführung legt dann notwendige Handlungsfelder für übergreifende Verbesserungsmaßnahmen fest.

#### Fehler- und Risikomanagement:

Im medizinisch-pflegerischen Bereich dienen Handlungsanweisungen (Standards) und klare Organisationsstrukturen der Fehlervermeidung. Für mögliche Problemsituationen sind in vielen Bereichen ebenfalls Notfallstandards etabliert. Patientenbezogen werden bereits in der Aufnahmesituation mögliche Probleme oder Risiken erfasst, und die notwendigen Schritte eingeleitet (z.B. Sturzprophylaxe). Dies umfasst auch den Übergang nach Hause (z.B. im Entlassungsmanagement) oder in eine nachfolgende Behandlung (z.B. Sozialdienst).

Maßnahmen der interen und externen Qualitätssicherung dienen dem frühzeitigen Erekennen möglicher Risiken. Arbeitsgruppen, Qualitätszirkel und Projektgruppen übernehmen dann die Umsetzung notwendiger Handlungsschritte. Auf betriebstechnischer Ebene finden Notfallkonzepte Anwendung, die mögliche Krisensituationen erfassen und vorbereitete Maßnahmen greifen lassen (erprobt u.a. bei Evakuierungsmaßnahmen im Rahmen von Bombenentschärfungen bei Baumaßnahmen oder als FIFA-VIP-Krankenhaus im Rahmen der Fussball-Weltmeisterschaft).



#### Morbiditäts- und Mortalitätsbesprechungen:

Systematische Fallbesprechungen (Morbiditätskonferenzen) oder die Analyse von Todesfällen (Mortalitätskonferenzen) finden in den Fachabteilungen statt. Sie dienen der fachlichen Weiterentwicklung und spielen in der medizinischen Ausbildung eine besondere Rolle.

Unterstützt werden diese Konferenzen durch die Erfassung von Daten im Rahmen der internen Qualitätssicherung.

#### Patienten-Befragungen:

#### Klinikführer Rhein-Ruhr

Das Klinikum Dortmund nimmt bereits zum dritten Mal am Klinikführer-Rhein-Ruhr teil. wesentlicher Teil des Klinikführers ist eine umfangreiche Patientenbefragung. Organisiert und Ausgewertet durch das PICKER-Institut werden in allen teilnehmenden Fachbereichen Patienten zu ihren Erfahrungen und Einschätzungen befragt.

Neben der konkreten Bewertung des Klinikums lassen sich daraus auch Vergleiche der Zufriedenheit mit anderen Karnkenhäusern ableiten.

Für die Patienten stehen diese Informationen im Klinikführer zusammen mit Leistungs- und Qualitätsdaten als Entscheidungshilfe zur Krankenhauswahl zur Verfügung.

#### Patientinnenbefragung im Brustzentrum

Patientinnen des Brustzentrums werden als Teil des Zertifizierungsverfahrens durch die Universität Köln befragt. Die Bewertung des Brustzentrums wird dabei um Vergleichsdaten anderen Zentren ergänzt. Die Daten werden durch den Qualitätszirkel des Brustzentrums als Ausgangspunkt für Verbesserungsmaßnahmen genutzt.

#### Befragung der Techniker Krankenkasse

Eine kontinuierliche Befragung der stationär behandelten Versicherten der Techniker-Krankenkasse erfasst auch die entsprechenden Patienten des Klinikums. Nach dem Aufenthalt im Klinikum werden diese Patienten schriftlich befragt. Die Ergebnisse wurden im Klinikum präsentiert und erlauben einen Vergleich mit anderen Krankenhäusern. Für Patienten stehen diese Informationen im TK-Klinikführer als Entscheidungshilfe zur Krankenhauswahl zur Verfügung.

#### Patientenbefragungen in Kliniken und Instituten

In verschiedenen Kliniken und Instituten werden ebenfalls Patientenbefragungen als Instrumente der internen Qualitätsverbesserung durchgeführt. Dies u.a. in

- der Radiologischen Klinik Mitte
- der Praxis f
  ür Strahlentherapie
- der Klinik für Kinderchirurgie

#### Einweiser-Befragungen:

Eine strukturierte Erfassung der Einschätzung durch Einweiser findet regelhaft im Rahmen des Klinikführers Rhein-Ruhr statt. Diese Bewertungen stehen den Patienten als Entscheidungshilfe zur Krankenhauswahl zur Verfügung. Weitere Einweiserbefragungen wurden durch verschiedene kliniken und Institute des klinikums durchgeführt.



#### Maßnahmen zur Patienten-Information und -Aufklärung:

#### Patientenaufklärung

Die sachgerechte Aufklärung der Patienten ist sowohl medizinisch als auch rechtlich relevant. Patienten steht deshalb bei der Entscheidung über einen Eingriff immer die Möglichkeit einer Zweitmeinung zur Verfügung. Aufgrund der Breite der angebotenenen Leistungen des Klinikums können Patienten fast immer auch auf Experten zurückgreifen, die relevante Nebenerkrankungen und spezielle Fragestellungen konsiliarisch betreuen können.

Die Aufklärung erfolgt anhand standardisierter Aufklärungsbögen. Für fremdsprachige Patienten/innen stehen entsprechend übersetzte Bögen zur Verfügung. Zudem kann auf ein breites Spektrum an fremdsprachen-kundigen Mitarbeiter/innen zurück gegriffen werden.

#### Patienteninformation

Die gezielte und strukturierte Information der Patienten ist vor dem Hintergrund des stetig zunehmenden Wissens um diagnostische und therapeutische Möglichkeiten eine notwendige Aufgabe des Klinikums. Dafür werden verschiedenste Wege der Kommunikation und Information genutzt:

- Internetauftritt
- Patientenbroschüren (Klinikum und Fachabteilungen)
- Informationspunkte (mit Auslage relevanter Medien)
- zahlreiche Spezialsprechstunden
- Patientenveranstaltungen (z.B. Elternschule, Gesundheitsforen, Tagen der offenen Tür)
- Patientenschulungen (z.B. Selbstuntersuchung der Brust, Beckenbodentraining)

Die Kompetenz des Klinikums wird darüber hinaus durch spezialisierte Fachexperten an die Patienten vermittelt. Dazu gehören u.a. die Diabetesberater, Kontinenzexperten, Wundmanager, Ernährungsberater oder den Sozialdienst.

#### Hygienemanagement:

Die Abteilung für Krankenhaushygiene steuert alle Hygienemaßnahmen im Klinikum Dortmund. In der Hygienekommission werden alle relevanten Themen beraten und notwendige Maßnahmen festgelegt. Die regelmäßigen Sitzungen sichern die Überwachung der Umsetzung ab.



## D-5 Qualitätsmanagement-Projekte

#### Kontinenzzentrum

Die Betreuung inkontinenter Menschen erfordert genaue medizinische Kentnisse zu den unterschiedlichen Inkontinenzformen, deren Diagnostik und Therapie. Deshalb haben sich die Spezialisten im Klinikum Dortmund für die Behandlung der Blasen- und Darmschwäche zusammen geschlossen, um im Kontinenzzentrum am Klinikum Dortmund gGmbH gemeinsam mit allen Betroffenen optimale Beratungs-, Behandlungsmöglichkeiten sowie Aufklärungsarbeit anbieten zu können. Das Kontinenzzentrum bietet ein physiotherapeutisches Angebot an. Um für die betroffenen Menschen die Hemmschwelle, darüber zu reden, möglichst niedrig zu halten, hat das Klinikum Dortmund eine Hotline eingerichtet, an die sich Menschen mit Problemen der Inkontinenz wenden können. Kontinenzhotline: 0231/9531 9531

#### Ambulantes OP-Zentrum

Seit dem 1.1.2004 besteht für alle Krankenhäuser die Verpflichtung, in einem größeren Umfang als bisher ambulante Operationen anzubieten. Um sinnvoll und gleichzeitig den unterschiedlichen Patientenbedürfnissen in Bezug auf ärztliche und pflegerische Behandlung und Betreuung und adäquate Unterbringung gerecht zu werden, hat die Geschäftsfürhung der Klinikum Dortumund gGmbH die Errichtung eines fachübergreifenden Ambulanten OP-Zentrums für die HNO-Klinik, die Augenklinik, die Dermatologie und die Orthopädie beschlossen.

#### Brustzentrum

Im Brustzentrum des Klinikum Dortmund arbeiten alle medizinischen Fachrichtungen eng zusammen, die für die optimale Versorgung von Patientinnen mit Brustkrebs notwendig sind. Das Brustzentrum am Klinikum wurde erfolgreich von der Ärztekammer geprüft. Drei externe Fachleute haben das Brustzentrum gründlich unter die Lupe genommen. Geprüft wurde vor allem die optimale Behandlung der Patientinnen nach den hohen Standards der Deutschen Krebsgesellschaft. Absichtserklärungen reichten den Experten dabei nicht! Alles musste durch entsprechende Ergebnisse belegt werden. Das Resultat: Das Brustzentrum schafft dies auf ganzer Linie! Als besondere Stärke wurde dabei die Versorgung der Patientinnen "aus einer Hand" herausgestellt: vom ersten Kontakt zur Sicherstellung der Diagnose, über die Operation bis hin zu Chemo- und Strahlentherapie - im Klinikum sitzen alle Spezialisten an einem Ort!Speziell ausgebildete Pflegefachkräfte (Breast Care Nurses) kümmern sich auch um die seelischen Bedürfnisse ihrer Patientinnen. Wird die psychische Belastung durch Erkrankung und Behandlung zu groß, steht den Patientinnen eine erfahrene Psychoonkologin zur Seite. Da es seit dem 01.02.2007 eine Kooperation zwischen dem Klinikum Dortmund und dem Knappschaftskrankenhaus Dortmund und dem Bereich Brustzentrum gibt, folgt in diesem Jahr die kooperative Zertifizierung des Klinikums mit dem Knappschaftskrankenhaus Dortmund und dem Karolinen-Hospital Hüsten.

#### Belegungsmanagment

Durch die sich ändernden Rahmenbedingungen der Patientenversorgung mit immer kürzeren Verweildauern, kommt der Planung bei Patientenaufnahmen, -verlegungen sowie bei Patientenentlassungen eine besondere Bedeutung bei der Belegung der Patientenbetten zu. Durch das Belegungsmanagment im Klinikum Dortmund wird sichergestellt, dass die Patientenbetten schnell, flexibel und transparent bei elektiven Aufnahmen, Bettenengpässen und in besonderen Notsituationen in ausreichender Zahl belegt werden können. Ziel ist es eine betriebswirtschaftliche Planung und die Patientenwünsche zu berücksichtigen. In enger Kooperation mit den Stationen und Ärzten wird die Vergabe der Patientenbetten koordiniert. Vor elektiver Aufnahme haben alle Patienten einen qualifizierten Ansprechpartner.



#### Umzug Hautklinik

Die Hautklinik befand sich in einem Gebäude, deren alter Gebäudesubstanz und Stuktur nicht mehr den modernen Anforderung entsprach. Im Zuge des Neubaus des Logistikzentrums ergab sich planerisch und baulich die Möglichkeit, die Hautklinik in einen neuen renovierten und nach modernen Maßstäben ausgestatteten Gebäudetrakt des Haupthauses unterzubringen. Die neue Bettenstation, der Chefarztbereich sowie der Funktionsbereich wurden in die logistische Struktur und Abläufe eines modernen Krankenhauses intergiert.

#### Sturzprophylaxe

Stürze -insbesondere im Alter- haben bisweilen weitreichende Folgen. Für viele der gestürzten Personen führt dieses Ereignis zu Verletztungen und manchmal sogar zu Krankenhausaufenthalten. Ziel ist es, das Sturzrisiko zu senken und die Sturzfolgen zu vermeiden, um das Selbstvertrauen und die eigene Mobilität zu erhalten. Darüber hinaus befinden sich Patienten im Klinikum Dortmund in einer ungewohnten Umgebung, so dass, eventuell auch krankheitsbedingt, ein größeres Risiko zu stürzen besteht, als in ihrer gewohnten Umgebung zu Hause. Zur Vermeidung von Stürzen während des Klinikaufenthaltes werden Maßnahmen ergriffen und Tipps und Informationen mit vielen Hinweisen zur Vermeidung von Stürzen, ebenfalls in gewohnter Umgebung zu Hause, weitergegeben.

### Neubau eines Logistikzentrums

Mit dem Neubau wurden die Bereiche Lager, Küche, Sterilisation, Ver- und Entsorgung und Parken an einem Standort konzentriert. Mit der Eröffnung zum Anfang diesen Jahres wurde durch die Zentralisierung der Sterilisation mit einem neuen Sterilistationsverfahren, die komplette Logistik im Klinikum Dortmund gGmbH umgestellt. Durch den Neubau der Küche wird für Patienten und Mitarbeiter die Essensversorgung durch ein neues Zubereitungsverfahren der Speisen nach "Dreamsteam" (dampfgegart) angeboten.

#### Akademie Do

Es wurden die Schulbereiche der nichtärztlichen Heilberufe an der Klinikum Dortmund gGmbH zur Schule für Gesundheitsberufe zusammengeschlossen. Die Schule beherbergt die Ausbildungsbereiche Gesundheits- und Krankenpflege, Gesundheits- und Kinderkrankenpflege, Medizinisch Technische Assistenz (MTA) - Laboratoriumsmedizin und MTA-Radiologie. Die Schule verfügt nun über 472 Ausbildungsplätze und ist somit größte Gesundheitsfachschule NRWs unter einer Einzelträgerschaft. Hierdurch werden sowohl quantitative, als auch qualitative Synergieeffekte realisiert. Durch die Zusammenlegung wird zum einen eine wirtschaftliche Betriebsgröße im Ausbildungsbereich erreicht und zum anderen Kompetenzen der Lehrkräfte aus den unterschiedlichen nichtärztlichen Heilberufen zusammengeführt.

#### • Entwicklung und Umsetzung eines neuen Logistikkonzeptes

Die Errichtung des neuen Logistikzentrums in den Jahren 2005 - 2007 erforderte auch eine Neustrukturierung der Logistikprozesse aller Logistikgüter (Apothekenprodukte, Sterilgüter, Lagerartikel, Speisen etc.) des Klinikums Dortmund. Das Klinikum nahm dieses zum Anlass, in einem ersten Schritt das Fraunhofer-Institut für Materialfluss und Logistik (IML) damit zu beauftragen, ein neues, ganzheitliches Logistikkonzept mit hohem Servicegrad bei hoher Wirtschaftlichkeit und Qualität für den Klinikstandort Mitte zu entwickeln. Wesentliche Schwerpunkte der Planungen des IML waren die Transportsysteme und -wege, die Identifikations- und Kommunikationssysteme, der Leitstand und die Prozesse der Logistik. In einem zweiten Schritt wird ab 2007 die konkrete Umsetzung der wesentlichen Ergebnisse des Konzeptes des IML u. a. im Bereich der Transportlogistik (Rohrpost und Leitstand) und der Stationsversorgung projektiert.

#### Sicherheit im Krankenhaus

Die Sicherheit im Krankenhaus hat höchste Priorität. In dem Projekt sollen alle sicherheitsrelevanten Unterlagen und Publikationen zusammengestellt und bewertet werden. Hierbei handelt es sich um die Bereiche Brand- und Katastrophenschutz, Energieversorgung, die Sicherheit des Klinikgeländes und der Gebäude sowie die Hygiene.



FIFA-Delegationshaus zur Fußball-Weltmeisterschaft

Zur WM 2006 war Dortmund FiFA-WM Stadt, in der 6 WM-Spiele ausgetragen wurden. Zur Behandlung der FIFA - VIP's und zur Grundversorgung der weltweit angereisten Fussballfans und im Falle einer Katastrophe zur Versorgung von unzähligen Verletzten wurde das Klinikum Dortmund gGmbH zum FIFA-Delegationshaus ausgewählt.

## D-6 Bewertung des Qualitätsmanagements

#### Allgemeine Zertifizierungsverfahren:

Das Rahmenmodell für Qualitätsmanagement des Klinikums Dortmund ist der Katalog der Kooperation für Transparenz und Qualität im Gesundheitswesen (KTQ). Die Darstellung und Bewertung der übergreifenden Qualitätsaktivitäten erfolgt nach diesem System.

Zusätzlich haben Teilbereiches des Klinkikums ihre Kompetenz durch Zertifizierungen nach dem branchenübergreifenden Modell der DIN EN ISO 9001 nachgewiesen. Diese Zertifikate liegen vor für:

- Radiologische Klinik Mitte (DIN EN ISO 9001)
- Strahlentherapie (DIN EN ISO 9001)

#### KH-spezifische Zertifizierungsverfahren:

Um den Belangen eines Krankenhauses besser gerecht werden zu können, wurden verschiedene Zertifizierungsverfahren entwickelt, die sich konkret an den Aufgaben und Leistungen der Patientenversorgung orientieren. Im Klinikum werden diese Verfahren werden parallel bzw. ergänzend zum Rahmenmodell KTQ betrieben.

Im Klinikum Dortmund sind folgende zusätzlichen Zertifizierungen vorhanden:

- Brustzentrum (Verfahren der Ärztekammen Nordrhein-Westfalen)
- Schlaganfallstation (Stroke Unit) (Verfahren Zertifizierte Stroke Unit)
- Kontinenzzentrum (Verfahren der Deuschen KontinenzGesellschaft)
- Klinisches Diabeteszentrum (Verfahren der Deutschen Diabetes Gesellschaft)
- Transfusionsmedizin (Verfahren der Bundesärztekammer)
- Kinderchirurgische Intensivstation (Verfahren Angehörigenfreundliche Intensivstation)

#### **Excellence-Modelle:**

Excellence-Modelle stellen eine Variante des Qualitätsmanagement dar. Sie sind eine Ergänzung vorhandener Qualitätsmanagement-Systeme (QMS) bzw. können eine Erweiterung dazu sein. Krankenhäusern stehen somit verschiedene Ansätze für Qualitätsmanagement zur Verfügung, aus denen sie ein zur Organisation Passendes auswählen müssen.

Das Klinikum Dortmund nutzt als Basis seines QM-Systems das Modell "Kooperation für Transparenz und Qualität im Gesundheitswesen (KTQ)".



#### Peer Reviews:

In vergleichenden Verfahren der Qualitätssicherung werden die Behandlungsdaten verschiedener Krankenhäuser erfasst und einander gegenüber gestellt. Solche Verfahren bieten die Möglichkeit, die Qualität der eigenen Leistung in einen sinnvollen Zusammenhang zu bewerten.

Das Klinikum beteiligt sich neben der verpflichtenden Qualitätssicherung an folgenen Verfahren:

- Schlaganfall (Arbeitsgemeinschaft Deutscher Schlaganfallregister, ADSR)
- Wirbelsäulenchirurgie (Europäische Wirbelsäulen Gesellschaft, Spine Tango)
- Krebserkrankungen (Onkologisches Nachsorge-, Dokumentations- und Informations-System)
- Brustkrebs (Westdeutsches Brustzentrum, WBC)
- Neonatalerhebung Westfalen-Lippe
- Neonatologische Infektions-Surveillance (Erfassung und Bewertung von Infektionen)
- Diabetesnetz Dortmund (www.diabetesnetz-dortmund.de)

Zusätzlich helfen Befragungen von Patienten, Einweisern und anderen Interessengruppen, die Außensicht auf die eigene Qualität strukturiert zu erfassen:

- Klinikführer Rhein-Ruhr (2004, 2005 und 2007), Patienten- und Einweiserbefragung
- Patientinnenbefragung im Brustzentrum (Uni Köln)
- Befragung in der Geburtshilfe (Frauenklinik)
- Patientenbefragung in der Radiologie
- Patientenbefragung in der Strahlentherapie

#### Sonstige interne Selbstbewertungen:

Interne Qualitätsbewertungen dienen der Absicherung der Qualität in Bereichen, in denen keine vergleichenden Verfahren der Qualitätssicherung verfügbar sind. Sie beruhen auf internen Vergleichen und ermöglichen die Qualitätsverbesserung über die Zeit hinweg zu beurteilen.

Im Rahmen des Qualitätsmanagements erlauben die internen Qualitätsbewertungen die Einschätzung der erreichten Qualität und das Erkennen von Verbesserungspotentialen.

Mit folgenden Maßnahmen wird die Qualität intern bewertet:

- interne Audits
- Selbstbewertung nach KTQ
- Abteilungsspezifischen Qualitätssicherungs-Systemen



## Anfahrtsskizze:

